

Előfizetés ár:
 egész évre 8 fr.
 fél évre 4 fr.
 negyed évre 2 fr.
 Egy szám 10 kr.

HIRDETÉSEK
 hasábos példányban 7. másodszor
 6 s minden további sorért 4 kr

NYILTTÉRKÉN
 soronként 10 kr-ért vétetnek le;
 kincstári illeték minden egyes hird-
 tesért 30 kr. fizetendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemé-
 nyek a szerkesztőből,
 anyagi részét illető közlemények
 pedig a kiadóhoz bérmentve
 intézendők:
 NAGY-KANIZSA
 Wlassichsz. -
 Bérmentetlen levelek csak iktart
 munkatársaktól fogadhatnak el.
 Kéziratok vissza nem köldetnek.

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet, a nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank, nagy-kanizsai takarékpénztár, a zalamegyei általános tanítótestület, a nagy-kanizsai kised-nevelő egyesület, a nagy-kanizsai tisztii önszegélyző szövetség, a soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

A t. olvasó közönséghez.

A legutóbbi számmal vette a t. olvasó közönség a lap szerkesztőségében történt változás híreit.

Ránk szállott a munka, mely épen azért lesz nehéz, mert eddig erős kezekben volt.

Ez alkalomra első tollvonásul szélszerűnek tartottuk a vidéki hírlapirodalomról táplált és lehetőleg szűk keretbe foglalandó nézeteink képesében mondani el irányeszmeinket.

A szabad sajtó egyik legkitűnőbb vívmánya nemzeti küzdelmeinknek. Nagy napok euléke, a történelem felett diadalmat ülő nemzeti önérték és dicsőség fűződik a szabad sajtó kimondásának ünnepehez.

Sok viz lefolyt azóta a Dunán.

Legyen hála a magyarok Isteneinek! legyen dicsősége az anynyi balszerenese közt s oly sok viszály után is nagyságban egyéb nemzetekkel nemese mérvőző magyar nemzetnek! Van ebben a mi édes hazánkban ma is sajtó-szabadság.

Igaz ugyan, hogy az 1881-ben kibocsátott belügyministeri rendelet annyira megkötötte a sajtó kezét — különösen a hírlapirodalom terén, — hogy a politikai lappá lével föltétele s ennél fogva ovadék nélkül szinte lehetetlennek látszott a további mozoghatás.

A gyakorlat azonban, melyet a célzolt ministeri rendelet érvényesítésében tapasztalunk, azt igazolja, hogy az épen nem olyan mumus, mint a minőnek kikiáltották s hogy az ördög nem olyan fekete, mint a minőnek festik. Az a ministeri rendelet nem is szélezhető egyebet, mint a szabadsajtó palástja alatt a nem politikai lapok által is üzött visszaélések megszüntetését. Komoly irányu, higgadt társadalmi lap szellemének nincsen hátrányára, sem irányu elé gátot nem emel.

Különbön is, a mi meggyőződé-
 sünk az, hogy magasabb nemű politikával foglalkozni a fővárosi sajtó föladata. A vidéki politikai lapoknak (tisztesség adassék a kivételeknek!) nincsenek nagy diplomataik, kik velők közvetlen érintkezésben lehetnének; nincsenek országos publicistáik, kik mélyreható elméjükkel a dolgok álláspontja fölé helyezkedve, magasabb nemű itélettel lépének a közönség elé úgy, hogy a vidéki politikai hírlapirodalmat a fővárosival egy színvonalra emelhetnék. Ezek hiányában nem is lépnek fel más politikai bírálattal, mint a mivel már a fővárosi lapok — pártállásukhoz mért szellemben — a közönségnek kedveskedtek.

A józanabb és belátóbb rész nem is az országos politikában, hanem a municipális ügyekben érve nyelait ovadékkal megvett sajtószabadságot és — a szerint, a mint egyik, másik lapnak szelleme mérsékeltébb vagy hevesebb — különböző módon és modorban ragadja vagy tagadja le a főispánt, a vicispánt, polgármestert, szolgabírárt, még a csillagot is az égről.

Tagadhatlan, hogy a vidéki politikai lapoknak csakis a municipális ügyekben lehet meg a kellő avatottságuk. És ez irányban igen tövös befolyást gyakorolhatnak. Hogy egyik, másik tapintatlanul tulkapásokba megy s a legjobb dolgokat elmergesíti, az is igaz; de akkor ki is minden sorból, hogy a gondolkodó fő verejtékcspejje helyett az indulat epéje vegyült az író tintájával.

Ennyit a vidéki politikai lapokról.

A mi lapunk társadalmi lap s mint ilyen sem elvi, sem jogossági szempontból nem követheti amaz irányt. A mi terünk a társadalom; ennek jóléte, nemesítése a célunk.

E cél ntázi törekvésünkben mindenkor erős kézzel kell rá tapin-

tanunk a társadalom sebeire, leleplezni büneit, fölajdulni a nyomor-
 gókkal, ostorozni a nyegleséget, élősdiséget, tespedést, fényűzést és mindent, a mi eddig is társadalmunkat az erkölcsstelenség fertője felé rohamos léptekben vezette. Ellenben kötelességünk megköszoruzni a méltó erényt.

A társadalmi törekvésekben ép úgy megvan a pártállási különbözőség, mint a politikában. Egyik ilyen, másik amolyan állásponton látja a társadalom boldogulását a sajátos szempontok szerint.

Mi csak úgy hiszünk és remélünk társadalmunk jövő jólétében, ha életmódunkban visszatérünk a régi jó egyszerűségre, ha nem hajhászunk a bennünket anyagilag és erkölcsileg tönkre silányító divatot, ha vissza varázsoljuk azt a boldog, szűzintiszta patriarchalis életet, a miről ma már csak a költő lantja szól, mikor lelkesülni az ósapák tűzhelyéhez jár.

Ez kell nekünk, kik idegen szokások, idegen erkölcsök rabjai vagyunk!

Minden gondolkodó tudja és elismeri azt, hogy apáinknak ép úgy megvoltak büneik mint nekünk; csak hogy azokat nagy erények takarták. És mi nem is azért vagyunk bűnösebbek, mintha büneink szaporodtak volna, hanem mert nincsenek erényeink. A régi erényekre pedig egyedül a patriarchalis élet vezetheti vissza a társadalmat. Ennek hangoztatása lesz tehát egyik célunk.

Azon kívül vannak nagyszabású országos érdekeink, mint a népnevelés, nemzetgazdászati, ipar, kereskedelem stb. ügye. Oly érdekek, mikkel szemben kiengesztelődik a pártgyűlölet, eltöprelnek a sajátos törekvések; mikkel szemben mint önzetlen hazafiak állunk, kiknek szívében csak egyetlen, legszentebb önérték él: a hazaszeretet.

Tehát a patriarchalis élet viszszaállítása, a népnevelés, nemzetgazdászati, ipar és kereskedelem fölkarolása, fejlesztése, méltatása és mindenek fölött nemzeti alapon helyezése képzendik ezentul is e lap irányeszmeit.

Hejh, mert akárki mit beszél, de a nemzet géniusa szomorun nézhet a gombkötők bukásait, az atila, mente, kalpag, vitézkötés, zsinorsujtás és egyéb magyardisz vesztét; mik felett ma idegenszerű férczelmények ülnek diadalnak s magaslanak erre, arra a feledhetlen szép-nemzeti izlés idomtalan sirszobrai: a cilinderek.

Szomorú idők emlékei, maradékaik ezek, abból a korból valók, mikor tompa fájdalommal nézte a magyar, hogy a népek koldus söpredéke fölkel nyugat fölül s a téjjel, mézzel folyó földön megtelepül.

Csudálatos, nagyon csudálatos, hogy e kornak emlékei uralomra jutottak a szabad magyar hazában.

Tegyük szívünkre kezünket és valljuk meg igazán, hogy mindez nem dicsőségünk; hanem szégyenünk. Az az egyetlen szerencsénk nekünk, hogy önértékünk — ha időről-időre alszik is egyet — teljesen nem vesz ki. Egyetlen esemény, mely a külföld előtt pirulásba ejt bennünket, fölírzza, észretéríti az egész nemzetet.

Jobb is lesz mielőbb fölébrednünk teljesen és ismét iszta magyarokká lennünk előbb erkölcsünkben, azután iparunkban, kereskedelmünkben, szokásainkban, szóval egész különben.

A sajtónak ez irányban igen szép föladat jutott. Mi a magunk részéről megis tesszük mindent, a mi erőnkötől telik. Általában irányeszmeink mellett harcolni fogunk.

Legyen testület vagy egyén, ha törekvése lapunk szellemével és irányával ellenkezik, mi vele szemben

meggyőződésünket — bár higgadt mérséklettel — de mindenkor ki-mondjuk s elvi álláspontunkat semminemű érdekért föl nem adjuk; annál inkább sem, mert hangos nézete az ma már a társadalomnak úgy, mint jó részben a fővárosi sajtónak, hogy a vidéki hírlapok legtöbbje nem egyéb, mint egyéni érdekek uszályhordozója s a hatalmasabbak udvari költője.

Inkább maradjon rongynak a papír, melyre tollunkat tennők, mint ide sülyedjünk!

A társadalmi kérdések tekintetében megőrizzük függetlenségünket, nemcsak azért, mert ehhez jogunk van, hanem mert ez a mai viszonyok között kötelességünk is. Mind a mellett nem szándékunk mennyőrgő szavakkal handabandázni; mert ez ép úgy visszatetszést szül, mint a hogy a gyáva elnérs vagy épen mézes-mázastodás utáltta teszi a különben tán jóirányu lapot is. A komoly önértékes mérséklet a közepet, mely tiszteletet, elismerést biztosít, a nélkül, hogy azt kérné vagy követelné.

Egyik határozott szándékunk olvasóközönségünkkel bizalmas lébon állani. Ennél fogva még azt is szívesen vesszük, ha valaki a lap szellemét illetőleg indítványt küld be hozzánk vagy jelent be nálunk. Mi a fölött gondolkodni fogunk s, ha lapunk törekvéseinek lendület adni ígérkezik, módosítással vagy a nélkül magunkévá tesszük. Erzel nem ártunk a lap tekintélyének; mert több szem többet lát; a bölcseséget sem a magunk újjából szopjuk és mert minden jó pap holtig tanul.

Fogadják el önök kirnyújtott jobbukat magyaros kézzorításra; legyenek jóakarói, higgadt, bíráldi, önzetlen támogatói tiszta, hazafias szándékunknak! Mi csüggedetlenül haladunk kijelölt utunkon; nem fog-

TARCZA.

AZ ÁZRA.

(Heine.)

Tündér arcu szultán leány
 Kristálytű szökőkútjánál
 Minden este alkonyatkor
 Mélabusan föl s le sétál.

Mindannyiszor ott a kútnál
 Búsán áll a rabzolárja...
 Halványodott napról-napra
 Napról barna szép orcájára...

Egyik este szultán lánya
 Váratlan eléje lépett —
 Tudni vágyom, — mondá — mi a
 Neved, honod, nemzeteséged?

Szól a szolgál: — Az én nevem
 Mañom-t a hazám Yemen;
 S nemzetiségem azon Aszrák,
 Kiket megöl a szerelm.

HÁNÓCZY (Friedmann) BERNÁT.

Egy fiatal uzó életéből.

— Hátrahagyott iratai után. —

Írta: SZOMMER SANDOR.

(Folytatás vége.)

Részvétellel hallgattam az alig 18
 tavaszt ért fiatal asszony keservelt szavait és erőszakos indulattal esdekeltem:
 — Legalább hallgassa meg tervemet!
 — Ha csupán abból áll kívánsága, azt teljesíthetem; de kérem csak lassan beszéljen, hogy senki se hallgathassa meg beszédünket.

Melléje üttem és sokáig fülébe sutlogtam; ő fig. elemmel hallgatott végig.

Azután gyermeki örömmel tapsolt kezeivel majd megszorítá kezem: és mondá:

— Köszönet, ezer köszönet uram e tervért vajha sikerülne! Azután hirtelen elszomorodott és folytatta: — hátha az ég nem akarja, hogy terve sikerüljön... akkor... Istenem, mi vár reám?!

— Sikerülni fog asszonyom. Isten önnel a viszonzulástig!

Elsiettem és ő busan tekintett utánam.

Rögtön közöltem Gromann ur családjával, hogy mit leztek teendő és tízenegy óra tájban egy szolgálóval felvittem béröndömet Stanley ur lakására, magam pedig utazóruhában követtem a szolgálót.

— Itthon van Stanley ur? kérdém a folyosón ácsorgó szolgálótól.

— Nincs itthon.

— És Stanley né asszony?

— Itthon van, de... nem fogadhat senkit; mert...

— Ne fecsegi! mond meg hol van?!

A szolgáló alászállt mutatott egy nagy szarnyasajtóra. Szolgám a folyosón letette béröndömet a tározott, én pedig a terembe siettem.

Stanley né asszony ott volt.

— Mikor jön haza férje?

— Rögtön itt lesz, — de én félek uram!

— A félelem itt mitsem használ. Csinaljon gyorsan tehát, üljön hozzám: s asztalhoz, — mintha csakugyan fráter lennék.

Stanley asszony s. őt fogadott. Néhány perc alatt pompás illatu ibeát szűcsöltünk, vajás kenyéret ettünk és ekösben hallottuk Stanley ur szavait.

— Kie ez a bérönd? — kérdé a szolgálótól.

A szolgáló sutlogott neki valamit, de én nem értettem belőle semmit.

A nagy szarnyasajtó felnyitott és Stanley ur, egy komor, mogorva férfi, belépett.

Elsősor is egy büntető pillantást vetett szegény nejére, azután hozzám szolt:

— Uram! ön feledni látszik, hogy az illem parancsolja, ha valakinek látogatást teszünk, előbb ott bejelentessük magunkat. Ön est nem tette; és ezen asszony, a legkönyveltebb az asszonyok között, ön mint idegent asztalhoz hívja és nem fél férje bosszujától.

— Hallgasson uram! Ne sértgessze e nőt; tudja-e, hogy a nőt sérténi a legnagyobb gyávaaság?

— Ezen asszony nekem nóm, e lakás tulajdonom és mint házigazda én önt ezennel kiutasítom.

— Sajnos — e nő az ön nejé; de e lakás az enyém, itt én parancsolok.

— Asszonni kidobatom szolgálómmal — dühöngött Stanley ur.

— Nyomorult! ha az emberiség onben nem sülyedett volna el, akkor kesztyűmet dobnam; de okosabban cselekszem, ha a mocskot kerülöm.

— Ön lovagiaságról beszél; — mondá Stanley ur ingerülten — ha lovag lenne, úgy sem kéne nevével velem tudatni.

Én Sindhours Felix lord vagyok! Stanley ur elhalványult; savarba s; t és azután felem rohant s megakart ötni.

— Ne jöjjön hozzám közel, mondám mi közben visszatartolag tartam eléje kezemet, én önt csak távolról szeretem.

— Felix! hát így utasítod vissza sógorod szeretetét?

— Amit ön szeretetnek nevez, azt én érdekek nevezem. Midőn ön Peckingben volt jószággonnokom és itt helyben jószágigazgatóm, akkor azt hittem, hogy önben becsületesebb ember lakik. Miért élt vissza jószágommal? mert Sindhourat lord nővéret önnel adta nőül és öre bista összes javait? azért verte el peckingi összes birtokaimat? és azért bántik oly embertelenül nővéremmel? Persze, önt a zöld asztalnál tapasztalt vesztesség rossz hangulatba hozta és est nővéremmel éreztetta. Minő joggal merészelte ön peckingi birtokaimat eladni? hallotta halálom híret?

Egy szavamba kerülne és ön a rendőrség kezébe kerülne, de én megbocsájtok e hibáját. Jöveletem célja: nővéremet Londonba vinni, önt állomásáról elmozdítani és egy új jószággonnokot kinevezni, de ön se nevézen engem hálatlanak, utasítást adok útkáromnak, hogy az ön számára kétezer font sterlinget kifizesse és azután elmehet ahová teteszik!

— Felix, itt félreértés van...

— Egy szó: se tovább. Mari mindent tudatott már velem. Vajlja meg uram ösintén, úgy bánt-e vele, mint nejével kellett volna? hisz ön rosszabb bánásmódban részesíté, mint csodéjjeit; neje tekintélyét sülyesztette, őt magát megvetette! Itán azért, mert általa ilyen pompás vagyónhoz jutott?

— Felix! Te jó ember vagy s megfogom bocsátani hibámat! Tekinted csak-

ládót s a szegényt amely bennünket ér. Oh, vedd vissza szavadat és itt előtted kit ma látok életemben először esküszöm, hogy megjavulok s a férjek példányképe leszek.

— Mondtam már, miattam megbocsátottam, de ön egy védtelen nő kintott s ezt megbocsátani nincs hatalmamban.

— Bocsánatról beszélés és még a bizalmas te megcsóllást is megtagadod.

— Ird meg számokra az utaljányt és menj! — mondám, s azután Stanley asszonyhoz fordultam.

— Mari! szedd össze holmijaid, holnap elutasunk.

— Ne tegyetek tönkre! — esdeklé Stanley ur, miközben neje lábaihoz térdelt, ennek kezét megragadva és megcsókolá. — Mari! megtudás-e bocsátani bűnbánó férjednek? bocsás mag egyet lenem, édesítési akatom életedet, e ház királynéja légy, uralkodj mindnyájunk fölött, légy az ördög nóm és én szeretni. Imádai akarlak mind-öddig, míg engem s a sir el nem tekar!

Mari girni kezdett, magához vont a férjét és a bocsánat jeléül megcsókolá.

— Felix! könyörgök Mari! — hagyj bennünket együtt; legyen Isten akaratá szorint, mi boldogok leszünk!

Én szívesen beleegyeztem: de lakósomat megtartottam Gromann urnál, dacára annak, hogy sőtögom marasztalt. Bűntudatom nem laktam nála.

Gromann ur és családja igazán lekedéssel fogadták b boldog esemény híret. Gromann urnak sőtögom jelenlétében meghagyttam, hogy reá felügyeljen és a legkisebb eseményt is adja tudomásomra.

bennünket visszariasztani sem a bal-felfogás, sem a jószándékú gúnyt üző értelmetlen tömeg kacszaja. Bizunk az értelmiség jóakarátában.

Isten velünk!

SZALAY SÁNDOR.

felelős szerkesztő.

BÁNÓCZI BERNÁT,

társzerkesztő.

Törvényjavaslat

a császári és királyi közös hadsereg katonai-nevelő- és tisztképző-intézetének leendő czélszerű megszervezéséről a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg a honvédelmi miniszter intézkedik.

1. §. A császári és királyi közös hadsereg katonai-nevelő- és tisztképző-intézetének (al- és főreál-tanodák s akadémiák) ezennel 120 magyar állami alapítványi hely rendszerezettik, melyek egyedül magyar korona országokbeli ifjaknak adományozhatók.

2. §. Ezen alapítványi helyeknek az érintett intézetek között, kiváló figyelemmel a katonai akadémiákra leendő czélszerű megszervezéséről a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg a honvédelmi miniszter intézkedik.

3. §. Az alapítványi helyek iránt nyilvános pályázatot a honvédelmi miniszter hirdeti, ki a pályázat feltételeit a császári és királyi közös hadügyekkel egyetértőleg állapítja meg.

4. §. Ezen magyar állami alapítványi helyeket, ő felsége — a honvédelmi miniszter előterjesztésére adományozza; a szükséges költségeket a nevezett miniszter teszi folyóvá, és gondoskodik arról, hogy ezen alapítványi helyek megfelelő része már az 1887-ik tanévre adományoztassanak.

5. §. A honvédelmi miniszter felhatalmaztatik, hogy az alapítványi helyek fenntartására szükséges összegeket tárczájának — költségvetésébe évenként és az intézetek szerint részletezve felvehesse.

6. §. A mennyiben pedig a 4-ik §-ban megjelölt első alkalomra, a költségvetésben meg nem szavaztatottak: annak fedezésére póthitel kérendő.

7. §. A honvédelmi miniszter feladatát képezi, hogy ezen alapítványi helyeknek teljes számban való betöltésére felügyeljen, hogy továbbá minden létező helyek az egyes intézetek közt miként történendő megosztásáról, adományozásáról és a tanoncok mikénti haladásáról az országgyűlésnek

évenként még pedig a költség tárczájának megjelölésére kimerítő jelentést tegyen.

8. §. Ezen törvénynek végrehajtásával a pénzügyi és a honvédelmi miniszterek biztatnak meg.

Budapest 1882. ápril 29.

SZENDE BÉLA.

A közigazgatási hatóságok hatásköre. — Kérdés intézve a belügyminiszterhez az iránt, ha vajjon az oly társulatok vagy egyesületek, melyek a kereskedelmi törvény értelmében, kormányi jóváhagyás alá nem tartoznak, a közigazgatási hatóság felügyelete alatt állanak-e vagy sem? a miniszter az összes megyékhez megküldött válaszában azt válaszolja, hogy igen is felügyelete alá tartoznak s a közigazgatási hatóságoknak nemcsak joga, de kötelessége az ily egyesületek, és társulatok felett a törvény által előírt felügyeletet gyakorolni.

Magyar jelzalog hitelbank. A magyar jelzalog hitelbank egy néhány nappal ezelőtt egy beadványt terjesztett a pénzügyminiszter elé, melyben a kormányhoz jóváhagyásra végett kibocsátandó három százalékos községi sorsjegyek sorsolási tervet mutatta be. A kormány közegei a beadványt már megvizsgálták s most már csak a minisztertanács illetőleg a pénzügyminiszterium formai elhatározása van hátra. A terv jóváhagyása mint hirlik kétségtelen, s a formai elhatározás már legközelebb történék. A magyar jelzalog hitelbanknak fenállása óta jogában áll kisorsolható községi zálogleveleket kibocsátani, mert alapszabályainak erre vonatkozó határozatát már 11 évvel ezelőtt Gorove akkori miniszter megerősítette. Az intézet 40 millió frt erejéig szándékozik ily három százalékos községi záloglevelet vagy községi sorsjegyeket időnkint kibocsátani, egyelőre csak 70 millió frt erejéig szóló kibocsátás van kilátásba véve. A kedvező pénzügyviszonyok közt a 20 milliónyi kibocsátás csakhamar a terv jóváhagyása után eszközöltetnék.

Darwin.

A hideg szivtelen éjszakánál magasabb a vaserőt, a gyengéd délnél az arany napot; országokban azok fővárosait s viszont ezekben a tornyokat és emlékoszlopokat, a templomokat s palotákat; mindezeki hajó-, vasút-, színház-, kép-

rünk meg oly pompásan sikerült calcutt kalandomról.

A szerelem sötét verem.

— Rajz — I. „Mátkászó-vasárnap” volt. A falubeli fiatalok, lányok, legények, örege, apraja a templom köré csoportosult. Az öregek beállították az idejű terméskől, mi még csak kilátásban volt; jövendéltek jó időt, rossz időt; a fiatalok megdévajkodtak: szép sudár legények kergetőstök gyönyörűségűs pártás fehérlépekkel. Amelyik legény elérte a leányt, megölelte isten-igazában; nem csókolta meg; az nem módi náluk ilyen játéknál. Más csoportban meg legények, lányok megmájkáltak, megkomáztak egymással a husvétii piros-tokással. Így várták mindnyájan a beharagszót. Egyszer csak valamelyik leány elkiáltja, hogy nini a Csordás Katicza. Erre a fiatalok félbehagyja játékát; a csiczarók egy csoportba keveredtek a mátkászókhoz és suttogva, butyogva néznek a falu utja felé; az öregek is abban hagyják a jövendémondást; és a legények megölelte isten-igazában; megkomáztak egymással a husvétii piros-tokással. Így várták mindnyájan a beharagszót. Egyszer csak valamelyik leány elkiáltja, hogy nini a Csordás Katicza. Erre a fiatalok félbehagyja játékát; a csiczarók egy csoportba keveredtek a mátkászókhoz és suttogva, butyogva néznek a falu utja felé; az öregek is abban hagyják a jövendémondást; és a legények megölelte isten-igazában; megkomáztak egymással a husvétii piros-tokással. Így várták mindnyájan a beharagszót.

caarnok, múzeum, folyók, viszesések, tavak, rónák, havasoknál szert beasádni, irai velen együtt. Ma azonban jobbnak, haladatosabbnak tartom nem a doigokkal, hanem férfakkal foglalkozni; a kormány politikája helyett inkább egy férfival foglalkozni, kinek arcán az istenség lelto kifejeződés. A boszniai okkupacio hősei helyett inkább a férfiról akarok megemlékezni, ki nem milliók árán hódított meg egy rogyon kecskepásztor tanyát, de ki tudományos felfedezései által megvédította az egész tudományos világot; röviden akarok megemlékezni a tudósról, kit régióli fogva kisér számtalan ember szivedobbanása, kit bizonyára mindenki ismer, ki valaha újságlapot forgatott, ki előtt leltem is tiszteltet meghajol, azon hallhatatlanok egyikéről, kik munkálva élnek minden korban isten egy valóságos földi-küldöttével, Darwinnel.

A világ legnagyobb tudósainak egyike, D. Angolországban meghalt. — Joggal mondhatjuk, hogy ő a világ legnagyobb tudósainak egyike, mert nem nagy számú tudósok száma, kik tudományos buvátkodásaik által a tudományokban oly nagy szolgálatot tettek, mint D. C méltó helyet foglal el azon férfi mellett, ki mint 19 éves ifjú 1593-ban a pisai templomban a függő lámpa ide oda való hintálásának megfigyelésé által az inga törvényét fedeste fel s ezzel megtette az első lépést az egyetlen megdönthetetlen theoretikai tudomány, a matematikai természet tudomány beláthatlan ösvényén, ezzel halomra dönté az egyházi özszes eszközeit, melylyel az dogmáit tudományilag iparkodott babosonyítani; ezzel meg volt adva a lehetőség a Kopernikus által kimondott állítást, hogy a föld forog a nap körül, mint megdönthetetlen igazságot bebizonyítani; megvolt mintegy parancsolva Keplernek feltalálni a planetamozgást, Newtonnak a nehézség törvényeit.

Mindenek következtében a tudományos világban oly forradalom idéstetett elő, melytől az csak kettőt élt át eddig: est s azt, melyet D. idézett elő akkori; midőn először mondta ki azt, hogy az ember nem isten által egy nap alatt teremtetett, mint tökéletes minden más teremtmény felett álló lény, hanem hogy minden lény millió év alatt több természet erő összehatása folytán ugyanazon materiából keletkezett s folytonos fejlődésben van.

D. elmélete felett annyit írtak már, hogy lehetetlen e helyen csak rövid vázlatot is nyújtani arról, mily fontos jelentőséggel bír D. a tudomány, az emberi kultúrának, hanem meg kell elégednünk azzal, hogy megjegyezzük itt miszerint D. minden növényt, minden állatot s az embert is legfellebb fél tucztal növényi s állati alaplormákból származtatja, melyek változás, átöröklés, fenntartás s fejlődés által mindig magasabb, tökéletesebb lényekké változtak át.

Minden organizmus annak célirányos szerkezete az ő theoriája szerint hosszas fejlődés után lett s nem teremtetett, pláne hat nap alatt.

emelkednek fel s néznek utána epedve... Egyszer csak betér a templomba, nem néz se jobbra, se balra.

— Rajz — I.

„Mátkászó-vasárnap” volt. A falubeli fiatalok, lányok, legények, örege, apraja a templom köré csoportosult. Az öregek beállították az idejű terméskől, mi még csak kilátásban volt; jövendéltek jó időt, rossz időt; a fiatalok megdévajkodtak: szép sudár legények kergetőstök gyönyörűségűs pártás fehérlépekkel. Amelyik legény elérte a leányt, megölelte isten-igazában; nem csókolta meg; az nem módi náluk ilyen játéknál. Más csoportban meg legények, lányok megmájkáltak, megkomáztak egymással a husvétii piros-tokással. Így várták mindnyájan a beharagszót. Egyszer csak valamelyik leány elkiáltja, hogy nini a Csordás Katicza. Erre a fiatalok félbehagyja játékát; a csiczarók egy csoportba keveredtek a mátkászókhoz és suttogva, butyogva néznek a falu utja felé; az öregek is abban hagyják a jövendémondást; és a legények megölelte isten-igazában; megkomáztak egymással a husvétii piros-tokással. Így várták mindnyájan a beharagszót.

Az egész természetben nem találunk maradó állapotot, — hanem ágonis szakadatlan végnélküli folytonos átalakulással, változással, előbb-utóbb rövidebb vagy hosszabb idő alatt: minden a változás, átalakulás karjaiba dől s minden adott megváltozó állapot az előtte valóból természeti törvények szerint az ok sokozat folytonos összefüggésében keletkezik.

D. elmélete, mely az újabb felfedezések s kutatások által mindig fényesebben erősítettik meg, azonnal nagy feltűnést okozott s mikor 1860-ban az oxfordi püspök, az angol természettudományi társulat gyűlésén D. a tapasztalat s jogtalanul tértanok nyilatkozta s ellene hatalmasan kikelt, oly tolharc keletkezett mely az egész tudományos világot eléve; nem foglalkoztatá ősképen aként, mivel D. azt állította volna, hogy az ember a majomtól származik. Pedig D. ezt sohasem állította, sőt még a legbuszgóbb, tán tulbuszó követelő sem menték annyira; hogy ezen hypothesisat felállították volna. Pusztán annyit állít, hogy az ember a majom egy törzs különböző ágának csucsei; tehát nem a majomtól való származás, — hanem a vele való rokonság forog szóban.

D. elmélete, bármennyit küzdöttek ellenségei ellene, annyira elterjedt s oly tág körben fogadtatott el, hogy ma nincs szcológus, botanikus, természetűvár, — természetűd, ki előle meoskulni tudni. Sőt az orvosi tudomány, kertészet, állattenyésztésben is nagyon praktikus eredményre vezetett. Nyertek általa a történelem, etika, philosophia, sőtval D. kiszámíthatatlan hasznára volt, van s lesz minden tudományágnak, miért is a híres angol tudós, Huxley joggal nyilatkozta 1880. okt. havában D. elméletét nagykorúnak.

Régészet.

A régészet barátai az a magánygyűjtők között vannak azok, kik téves uton járnak és pedig azért, hogy részletek gyűjtési körüket, figyelmüket a régészet egyes ágaira fordítják, ez által a többi részét egészen mellőzik. Így vannak, kik csupán érmeket, mások okmányokat vagy fegyverek gyűjtésével foglalkoznak. De ez még mind nem elég! Sokan az egyes ágakat is részletezik; így csupán, római éremgyűjtők is vannak.

Mindazon által ennek is van előnye oly helyeken, hol több a magánygyűjtő, hogy minden szakkal külön foglalkozhatnak. És az ily versenyzés által a régészet minden ága kiműveltetik.

Ezeket előre bocsátva, néhány szót akarok szólni a nyugat-római birodalom érméről, mert megralva összintén, a sok minden közt ezzel foglalkozom legszivesebben.

Nyugat-római érmek 3 féle fémbelet verettek: arany, ezüst és bronzból, míg más államnál, az arany- és ezüst-érmek

„Mond ki csak fiam — bátorítja a bírő — igaz szónak szárnyát nem szegheti senki.”

— Rajz — I.

„Mond ki csak fiam — bátorítja a bírő — igaz szónak szárnyát nem szegheti senki.” „Hát bis én csak azt mondtam, hogy Csordásék Katiczája után hiába esett Gyurkának a szive, mert a leány más oldalán akadt.” „Ugyan ne mond fiam? — szól a bírő. — Tiszta a forrás. ennek a mondásodnak?” „Tiszta bis az mint a rubintum.” „Mond meg hát a nevé, ha olyan igazban vagy a hírvélő!” — szól Gyurka felmorgorván. „Üsd a nyomát, ha kedved tartja! az már nem az én dolgom; nem vagyok vénaaszony, aki köböllel mér a szót. Ez is nagyon szivedre esett; hátha még engem tartaná megromlódnak. Ugyis tud már mindent Nótás Panna... nem vetek neki egy-két nset, nóttába kerülés Csordás Katiczával, meg azaz, a ki utadba akadt...” Egykedvűen állott odább a legény mintha azt mondta volna, hogy a kinek, baja, hát gyógyítsa... Talán kedvük lett volna utána ólalkodni, hogy tovább faggassák, de épen akkor kanyarodott a templomjáró utra egy gyönyörűségű nyalka legény. Szép volt az istenadta, csakugy hullott rája a fehérlépek szeme, mint a megrázott fáról a reggeli harmat; csakugy dagadt a szive, aki egy szives jó napot mondhatott neki, s oda mosolyoghattam a két fekete szemé közé a szive szándékát. — De a legény nem igen sokat hederített rájuk, a közönséget elfogadta tisztességesen; egyet-egyet vetett veszprémi csifra szűrén, egyet-egyet husott árvalényhaja pörgején, aztán tovább lépett egy-egyedül a szentgyűhás felé misét látai.

a legérdesebbek, addig a rómaiak nagy bronz-érmek, miután az utóbbi a Senatus veretette, míg ellenben az arany és ezüst érmek a császári saját maga felelőse és családjának tagjai nevére.

A Senatus által veret érmek mindig rajt látható, a hátlap (Revers) mezején az S C (Senatus Consultum). Az előlapon (Avers) rendszerint az uralkodó feje babér koszorúval, sugárkoronával, sőt a 3-4 ik században sakkal díszítve. A körirat rendszerint a következő: elől a név, utána a császár címer. P. o. Nero császár nagy bronz-érmének körirása NERO CLAVD(IVS) CAES(AR) AVG(USTVS) GERM(ANICVS) P. M. (Pontifex Maximus) T. R. P. (Tribunus Potestatis) COS. III. (Consul), a Cos után álló szám a consulátusi évet jelenti, melyben az érem veretett. Ez állati lehet az érem veretési évet kiszámítani. P. o. H a d r i a n császár érmén látható: COSII, Hadrian kr. u. 117-ben lett consul, tehát ezen érem 4 évvel később azaz 112 kr. u. veretett.

Gyakran a köriratban a császár nevet IMP(erator) (hadvezér) előli megval. mint a körirat végén néha P. P. (Pater Patriae baba atyja) látható.

A hátlap (Revers) leginkább mitologiai alakokat tüntet elő, p. o. J o v i villámmal, S a l u s oltárra tekerődő kigyót itatva. P a x a béke ólaj ágával, — P r o v i d e n t i a bőség-aszruval, V i c t o r i a koszorú- és kerek pajzsával, M a r s a tojásad pajzsával és lándzsával stb. Gyakran előfordul Roma alapításának jelképezett alakja, t. i. a farkas, melytől Romulus s Remus szopik; fölöttük a két csillag C a s t o r & P o l l u x, valamint igen szép technikai kivitelben Rea Silvia elcsóbitása Mars által; vagy egy katonai jelvény alatt két hátrakötött keszűlő fogoly. Különös érdeklél birnak a leigázott államok emlékére vert érmek, p. o. Jeruzsálem pusztulásának és Judea leigázásának érme. Előlapon Vespasian fejé, hátulpon (k. i. IVDEA CAPTA) palma fa alatt egy zsidónő ül és sir. Körirat az 1-2 századbeli érmek ritkább azonban az utóbbi század érméin gyakori. Rendszerint valamely jószavat szoktak használni, p. o. Exercitus Militum. (A had-ereg dicsősége), néha a következő betűk is előfordulnak körírás helyett: S P O R (Senatus Populusque Romanus). Az ezüst érmek jellegei azonosoknak a bronz érmekével, csak a S. C. (Senatus Consultum) mindig hiányzik.

Közlö: DÖRNER KÁLMÁN.

Törvénykezés köréből.

- Büntügyi tárgyalások jegyzéke a sala-egereségi kir. törvényszéknél. 1882. évi május 3-án. 3088. B/81. Sz. I. Molnár István súlyos testi sértéssel vádolt elleni ügyben végtárgy. 954. B/82. Sz. I. Hóbor István és társai lopással vádoltak elleni ügyben végtárgy. 1082. B/82. Sz. I. Zeig József sikasztással vádolt elleni ügyben végtárgyalás. Május 4-én. 907. B/82. Sz. I. Steffanits János és társai sikasztással vádoltak elleni ügyben végtárgyalás. 1080. B/82. Sz. I. Erhardt Ferenc súlyos testi sértéssel vádolt elleni ügyben 2-od bír. íthrd. 1127. B/82. Sz. I. Molnár Ferenc és társai lopással vádoltak elleni ügyben végtárgy. Május 10-én. 1009. B/82. Sz. I. Jámor György és társai súlyos t. sértéssel vádoltak elleni ügyben végtárgy. Május 11-én. 1044. B/82. Kulcsár Pál tüsvész okozással vádolt elleni ügyben 2-od bír. íthrd. 1106. B/82. Sz. I. Szabó Mihály és társai súlyos t. sért. vádoltak elleni ügyben 3-od bír. íthrd. 1107. B/82. Tuboly Mihály s társai súlyos t. sért. vádoltak elleni ügyben 3-od bír. íth. 1177. B/82. Sz. I. Kapai Pál és társai lopással vádoltak elleni ügyben. 1199. B/82. Let. Mészáros Peresztegi József és társai lopással vádoltak elleni ügyben. Május 25-én. 947. 948. B/82. Sz. I. Bogdán Pécs Mari és társai megszelthajtással vádoltak elleni ügyben végtárgy. 1144. B/81. Sz. I. Oskó Vendel és társai súlyos t. sért. vádoltak elleni ügyben végtárgy. 1145. B/82. Sz. I. Horváth János és társai súly. t. sért. vádoltak elleni ügyben 2-od bír. íth. 1161. B/82. Sz. I. Biró Ferenc és társai lopással vádoltak elleni ügyben 3-od bír. íth. 1165. B/82. Sz. I. Faba Gábor és társai lopással vádoltak elleni ügyben 3-od bír. íth.

1166. B/82. Sz. I. Spilák József és társai lopással vádoltak ellenében 2-od bír. íth.

Zala-Egerszeg, 1882. évi apr. hó 30-án. MUZSIK KALMAN

iroda igazgató

Helyi és megyei hírek.

Kiadói szavak. Van szerencsém a n. é. olvasóköröséggel tudatni, hogy a lap felolde szerkesztését Szalay Sándor ur, a társzerkesztést pedig Bánóczy (Friedmann) Bernát ur vette át.

WAJDITS JÓZSEF, kiadó és lapfajtádos.

Zalamegye bizottsági közgyűlésére május 1-én napján oly nagy számban jelentek meg a megbízottsági tagok, minőre nem emlékezünk, felül voltak jóval a három százon.

Kisdednevelő-egyesületi dolgok. A kisdednevelő-egyesület má. hó 30-án saját helyiségében közgyűlést tartott, melynek egyik legfontosabb tárgyat választmányi tagok, titkár, másodtitkár és pénztárnok választása képezte.

Iroda-változtatás. Skublics Kálmán ügyvéd, hirtelen Zala-Egerszegről, hol eddig működött, eltávozott és Légradon nyitott irodát.

A megyei közgyűlés első napján Zala-Egerszeg országos vásár volt, nagy népesség mellett általában mindenek kelendőse jelezhető, különösen a szarvasmarhák jó áron keltek.

A vasárnap délután megüldése iránt tett elhatározásukat a kereskedők már april 30-án foglalták el, a boltok délután zárva voltak.

Bucsuestély. Az I. nagykanizsai kereskedelmi ifjúság egyesülete má. hó 2-án az egyesület helyiségeiben bucsulakomával egybekötött estélyt rendezett Fiuméba átkötődő igazgatója Stern Ignác ur tiszteletére.

Színészet. Apr. 29-én szombaton játszották „A gascoignei nemes és az ördögvár” szellemi” című operettet. Irák: Zell F. és Gené Richard; fordította: B. Illés László, zenéje: szerző: Suppé Ferenc.

Grünhut Henrik urra Stern Ignác. Neumann hásnagyra, Laokenbacher B. Richefeld E. pénztárnokra Stern J. és az egyesületre magára és annak tisztviselőire együtt és külön Friedmann Bernát.

A fegyvergyakorlatra behívtak május 1-én beérkeztek. Fújja szegény baka a nótáját; hanem bizony az csak olyanforma, mint a farkasdal a veremben.

A Babochay-féle ház már erősen bontják. Városunk rövid idő alatt nagy változásokon fog keresztül menni.

Helyiségváltatás. A helybeli kir. törvényszék telekkönyvi osztálya máj. 1-én kezdte meg a hurokoldást a mire olvasónk a lapot vessik, már valószínűleg teljes rendben lesznek az új helyiségben.

Hirtelenhalál. Pávice (Bózi) József nevű földmivelő K. Kanizsán munkára indult a mezőre, de valamire vissza kellett mennie a hába.

Biztosítás. Lapunk hirdetései között találhatók a közönség az „Első Magyar Általános Biztosító Társaság” hirdetményét, mely szerint helyben is lehet a városunkban általános ismert Weithelm Ernő urat nevezte ki.

A városi közgyűlés máj. hó 3-án délután 5 órákor. Elnökké Hatsky Kálmán, alelnökké Skublics Jenő urak választattak meg.

A városi közgyűlés máj. hó 3-án délután 5 órákor. Elnökké Hatsky Kálmán, alelnökké Skublics Jenő urak választattak meg.

Színészet. Apr. 29-én szombaton játszották „A gascoignei nemes és az ördögvár” szellemi” című operettet. Irák: Zell F. és Gené Richard; fordította: B. Illés László, zenéje: szerző: Suppé Ferenc.

dalok ésszavagók, intenzív-hatásuk, s a polypbon-dakamek sokott adhéknossága nélkül vannak írva. — Szerepekben kitűntek: Gerőfőné (Mari), Farkas (James berezeg), Balogh Árpád (Groustilla), Láng Etel (Riflo, leánya) és Andorfy Péter (Rupenelle báró) Andorfyt ki tagadhatatlanul tehetséges komikus színész, figyelemestéjük, hogy ne kapadják el a stürűtapsok által és ne essék túlbuzgósággal mert p. az e darabban tett komikussága emlékeztet bennünket a daltársulati bohócszágokhoz.

April 30-án, vasárnapon, egy új műsorral, „Hanna, a szép oláh leány” címmel játszottak. A műsorszöje: Moldován Gergely.

Május 1-én hétfőn, Andorfy Péter jutalomjátékául O. F. Bergnek „Stern Isák a házaló” című életképet játszották Miklóly Gyula fordításában. A darabban igen hálás jellemalakok vannak. Színészeink ezeket iparkodtak is érvényre juttatni. Andorfy (Stern Isák) a címszerepben ma minden taláts nélkül, nagy jellemzéssel, kitűnő alakítással excolált. Mellette kitűntek: Takács Adám (Hajnalosi), Lenkey Gyul. (Törő), Mezősas (Kertész), Szigligeti (Köröms Erasmus).

Május 2-án, kedden „A kéjutasás” című 3 felvonásos vígjátékot játszottak. Irák: Godine E és Bisson, fordította: Huszár Imre. — A darab mint csel-vígjáték megállja helyét s eltekintve az első felvonás némi vontatottságtól, gördülékeny, mulattató, gazdag megjelöl fordulatokban és eseményekben. Hogy a cselekmények nem annyira a szereplők jelleméből, mint a véletlen teremtett helyzetekből folynak, az nem hiba, mert ez a csel-vígjátékban meg van engedve.

Irodalom. (E rovat alatt megemlített művekre Nagykanizsán Wajdits József könyvkereskedése által megrendelhető)

Vettük a „Délvidék” című közgazdasági közlőny 1. számát, melynek tartalma következő: Felhívás a közönséghez. (A mellékleten.) Grót Zichy Jenő nyit levele a „Délvidék” szerkesztőjéhez. A lap programjáról. Fővárosi kereskedelmi tudósítás. Zágrábi levél (magyarul és horvátul). A társulási munka O. Bocsán. Ada mezőváros földmivelési ipar- és kereskedelmi viszonyai. A Bács-Bodrogh megyei méhés-egyesület története és jelen állása (németül). A villamosítás a gazdaság szolgálatában. Gazdasági tudósítások: Bács-Bodrogh, Temes és Krassó sórény megyékből. Közgazdasági hírek. A közönséghez intés. Felhívás a közönséghez: Lapunk első száma 10.000 példányban jelent meg, s rendezés nagyban számban fog kiadni.

Az oroszországi zsidóüldözés egyik áldozata Pozsonyban. „P. Z.” közli, hogy a napokban érkezett oda egy Friedmann nevezetű orosz zsidó, kinek Balta környékén 200000 rubel értékű szeszgyára volt. A baltai mézvárlás alkalmával az ő falujába is kitért a hájssa s ez alkalommal neje és leánya megbecsületlenítették. Őt magát addig üttették-verték, míg holtan bitték és egy gödörbe dobták. Ajulásból félelmében, nagy nehezen elvánszolt az orosz határig s sebekkel borítottan érkezett meg Pozsonyba, hol annyi költséggel látták el, hogy Bécsben lakó bankár testvéreihez utas-hassák.

Amerikai igazságszolgáltatás. Kansas államban, Salina városában érdekes törvényeski tárgyalás folyt le. Vagy 40 személy vádoltatott hamis és hazard-játékkal. — A legerősebb a dologban azonban az, hogy a vádoltak majdnem valamennyien ügyvédek és államügyvédek voltak. Az elnöklő bíró betegnek jelentette magát s így az államügyészek legőregabbje foglalta el a bírói széket. A 30 vádolt közül csak 4-talátatott ártatlannak, a többi pedig egyenkint 10 dollár bírságra ítéltetett el. A közönség totazényilvánítá-

nem merítettük ki; figyelemmel voltunk és leszünk essentál is arra, hogy egyes vidékek gazdas. viszonyait tőstosen ismer-tessük. A fő laphoz külön „Mellékletet” adunk ki, melyben önálló dolgozatokat hozunk a kereskedelem, gyár- és kisipar és a mezőgazdaság köréből; továbbá ön-állól leírásokat a keleti államokból; figyelemmel kísérjük a konszultusok és kamarák jelentéseit, a kormány és a törvény-hatóságok, valamint a gazdas. egyletek és társulatok által hozott intézkedéseket amennyiben a délvidéket érdeklik; végül pedig pénzüstészek és nagykereskedők vállalatát, a be- és kiviteli forgalmat. Es röviden programunk. Felkérjük a n. é. közönséget szives támogatásra. Elő-fizetési ár: A „Délvidékre” egész évre 4 frt. a melléklettel együtt 7 frt. Minden előfizetés, a lap címén Szabadkára küldendő. A szerkesztés, a jóirányu és áldozatkés lapot ajánljuk gazdaszközönségünk figyelemébe!

A föld és népei (Európa) különös tekintettel Magyarországra; a legújabb források után dolgozta György Áladár. E mű — mely több mint 600 sikerült képet tartalmaz — a közművelődésnek valódi emeltyűje. A szerző rendkívüli lelkiismerettel — és szorgalommal adja elő a népek történetét stb. — Az előtűnk fekvő füzetek (57—60) behatóan foglalkoznak a messé Hollandiával, a sajtászatok Belgiummal, a szabad Svájcossal s Magyarországgal. Hasánkra nézve különösen érdekes képek díszlenek e füzetben, egy a jelen, mint az előző korból. Nem ajánlhatjuk e művet eléggé a hazai olvasó közönségnek a könyvtárak, olvasó egyletek, kaszinók figyelemébe. Egy füzet ára csak 30 kr. Megrendelhető a kiadópál s mindenképp kereskedésben.

Vegyes hírek.

Dux-ünnepélyt ült. Pozsonyvárosa ápril 30-án. A megnyitót beszédet Póór Antal kanonok és a „Toldy-kör” alelnöke mondotta; „Dux emlékezete” című emlékbeszédeket pedig Dr. Hoffmann Frigyes-Lyocumi tanár és Beöthy Zsolt mondottak, előbbi német, utóbbi pedig magyar nyelven.

Gyilkosság. A szászvári (Baranyam.) kanizsának elfogyott a szénája, minek következtében a csacsija az éhségnek volt kitéve. Mint könyöröltes ember a kedves csacsijának hű gazdája nem hallhatta továbbra is a szegény pára keserves „jáj”-ját, mikor az reggelienkint széna helyett csak hideg levegőt élvezhetett s kinjában hallata szivereható próféta szavát. — Részárat magát a széna lopásra már annál is inkább, mivel a lopás mesterségét többázer sikerrel gyakorlá. Felkereste éjelenkint a közönségi szénapajzát, s onnét vitt magával „kevesket”. A csordás észrevette a lopást s figyelmesztette a collegát a következményekre, ha valaki megtudja. Sőt azt is mondta neki, hogy ő jelenti fel, ha a lopással félbe nem hagy. Megis tette. Figyelmesztette az előjárókat. — A kanizs e följött való haragjában bosszút forral: „agyonütöm” — mondá fiának. Április 14. a delelőn a kanizs ifjával oda lép a csordás s fia elő s később pisztolyt tartva kérdé: „Akarsz verekedni?” — „Nem” — volt a válasz. „Akard magad védelmezni?” — „Minek!” „Ugy hát élvezem a pisztolyt” — mondá a kanizs. Eltette s kezébe meglehetőn furkos botját vevé, avval úgy fejbe vágta a szegény öreget, hogy ésszerogyott. A fia az elbukott apja segítségére akart menni, de egy csapás a fejére elvette bátorságát, megfordult s véres fövel futva érkezett a bírósához s jelentést tett. Mire az előjárók a tett színhelyére értek, a csordást már halva találták. Agyonütötte a kanizs, mert elárulta, hogy csacsija számára részát lopot. A tettes már fogva van, s ninosen okunk kételkedni abban, hogy megkapja megérdemelt büntetését.

Az oroszországi zsidóüldözés egyik áldozata Pozsonyban. „P. Z.” közli, hogy a napokban érkezett oda egy Friedmann nevezetű orosz zsidó, kinek Balta környékén 200000 rubel értékű szeszgyára volt. A baltai mézvárlás alkalmával az ő falujába is kitért a hájssa s ez alkalommal neje és leánya megbecsületlenítették. Őt magát addig üttették-verték, míg holtan bitték és egy gödörbe dobták. Ajulásból félelmében, nagy nehezen elvánszolt az orosz határig s sebekkel borítottan érkezett meg Pozsonyba, hol annyi költséggel látták el, hogy Bécsben lakó bankár testvéreihez utas-hassák.

Amerikai igazságszolgáltatás. Kansas államban, Salina városában érdekes törvényeski tárgyalás folyt le. Vagy 40 személy vádoltatott hamis és hazard-játékkal. — A legerősebb a dologban azonban az, hogy a vádoltak majdnem valamennyien ügyvédek és államügyvédek voltak. Az elnöklő bíró betegnek jelentette magát s így az államügyészek legőregabbje foglalta el a bírói széket. A 30 vádolt közül csak 4-talátatott ártatlannak, a többi pedig egyenkint 10 dollár bírságra ítéltetett el. A közönség totazényilvánítá-

Amerikai igazságszolgáltatás. Kansas államban, Salina városában érdekes törvényeski tárgyalás folyt le. Vagy 40 személy vádoltatott hamis és hazard-játékkal. — A legerősebb a dologban azonban az, hogy a vádoltak majdnem valamennyien ügyvédek és államügyvédek voltak. Az elnöklő bíró betegnek jelentette magát s így az államügyészek legőregabbje foglalta el a bírói széket. A 30 vádolt közül csak 4-talátatott ártatlannak, a többi pedig egyenkint 10 dollár bírságra ítéltetett el. A közönség totazényilvánítá-

saival kísérte az ítéletet, de mennyire ámuld el, midőn alighogy a bíró asékét elhagyta, az elítéltek egyike azt elfoglalta s a vott bíró 10 dollárra és a költségek viselésében marasztalta elszintén hazard-játék miatt.

Az európai hírlapírók. Egy amerikai szellemességéről híres hírlapíró következőleg jellemese az európai hírlapírók rostóságát, közönyösségét, és éréketlenségét: „Ha Mother Shiptorix jóvondólése beteljesedett volna, akkor az európai hírlapírók képesek lettek volna a világ elpusztulásáról rá való napon egyetlen árva szóval sem emlékezni meg.”

Kártya, mint közönséggyógyító szer. az-t-luiai levelezők a következő furlangos történetét írja: „Nemrég egy munkón jár, gyapotba burkolt lábú idegen ur szállt be az egyik szállóba s Lean exeresednek jegyzettette be magát a vendékönyvbe. Nagy nehezen vánszorgott fel szobájába s itt előadta a gazdaságát, hogy ő így — meg amugy szenved a közvényitől, rendeljen melléje néhány pincéret, hogy rendelkezni pontosan teljesítsék. Anny parancsot és oly katonás módot osztogatott, hogy a pincérek lelki örömdől vották azon paranczát, hogy unalomkergetőnek szeressenek neki valakit, a kivel kártyásháson. Ha! Istennek, megértebadulhatnak tőle; szerettek is asonnal partner, még pedig egy híres professzionális játékos személyében. 400 dollárt nyert az eszedelőtől. Egyik társának híret vevén, felkereste az eszedest s ez is nyert vagy 300 dollárt, egy harmadik pedig 500 dollárt. Híre is járt a játékosok között s most valószínűleg hajszaleketkezett a játékmesterek között, mind-egyik kiskarta a maga részét venni az eszedes székéből. Hirtelen azonban fordult a kocka, illetőleg a „blatt.” Eszedest vették, midőn az „exeresed” ur 5000 dollárt nyert tőlük. Jó kedvében eldobta mankóit; kifistette számláját s tovább állott, mintha a szél hordta volna el a közvényét. Astán még mondja valaki, hogy „egyik varju nem ássa ki a másiknak a szemet!”

A legidősebb jegyző-szégd toaszta. Bonyhádon (Tolnm.) a sorozás alkalmával három fiatal jegyző állott egy csoportban az „orosián” vendéglő egy termében előigalva egy fénykép szemlélésével, mely Munkácsy híres képe „Krisztus Pálátus előtt” egy részletét hűen adá vissza, s melyet Ne J. ur hozott magával Péstől. „Micsoda kép ez?” kérdi Miska bácsi a képhez, illetőleg a collegákhoz lépve: „Hát nem látja?” „Ki rajzolta?” „Ne J. ur. Erről nem szabad ebéd alkalmával megfelekedni ma! Magára bizzuk Miska bácsi.” „Jól van.” E rövid felelettel elvált Miska bácsi a collegától. Mély gondolatokba merülve sétált a folyosón fel s alá. Ebéd közben először is Miska bácsi állt fel s szinig telt, meglehetően köbtartalmu pohárral kezében a következő világra szóló toaszját-ereszté szelnek a díszes társaság mulattatására: „Nem szabad megfelelednünk arról a férfiről, ki itt van közöttünk, ki mindnyájunk tiszteletét bírta már eddig is, de nagyobb mérvben fogja bírni esután, miután tudjuk, hogy Budapestben volt. (Szünet.) De nemcsak ott volt, nemcsak látott, hanem tett is valamit. (Szünet.) Oly képet rajzolt ott — én láttam, mely bizonyit fényes tehetsége mellett s melynek látásra ajkaimról önkényű roppanatok el e szavak: est nem hittem felőle. (Szünet.) Kívánon tehát s ugyebár uraim az egész társaság nevében, hogy még sokáig éljen! Az „éjen” helyett oly habota követte a toasztot, hogy még Miska bácsi is megijedt. Az ekkép felköszöntött ur is ismerve a szónokot s annak képességét, nevetett. Kézirajznak nézte a boldogtalan s fényképet a collegái biztatására Munkácsy helyett Ne J. urat közenté fel. Más alkalommal meg ugyancsak ott Ne B. urat közenté fel e szavakkal: „Nem szabad megfelekedni arról az urról, ki itt van közöttünk, s kit ma ünnepélyesen s selyembogarak elnökévé választottuk meg s jegyzőkönyvbe is igtattuk, ugyebár uraim.” Mielőtt én is kívánnám, hogy Miska bácsit Bacchus még soká éltesse, ha nem is mint jegyzőt, de collegái mulattatására tartozom s t. olvasónak s csimmagyarizással. Hát bizony az ugy van, hogy Miska bátyá k különféle ok miatt képtelen s hivatalával járó kötelességet teljesíteni, de végi helyette fiatal felesége és pedig jól, s így tulajdonképen ő a jegyző ur, Miska bácsi pedig csak a segédje, azért mivel némely iratot ő szokott lemasolni, s mivel Miska bácsi már kissé vep gyerek, a collegák jogosan tisztelék meg a „legidősebb jegyző-szégd” titulusal.

Minden Epilepsiában (skór), göröben és idegban szenvedőknek bátorak vagyunk ajánlani Prof. Dr. Ch. Albert Paris, 29. Avenue de Wagram a világhírű, majdnem csodálatos gyógykezelését, forduljon tehát minden beteg teljes bizalommal fennevezetthez és egészségüköt, melyet már veszítettnek hittek, visszanyerhetik. Levél által való gyógykezelés is nyerhető, ha a betegség áll-

Minden Epilepsiában (skór), göröben és idegban szenvedőknek bátorak vagyunk ajánlani Prof. Dr. Ch. Albert Paris, 29. Avenue de Wagram a világhírű, majdnem csodálatos gyógykezelését, forduljon tehát minden beteg teljes bizalommal fennevezetthez és egészségüköt, melyet már veszítettnek hittek, visszanyerhetik. Levél által való gyógykezelés is nyerhető, ha a betegség áll-

polg. körülményesen leiratik. Megjegyzendő, hogy Albert ur csak látható siker után tart igényt a gyógykezelés díjra.

527 1-*

Titkos betegségeket a legújabb tudományos kutatások alapján gyógyítok, sőt a legkétségbeesettebb eseteket, még pedig hivatalzavar nélkül. Valamint az ifjúkori vétekhez rosz következményeit, idegbajokat, tehetetlenséget. A legnagyobb rítókártás bízósítottak. Kérem a legpontosabb betegség tudósítását: Dr. Béla Mitgl. Gelehr. Gesellsch. Paris. 6. Place de la Nation 6. 526 8-*

Papirszeletek.

Itt van fiam a pénz jól vigyázz. Eszt a kezzerért hoztal borsót, emészt meg sőt a fin utak indul, de nem sokára sirta visszavér.

— Miért sirtsz fiam oly keservesen? — kérdi tőle a fanit.

— Hát kérem öszsetettem a két krajcárt és most már nem tudom melyikért hoztam a sőt és melyikért a borsót.

— A telefon Münchenben. Egy müncheni polgár e szavakkal állított be a telefon igazgatóságához: „Vezessen házámhoz egy huzalt az udvari szerfűstől. — Miért? — kérdi az igazgató. — No hogy mindjárt megndjám, mikor csapnak fele a polgár.

Egy koldus alamizsnát kéregetett az utcán.

— Az Isten nevében kérem — így kőnyögött: — a kinek én a sógora vagyok.

Egy gazdag ember, kinek megtetszett a tréfa, megáll mellette e sóra és kérdi, hogy hát hogy lehet én az Isten sógora.

— Az én ipamnak volt két lánya, — magyarázza a koldus — az egyiket Isten vette el, a másikat pedig én kaptam sőt: így lettem én az Isten sógora.

Szerkesztői üzenet.

A Kéziratokról hely szűke miatt jövő színdánk.

Vasuti menetrend.

Indul Kanizsáról hova:

Vonat szám	Ura Per. Id.
207 Kassa Mohács, Duna úvár	5 10 reggel
215	2 30 délut
209	11-1 éjje
202 Ruda-Pestrel (gyorsvonat)	5 55 reggel
204 (postavonat)	2 6 délut
212 (vegyes vonat)	11 20 éjje
318 Babóca Szombathely, Sopron (tel.)	6 15 reggel
301	11 50 éjje
315 Sopronba	3 40 délut
205 Prágerhof Kottori, Csáktornya	4 55 reggel
203	2 47 délut
201 (gyorsv.)	10 50 éjje

Érkezik Kanizsára honnét:

210 Zákány felől	5 27 reggel
216	1 41 délb
208	11 1 éjje
211 Ruda-Pestrel (vegyes vonat)	4 15 reggel
203 (postavonat)	2 6 délut
201 (gyorsvonat)	10 30 éjje
302 Bábóci	4 1 reggel
314	10 15 éjje
316 Sopronból	12 5 délut
204	1 20 délut
205	10 50 éjje
202 Prágerhof felől (gyorsvonat)	5 37 reggel

Felölös szerkesztő: SZALAY SÁNDOR.
Társzerkesztő: BÁNÓCI BERNÁT.

Nyitlér.

A midőn jövöm megállapítás eséljéből eddigi tartózkodási helyemet szeretett Kanizsa városából átvosom, mulasztatlan köteleseggemnek tartom t. barátaim és ismerőseimnek irántam tanusított jóindulatáért legbensőbb köszönetem mondani.

Kérom est továbbra is irántam fenntartani, valamint én sem szűpöndek meg t. barátaimat ismerőseimet, tovább is legzsevesebb emlékezetemben megtartani.

557 1-1 teljes tisztelettel
CSILLAG IGNÁZ.

* E rovat alatt közlőntérl teelőséget nem vállal a Szerk.

KOSZENVÉDŐK

sokasorosan elismert módszerem által mütét és foglalkozásbani zavarok nélkül tartósan gyógyítottak.

Jutalom csak már bevégzett gyógyítás után. 489 17-*

Prof. CH. ALBERT.

Paris, 29 Avenue de Wagram.

Arv. hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 60. tcz. 102. §-a értelmében ezennel köshírre teszi: hogy a tekintetes zalaegezesi kir. e. f. törvényesék 583-584. p. 82. számú végzése által Maschanszker Salamon és Lipót dobri lakosok ellen, Hoffmann Max bécsi lakos részére 600 frt. és 200 frt. követelése végett elrendelt kielégítési végrehajtás folytán bíróság lefoglalt a 1466 forintokra becsült szobabeli bucoratok ágyneműek, egy borju, széna, szőlőprés, 30 meter öl búkkfa, 100 akó bor, boros hordók fujott üveg és aprólékos árucikkékből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínen, vagyis Maschanszker Salamon és Lipót lakánál Dobriban leendő eszközlésére határidőül 1882. évi május 16-ik napjának délelőtti 9 órája tüzeletti ki, melyhez a venni szándékozók ezenül oly megjegyzéssel meghivatnak: hogy az érdeklött ingóságok emes árverésen, az 1881. évi 60 tcz. 107. §-a szerint szűkség esetében becsáron sül is eladatni fognak.

Kelt Alsó-Lendván, 1882. évi apr. hó 28. napján. 556 1-1

VRESITS ELEK,
kik bir. végrehajtó.

H I R D E T É S.

MATTONI

VAS-lápsója Soosmoorból.
VAS-láplugony Franzensbad nál

Alkalmos pótlék lábfürdőknek
544 1-10. Előállítási szer aczel- és sófürdőkbel.

Szétküldés: Mattoni és Társa Franzensbad.

Kapható minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben.

GYÓGYTÁR-HELYISÉG

VALTOZTATAS.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az eddig a Babochay-féle házban létező „Fekete Sashoz” czimzett gyógytár-helyiséget a „Dél-Zalai-Takarékpenztár” épületébe helyeztem át.

Nagy-Kanizsán, 1882. május hó 1-én.

PRAGER BÉLA,
gyógyszerész.

555 2-3

H I R D E T E S E K.

„Első Magyar Általános Biztosító-Társaság.”

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiok-főügynökségét átvettem.

Utálva a gazdag anyagi eszközökre, melyekkel a társulat rendelkezik, ismeretes szigoruan szilárd elvel, mérsékelt díjtételei, kényelmes fizetési feltételei, párosulva a kár mind gyors felvétele, mind a kárösszeg haladéktalan kifizetésével, remélni engedik, hogy az érdeklött biztosító közönség ezen kiváló hazai intézménynek fogja juttatni biztósításait, mely tekintetben a legelőnyösebb feltételekkel a közönség rendelkezésére állók.

Nagy-Kanizsán, 1882. április hóban. Teljes tisztelettel

WOLHEIM ERNŐ,
az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiok-főügynöke.

558 1-3.

Előfizetési felhívás

A „Magyar Ujság” minden pártól teljesen független lap, a mely napoként terjedelmes és rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg: közöl politikai, társas- és közgazdasági esikket; a „Napi hírek”, „Fővárosi ügyek”, „Törvényeséki csarnok”, „Tudomány és Irodalom”, „Színház és Művészet”, „Tanügy” stb. rovatokban pedig megbeszéli az éppen előforduló eseményeket. Ezenkívül megjelenik benne minden nap egy az országos eseményeket ismertető kép, végül folyik benne két érdekesítő regény is.

Előfizetési feltételek úgy vidéken mint a fővárosban: egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, 1 hóra 1 frt. Előfizetheti lehet minden postahivatalnál.

A kiadóhivatal
Budapest, rostóly-utca Károlykaszárnya.

„MAGYAR UJSÁG”
czimű politikai képes napilapra. 549 3-4

HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Valamennyi pótkávéfajok közt a legkittünőbb sikert a **FRANK-KAVÉ** feltalálva HEINRICH FRANK Söhne Ludwigsburgban nyerte el, kiváló finom ize és dús tápanyaga által.

„Valódi Frank-kávé”-nak ártandó.

számos felkiismeretlen gyáros, különféle gyengébb készületek általót bitorított „Frank-kávé” neve alatt forgalomba hozni iparkodik, és ezek legtöbbje utánnyomja az egész valódi czéget: Heinrich Frank Söhne Ludwigsburg. A Ludwigsburg (2) Linz a/D, Rieih, Bretten, Eppingen, Marbach a/N., Meimsheim és Grossgartachban levő 8 gyár birtokosa és 10 érdem tulajdonosa.

Miért? hogy a revonóket megcsalják. Tehát elővigyázat a vásárlásnál A valódi Frank-kávé feltalálói és gyárosai, szűk-ézesnek látják, tehát dobozaik és csomagok kora oson aláírni: Heinrich Frank

Heinrich Frank Söhne
Linz Ludwigsburg.

Söhne Ludwigsburg és a törvényileg bejegyzett védjegyeket nyomtatni és egyszerűen a háziasszonyokat félkérni, hogy szigoruan ügyeljenek a jegyre és ezeket kérjék: hogy így a valódit, a nem valóditól, utánzóitól, hamisítottól határozottan megkülönböztethessék.

As ország valamennyi nagyobb fűszerkereskedésében a Frank-kávé dobozokba és csomagokba elhelyezve kapható, a fent-bbi védjeggyel és aláírással ellátva. 530 5-10.

Rögtöni halál „Necrolin” által.

Poloskák Necrolin által a leggyökeerebben pusztítottak el.

Balhák Necrolin által megöletnek és mindenkor megóvatnak.

Molyok és ezeknek tojásai szűcstárgyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökeresen pusztítottak el.

Tetők baromnál Necrolinnal bedörzsölése által eltávolítottak, a szörnek sérülése nélkül.

Legyek már a Necrolin kiközölgése után azonnal elviesznek.

A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, feltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas.

1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a főraktár által:

SOXHLETE,
554 3-10 Bécs, I. Mülkerbastei 8.

MATTONI-FÉLE

GISSHÜBLER

legittünőbb égvényor

SAVANYU-KÚT

legjobb Asztali-és Udító ital,
kittünó hatásának bizonyított köhögésnél, pégo bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

ÉDECEK (az emésztés elősegítésére).
Mattoni Henrik, kárisbadban (Csehszlovákia).
459 16-48.

Cs. kir. déli vasutitársaság.

Hirdetmény.

Több a vasuton talált tárgy, melynek tulajdonosai eikoráig még nem jelentkeztek, folyó év május hó 20-án a nagy kanizsai pályaudvaron d. e. 9 órakor elárvereztetnek. 553 3-8.

Az üzlet igazgatóság

ÉRTESÍTÉS

mesterembereknek és munkásoknak, kik Amerikába kivándorolni akarnak.

Az északnyugati munkás-szállítási iroda Chicagóban a jövendő évszakban 6000 embert lát el minden águ iparral és napi munkával.

Mi kereszünk vasut-társaságoknak, hidépítéseknek, henger és hárommunkának, gyalu és fűrészmalmok, faudvarok, gépműhelyek, szengődrök, vasbányák, kőnyák, majerok, mezőgazdaságok és így tovább. Mind a fentebb említett munkák tobbnyire független társaságok által verényeltnek az országban. — Mi megszerezük a szabad szállítást Chicagóból a külföldi munkahelyekhez és az összes helyekért jóállás nyújtatik és a legmagasabb bér fizetettik.

Minden nyelv beszéltetik az irodai személyzet által.

Utazók szállítása végett, valamint minden más tudakozódásért forduljanak a mi csehszari német consuluunk által megbízott fő ügynökkel Paulhaber A. W. urhoz Hamburgban, Alte Gröningerstrasse Nro 4.

Jórávaló és szolid al-ügyüdkök elfogadtatnak. Czimek a fő-ügynökséghez Hamburgban intézendők. 492 5-8

Előfizetési ár:
egész évre 8 fr.
fél évre 4
negyed évre 2
Egy szám 10 kr.
MIRDETESEK
hasábos petisorbán 7. másodszor
s minden további sorért 4. kr
NYILTTÉRLEN
soroként 10 kr-ért vétetnek
Kincstári illeték minden egyes
tetsért 30 kr. fizetendő

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve intézendők:
NAGY-KANIZSA
Wasslóház.
Bérmentelen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.
Kéziratok vissza nem küldetnek.

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, „nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank”, a „nagy-kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a „nagy-kanizsai kised-nevelő egyesület”, a nagy-kanizsai tiszt. önszegélyző szövetkezet”, a „soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya” s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

A helyzet — és reményünk. — Társadalmi szempontból.

Nagy szellemek erős lelkek tesznek magukat korakön. Csak a közönséges számára van szabály; a nem közönségesre nézve nincs. — Ez értelemben fűrészteti az ókor ünnepeit Heródotai a Styx vízében s nevelteti Centaurokkal; ez értelemben szereti a jelenkor is nagy férfait a rendkívüliség kothurnjára állítani s tetteik jogosultságát azon renden kívül keresni, mely összetartja a morális világot s minden közönséges halandót kötelez. Ha valamely kormány rossz czéljai felé való szenvedélyes törekvésében nemzete virágját vértóra vezeti s diadal koronázza; diadalmenete mellett bizonyára ott lesz a tömeg is s üdvkiáltása örömrivágásával tetszését nyilvánítja azon vérontás felett, mely a jobbák szívét fájdalommal tölti el. Vagy ha más kormány erőhatalom által népét teherhordó barommá alacsonyítja, míg önmagát minden kigondolható fény s pompával övedzi, bizonyára előfog állni a társadalom számtalan tagja s konstruálja a nép romlottóságából a kormány jogát. Vagy ha egyik harmadik kormány a hódítás politikáját követve, kiadások által nemzetét koldusbotra juttatja; találkozik számtalan egyén, ki e politikát magasztalja s a kormányt felhatalmazza, hogy az elviselhetlené vált terhek, adók millióihoz még milliókat vegyen fel, mert a nép s a haza érdeke kívánja.

Avagy nincsen igazunk? — Nem látni — bármely irányban tekintünk át hazánk határain — még mindig: mikép uralkodik a kulturbűszke vén Europa egyik-másik államában a despotismus, rabszolgaság s határtalan kegyetlenség, mely a legszentebb emberi jogokat fumi-gálva, lábba tapos? Nem látjuk, nem tapasztaljuk: mint görnyednek

a népek a folyton növekvő adóterhe alatt daczára annak, hogy ugy egyesek, mint az összes sajtó nagy része hangosan tiltakozik? Más részről milliók télenül bámulják s elviselik mindezt, mintha az másképp nem is lehetne? Igenis. S miért? Mert nekik éppen ugy imponál már a bűnös tett nagysága, mint a legfontosabb honszeretet, a legtisztább erény magassága.

Bizony furcsa kor, furcsa emberek, kikben kihalt az erény, az igazság, a jog, — becsület, — emberi méltóság és szabadság érzete. szeretete. Mintha csak rájuk mondta volna a német író, hogy „e szolga nemzedékhez képest a néger rabszolga még valóságos hős, mert az csak a láncz, az ostor, de ez rossz szive, romlott esze, bűnös gyávaságának rabszolgája.”

S mindez így maradjon? — Nem. Ennek változnia kell! — Mikor változik majd? — Majd ha a kormányok lemondanak hódítási politikájukról s annak elve helyett a fentartás principiuma nyer fölényt; majd ha a kormányok a milliókat, melyeket terjeszkedési vágyuknak dandák hordajába töltöznek, a beljőlét növelésére, megszilárdítására fogják fordítani; majd ha minden tettükben, minden követendő politikájukban „mindenek előtt s mindenek felett” a humanus béke lebeg szemek előtt: akkor, igen akkor fog jólét virágozni, akkor a társadalom is új faj születni és lesz ideje s módja érni. S mi még nem vesztettük el a reményt; előre látjuk már a nap pirosuló hajnalát, mikor a magyar nemzetben is a még megmaradt életerő ismét diadalra jutand.

Igaz, hogy az ó-háznak előbb elkell tűnie, mielőtt helyén új épülhessen; a mostani állapotoknak, a mostani társadalomnak is át kell élnie minden korosztályát, mielőtt elemeiből új konstruálható. Nekünk

koránsem kívánságunk azt egyszerre halomra dönteni, de kívánságunk az, hogy gyorsan fussa végig pályáját s hogy újja születési processusában senki által ne gátlóassék, hanem mindenki által elősegítették, hogy mihamarabb bekövetkezzék a várva-várt idő, mikor minden magyar ember hékés honában, nyugodt önértéssel mondhatja: én boldog hazám boldog polgára vagyok!

Budapesti, máj. 3.

A horvát tartománygyűlésnek a határvidéki törvényjavaslat előzetes tárgyalására kiküldött bizottsága jelentésében, melynek lényegét lapunkban már közöltük, még a következő határozati javaslatokat terjesztette a tartománygyűlés elé

1. A czimer alatt, melyet a határvidék bekebelezésére vonatkozó 1881. július 15-én kelt cs. kir. rendelet 6. §-a szerint a közös hatóságoknak, hivataloknak használni kell, az 1868. II. t. cz. 62. §-a értelmében csak a magyar, horvát-szlavon dalmát királyságok egyesített czimerei értendők s a horvát kormány felhivatik, hogy erre ügyeljen.

2. Mivel az 1881. július 15-diki kir. leirat 10-ik és 17. §-ban foglalt elnevezései a Horvátországban és Szlavóniában tenállo közös hatóságoknak, mint „magyar királyi állampénztár”, „magyar kir. erdészeti igazgatóság”, nem felelnek meg a horvát-szlavon királyságok s a magyar királyság közt az 1868. I. t. cz. által szabályozott viszonyoknak, felszólítatik a k. országos kormány, hogy lépjen fel a fenálló viszonyokkal ellentétes ily elnevezések ellen, illetőleg biztosítsa oly elnevezéseknek kizárólagos használatát, melyek az 1868. I. t. cz. által szabályozott viszonyoknak megfelelnek.

3. Mivel az 1881. jul. 15-iki kir. leirat 14. és 17. §-nak amaz intézkedései, melyek szerint a határvidéki kormányzatnak erdészeti igazgatóságú szervezett erdészeti osztálya közvetlenül a magy. kir. földmivelés-, ipar- s kereskedelmi ministerium alá helyeztetik, a mi ellenkezik az 1868. I. t. cz. 22-ik §-a rendelkezésével, mely szerint az állami javak (és erdők) igazgatását e királyságban a zágrábi k. országos pénzügyigazgatóság viszi — felszólítatik a k. országos kormány, hogy gondoskodjék arról, hogy e tárgyat illetőleg a kiegyezés értelmében járjanak el.

— Összeférhetlenség. A kir. belügyministerium egy legújabb előfordult eset alkalmából azon elvi kijelentést tette, hogy államhivatalnokok nem lehetnek egyszersmind valamely törvényhatóság tisztviselői. Szokásban volt eddig, hogy a központi kormány kebelében vagy a bíróságok körében alkalmazott némely államtisztviselők illetékes megyéjükönél tiszteletbeli hivatalokat viseltek s e révén — bár szavazat nélkül — a törvényhatósági bizottmány tagjainak tekintettek. A belügyministerium közelebbi intézkedése szerint az eddig tört szokásban összeférhetlenség esetét látván, ezental nem hajlandó megengedni, hogy a megyei főispánok a törvényben gyökerező szabad kinevezési jogukat korlátlan gyakorolhassák.

— Az orsz. magy. gazdasági egyesület pályázata. Az országos magyar gazdasági egyesület 160 db 10 frankos aranydíjat tűz ki egy oly műnek megírására, mely a telepítés kérdésének fontosságát nemzetgazdasági szempontból alaposan kifejtén, kimutatná azon módokat, melyek sze-

rint e telepítvényi kérdés hazánkban ugy általában, mint különös tekintettel a kincstári javakra és szem előtt tartva azon czélt, hogy a kivándorlások megakadályoztassanak legcélszerűbben megoldható lenne. Szerző terjeszkedik ki művében röviden a telepítvényi ügynek hazánkban fejlődésére, — mutassa ki a fenálló törvények netáni hiányait, — jelölje ki azon törvényes intézkedéseket, melyeket életbe léptetni kellene, hogy a település egy a magán, mint a kincstári birtokokon biztos és élet-erős alapokon mentől nagyobb mérvben segítettessék. Fordítson különös figyelmet azon módozatokra és feltételekre, melyek alatt a telepítés célja egy a települők, mint a birtokosokra nézve elérhető legyen. Jelölje ki pedig különösen a legelőnyösebb pénzügyi módozatokat, melyek által a települők existenciája biztosítottassék. — továbbá azon kedvezményeket, melyek az új településeknél a törvényhozás és kormány által a telepítvényeseknek engedélyezendő lennének. Ajánljon czélszerű intézkedéseket azon telepítvényekre nézve is, melyek az 1873. 22. t. cz. alapján gyarapodásukban gátolva vannak. A pályázat határideje 1883 ik év május 1-je, mely ideig az idegen kézzel tisztán írott, lapszámozott és bekö-ött pályázatok, a szerző nevét tartalmazó jelíges levélkével az orsz. magy. gazdasági egyesület titkári hivatalánál benyújtandók. A pályádij csak abszolút becsű műnek adatik ki. Saját kézzel írt, ugyszintén névtelesen, avagy álnév alatt benyújtott pályaműveknek a jutalom kiadati nem fog. A határidőn túl érkezett pályaművek pedig egyáltalán figyelembe nem fognak vétetni. A pályanyertes mű az író tulajdona marad, ha ő azt egy év leforgása alatt kiadja, ellenkező esetben a tulajdonjog az orsz. magy. gazd. egyesületre fog átszállani.

TARCZA.

Rózsám szépsége.

Eltakarta képét
A nap, hogy ne lássa:
Villámlo szemének
Milyen nagy a lángja

Eliprult a rózsá,
Hogy arczod rózsásabb;
Megállította a
Szellőt a csodálat.

Megállt a lepke is
Szépséged látára,
Nem mert a csapodár
Szállni más virágra.

VÁROSY MIHÁLY.

A szerelem sötét verem.

— Rajz. —

(Folytatás és vége.)

Ez volt a szép Jancsi bojtár a pusztáról, az öreg számadó-birkás legkedvesebb szőréja.

Egy csapat nevetgélő, ékekedő leány kivált a többiek közül, egy pár lépés földet tett a templomtól el, astán mikor a szép bojtár közel ért, szép csengő hangon rákérdezték, hogy

„A számadó szép bojtárja
El-eljár a kert aljára.
A csordások Katiczja
Virágot szór az utjára.”

A szép bojtár felüldött gondórfütes fejét, az arca olyan lett, mintha piros meleg vérről öntötték volna le, szemei ugy égtek, mint két haragos sap; beleharapott

vérteli duzzatag ajkába, a résfokoson meg olyat szorított haragos markával, hogy csakugy sápadt bele az erős ércz.

Jaj lenne annak, a kire haragját toritend. Jaj lesz annak, a ki állépi ma utját.

A bíróék Gyurkáját vezette éppen oda ross órája. Hej! onnek is nagyot dobbant féltékeny szive arra a pótára, szinte a halálba lökte.

Farkasszemű nézett egymással a két legény.

„Te vagy hát utamban!” — nyögte keservesen bíróék Gyurkája, mintha minden árva szó után egyet-egyét markolt volna torkán a nagy keserűség. Neki gyürkőzött Jancsinaak.

„Ne lépj kettőt öcsém!” — szólt re tenetes nyugalommal a bojtár. — Második lépésed fokosomat éri.”

Jancsi magaera emelte fokosát; csakugy keringett a harag hátravetett hátor fejében, villámlo szemével az istennyilat is megállította volna. Hanem bíró Gyurkának szeméből is vert ki az indulat... Jancsi felé lépett fölemlét öklével.
A szép bojtár résfokosával szeitt egyet a leregön, astán ugy vágta a föld-höz, hogy csak a nyelo maradt kiinn az ég felé meredve.

„Nem fogott szám!” — kiáltott. — Pöre kézzel vagy, hát póre kézzel meggyek!”

Megragadta Gyurka két karját, a hol legfogósabb volt; csakugy sápadt löle az. A másik pillanatban aligha meg nem kóstatla volna szegény Gyurka s a maga földet; a korúllalok közül senkinek se volt kedve a szép bojtár kéze ügyébe keveredni. — Hanem éppen akkor kon-

dultak meg a haragok behívóra. Jancsi vállaira két nehezült; hátra fordult. Egyszerre elernszette ellenfelét és tisztelettel emelte le pörgéjét, a kivel egybéként csak az Uristent szokta ilyenformán süvegelni, de azt is csak a maga h jlek-jában, a templomban...

Magas, erőteljes, duliás termetű ur állott Jancsi előtt, hosszú fekete öltönyben, azold, de tisztelettel parancsoló arczczal, tisztességben öszült fűrtökkel: a talu plébános... Ennek kitérintése állította meg a természet fiainak haragos indulatját, akit még az istennyila se öszött volna ki utjából.

A fölvert harag elsímlt annak békés tödele alatt, aki „parancsolat” a szelőknek és mindentéle elemeknek.”

Templom után a szép Csordás Katicza ment elsőnek haza felé. Haza érve leoldotta habféhér háromfodrosát karcou derekáról, könnyű házi kendővel pótolta a templomi kendőt, astán kisetelt a kertek aljára. Ott ka-yargott az ut ki a pusztára.

Allig ért az alacsony sövény hágs-csúhoz, Jancsi is oda lépett. Katicza édes pirulással fogta meg babája kezét. Jancsi leütötte fejét, hallgatott; látázt, hogy valami nagyon nyomja a lelké, a kit szeretine onnan lerázní, de hát egyre nyelvén akad az a szó, a kivel megkellene markolni a fájós részeit. Hanem a szép Katicza mindjárt észrevette, hogy az ő Jancsija aligha savanyu almába nem harapott; azért nem vesztette kedvét, nem vágott hosszú bánatos képet, nem facsart könnyek t erővel a szeméből,

mint a módis kisasszonyok, a kik ugy vannak tanítva, hogy mikor a szeretőjük rossz kedvű, ók is busuljanak; hanem szépen megfogta Jancsija két kezét, astán napfelejtető két szemével belendezett annak sötét szeméibe, azokba a csillagos éjszakkákba:

„Jancsi, mi nyomja szíved?” — kérdémosolyogva.

„És minthogy a föld sem igen veszi észre: miképen kergei el a fényes nap róla az éjszakát, ugy Jancsi sem vette észre, hogy miképen esett le szíveről babája szép szeméitől az a nehéz valami... a kinek az ő fejében nem volt neve, a kit a kapatos urak ugy bírók, hogy féltékenység... és a ki sötétebb, borzasztóbb minden éjszakkánál.

Most már Jancsinaak is egyszerre fölengedt a nyelve.

„Te Katicza, te valamit takargatsz előlem!”

Nem tudom mit? Talán arról hallott kigyelme-d valami elszabadult szót, hogy bíróék Gyurkája gombolt utánam?”

„Nem hallottam, de magától tudom.”

Jancsi elmoudda, a mi a templom előtt történt.

„Nem tagadom, hogy bíró Gyurka próbált szerencsét, de nem hajtott zold ágat a bite.”

„Katicza, vigyázz! bíró Gyurka módos legény, apja tehetés, sok függ a szándékától... Hatha apád is az ő részükre munkál; ő is csak magamtalja szegény pásztor-ember, a kire bírony igen nagy bizesség a helység legmódosabb pögár-jával sz-árgba keveredni.”

„Tudja Jancsi, igaz, hogy spám rajza volna; nem egyszer vetett már szí-

vemre hurkot bízató beszédével; de az én szívem már nem gazdálán jószág.”

„Te Katicza, tudja-e apád a mi sorunkat, he?”

„Én nem mondtam neki, ast; se hiszem, hogy mástól is hallhatta volna.”

„Tudod rózsám, akkor ma megtud mindent... ma elvállik, hogy miként van a szive szándékával irántad?”

„Akármint van Jancsi, de én bigyelmedet el nem hagyom soha.”

A szép Katicza oda borult Jancsi domboru mellére... valami benső indulat küzdött abban; nyugtalanul hallámszott, mint a vihartörő tenges.

De az az édes ölélés, az az édes csók, oh az elfelejtet mindent, megteremt mindent, abban van hatal, van újjászülés; menyország, kárhorat, öröm, féj-dalom, remény, kétség, minden, de minden benne van. A csók a legrovidebb kifejezés mindarr, a mi csak szívünkben, ebben a roppant világban van... kivéve azt, a mit az ördög állított bele a gonosz indulatokat.

Jancsi feloldott mindent, zitta a menyország.

Éppen az utolsó csók csattant el, hogy szíve elmozdult, mindogyik a magautján, akkor lépett oda Katicza apja.

„Mi ez itt az isten szent napján?”

— szólt oly hangon, mely elég lett volna gyöngé mennyörgésnek.

A két szeretőnek karjai lehanyatlottak.

Az apa először is leányához fordult.

„Menj a szemem elől becsű felek!”

Aztán Jancsihoz szólt:

„Te pedig tanuld meg öcsém, hogy a becsületes legény, kinek helyén s szíve,

A helybelli „Társaskör”-ről.

A „Zala” az elnökválasztás alkalmával a nagy-kanizsai társasköri dolgokról írt cikkében, valószínűleg az elnök választás fontosságának méltó kiemelése végett a nagy-kanizsai társaskört, mint „sok tekintetben nevezetes testületet állította föl, s annak „szükségességét”, „tagok számára” szaporodását, pótolhatatlanságát pedig ama hatással vezette igazolhatni, melyet az itteni társasélet népszerűsége és élénksége gyarapított.

„Szerencsés” és így a nagy-kanizsai társasélet átalakulását eszközölje, ezt a célt foglalta magában felhívása, amely a polgári egyetel alapabállyaiban foglalt céltól, csakis a fölfogás nemesebb és eszményibb voltas a kivétel módosításainak széleskörű meghatározása s az erre irányított valódi törekvés szigorú és tényleges fogantatásának megkezdése által érti el, — amelyre mégis ez utóbbi avult voltánál s az abban érvényre emelkedett nyárs polgári hangulat és eszméjének fogva akkor gondolni sem mert, de ezen nemesebb fölfogás irányát és feladatát (a művelt elemek egyesítése által társadalmi alakulást előidézni) jelzik és körvonalaik az az által valott alapelvek is — melyek a társadalmi beállítottság közt létező válságok következetes bontogatásait, a nézeteltérések társalgás általi tisztázását, az eszméi igények sürhetőség kioldását, a társadalmi élet szükségleteinek, szemmel tartását; humanus eszmék mellett lelkesítést, kösdolgoz iránti érdeklődést, kösdolgoz elérésére irányuló törekvés támogatását hangsúlyozták.

„Kérdés tehát, hogy ephemer — s egy cél: a társadalom műveltebb elemeinek „puszta” testvéries kösdolgozása csak, vagy a kösdolgoz általi célbavett a fenntartó alapelveinek a társadalmi centrifugális tevékenység általi megváltoztatása is feladatát és célját képezt-e a társaskörnek? ez utóbbiban nem kételkedünk, mert ebben fektetett létének létjogosultságának alapföltétele, erre utalták a magába fölvev elemek; erre a kösdolgoz együttes s mindennapiaság által kává házi — minőségére süllyedt borszerű ker. casino és önmagában téleneszerű kárhóztatott korcsmasszerű p. egyet.

„Tudom már gasduram! soha busuljok. utánam! Nem vettett meg magja a becsületes bojtároknak... Én elmegyek; akad másik... Hanem azt el nem feledem koporsómig, hogy gasduram előtt nem bírták fektetere másolni becsületes voltomat... Hejh gasduram, tudom én, kitől származott ez a historia... Hanem valamikor nagy lesz még azal az én számadásom!”

„Minél jobban közeledet az esküvő napja, annál jobban közeledet szegény Katicza is a sir felé. Nagyban készülődtek biróéknál a lakásra. Ott akarták a lakást tartani, mivel Csordáséknak igen szűkecske volt az alkalmatosságuk. Ment, ment az idő már annyira, hogy csupán egy rövidke nap volt hátra. Szombati nap volt, szép verőfényes idővel; de a mi csak egy napészállatig tartott. Akkor mogorva képű felhők gyülestek a nyugati égen; befogták a buszócs nap könnyes szemét. Egy darabig tompa dübörgéssel kavargottak erre arra kisebb, nagyobb gomolyokban, míg utoljára egyre erősbülő villámlikások és dörgések között egy nagy testű szakadtak össze, mint a rohamra készülő sereg. Mikor így összetömrültek, akkor végig-vágott rajtuk a astorgó istennyila. A szíven vágott fellegóriás nagyot bódult fájdalmában, hogy csakugy remegett bele a mindenség; astán megeredek csatornái, mintha valami haragos tenger szakadt volna a föld nyakába. Ebben az irtalmatlan sivatarban a helység érdemes harangozója az öreg Ünökös bácsi rángatta a harangöteletet vagy hogy azok ölet; először egyenkint húzott egy-egy övet; a legnagyobbját a legkisebbhez, aztán összerogta mind valamennyit (összesen hármat számláltak) és huzta szíve szerint, mintha abbul öltne, a minthogy abbul is élt. Vala pedig ez a felhőlejtbe való harangozás, hogy a jó Isten jeget és más csapásokat tavoliton el a határnak fölé.

„Egy óra múlva már uton volt a szép bojtár; a falunk tartott; nem birt megvárni a vidéktől, hogy még egyszer ne lássa azt a hajlékot, hol egyetlen galambja lakott az alvégen. Az éjszaka lassan-lassan cresskaldett a földre, mint az örök álom a haladólkó szempilláira. Mire Jancsi a falut érte, már kialudtak a hási tüzek; s egy toszott neki szomorú szivével, mintha temetőben járna. Megállott a kertaljai hácsónál, hol utolján szoritotta ölére szegény Katiczát. Nem látta senki, csak maga az Uristen. Ugy tele volt a szíve keserűséggel, hogy szinte meghasadt tőle. Valami olyan nehéz volt neki ott belül; csak az Isten örítte, hogy össze nem esett alatta. Nem is bírta tovább búbanatos állapotját, ráborult a sövényre, megeredek könyei, egy sirt mint a zápor eső. Csak az Uristen látta; nem volt oka pirulásba esni, az ugy is látta, hogy mi bldözi belsejében. Mikor lesirta szívérol ast a nehéz terhet, a mivel egy lépést se tehetett volna odább, magindult. Háromszor is belekapott ebbe a nehéz mesterségbe, de csak nem ment neki. Mikor harmadszor süllyedt meg az indulásban, akkor gondolkodva ütötte fölcnek a fejét... Egy szép sárga fokok volt a kecsében utifársul; azt oda túsztte az eleven sövény kösd. Legalább tudja meg szegény Katicza, hogy ott volt, megérátta, ugy ment el; sokáig megmaradnak ott nyomai, rá emlékezhetik rólok. Ha azok is elvessnek, ott lesz a fokok; jusson eszébe arúlk. Előbb hajt virágot az a rózfokos, minthogy ő elfeledje, megcsalja Katiczáját.

„Egy óra múlva leégett a pusztai birka-akol; benne égett eser darab birka. Másnap a kasznár magához hívatta a számadót rendelőtre. Mikor kijött az öreg számadó, törült egyet derec bajussán; valamit mormogott alóla, nem is akarta, hogy más is halljon belőle; megszokta már, hogy csak magának beszéljen. A mint a kasznárilak udvarából kiért, ott találta Jancsát a kapufélfához támaszkodva; olyan haragos szemmel nézett maga elé, mintha csak az édes anyaföldet akarta volna keresztüllútni tekintetével. Az öreg számadó megérintette vállait; Jancsi megröszent; astán savatlan billentett egyet kalapján tisztesség okáért. „Te Jancsi szógám — csuda dolgot ugat rád a világ; azt mondják, hogy te lettél volna a gy... Ej dehogy mondom ki rád ast a gonosz nevet!” „Mondja ki csak gasduram! Hírdévettem én is a gonosz beszédnek.” „Isten tudod fiam, az mind nem baj; beszéljenek a mit akarnak; a rossz emberek szájára soha sincsen kosár... hanem hát... Isten ugye nem elég erős rá a szívem, hogy tudodra adjam.”

„Egy óra múlva már uton volt a szép bojtár; a falunk tartott; nem birt megvárni a vidéktől, hogy még egyszer ne lássa azt a hajlékot, hol egyetlen galambja lakott az alvégen. Az éjszaka lassan-lassan cresskaldett a földre, mint az örök álom a haladólkó szempilláira. Mire Jancsi a falut érte, már kialudtak a hási tüzek; s egy toszott neki szomorú szivével, mintha temetőben járna. Megállott a kertaljai hácsónál, hol utolján szoritotta ölére szegény Katiczát. Nem látta senki, csak maga az Uristen. Ugy tele volt a szíve keserűséggel, hogy szinte meghasadt tőle. Valami olyan nehéz volt neki ott belül; csak az Isten örítte, hogy össze nem esett alatta. Nem is bírta tovább búbanatos állapotját, ráborult a sövényre, megeredek könyei, egy sirt mint a zápor eső. Csak az Uristen látta; nem volt oka pirulásba esni, az ugy is látta, hogy mi bldözi belsejében. Mikor lesirta szívérol ast a nehéz terhet, a mivel egy lépést se tehetett volna odább, magindult. Háromszor is belekapott ebbe a nehéz mesterségbe, de csak nem ment neki. Mikor harmadszor süllyedt meg az indulásban, akkor gondolkodva ütötte fölcnek a fejét... Egy szép sárga fokok volt a kecsében utifársul; azt oda túsztte az eleven sövény kösd. Legalább tudja meg szegény Katicza, hogy ott volt, megérátta, ugy ment el; sokáig megmaradnak ott nyomai, rá emlékezhetik rólok. Ha azok is elvessnek, ott lesz a fokok; jusson eszébe arúlk. Előbb hajt virágot az a rózfokos, minthogy ő elfeledje, megcsalja Katiczáját.

„Egy óra múlva már uton volt a szép bojtár; a falunk tartott; nem birt megvárni a vidéktől, hogy még egyszer ne lássa azt a hajlékot, hol egyetlen galambja lakott az alvégen. Az éjszaka lassan-lassan cresskaldett a földre, mint az örök álom a haladólkó szempilláira. Mire Jancsi a falut érte, már kialudtak a hási tüzek; s egy toszott neki szomorú szivével, mintha temetőben járna. Megállott a kertaljai hácsónál, hol utolján szoritotta ölére szegény Katiczát. Nem látta senki, csak maga az Uristen. Ugy tele volt a szíve keserűséggel, hogy szinte meghasadt tőle. Valami olyan nehéz volt neki ott belül; csak az Isten örítte, hogy össze nem esett alatta. Nem is bírta tovább búbanatos állapotját, ráborult a sövényre, megeredek könyei, egy sirt mint a zápor eső. Csak az Uristen látta; nem volt oka pirulásba esni, az ugy is látta, hogy mi bldözi belsejében. Mikor lesirta szívérol ast a nehéz terhet, a mivel egy lépést se tehetett volna odább, magindult. Háromszor is belekapott ebbe a nehéz mesterségbe, de csak nem ment neki. Mikor harmadszor süllyedt meg az indulásban, akkor gondolkodva ütötte fölcnek a fejét... Egy szép sárga fokok volt a kecsében utifársul; azt oda túsztte az eleven sövény kösd. Legalább tudja meg szegény Katicza, hogy ott volt, megérátta, ugy ment el; sokáig megmaradnak ott nyomai, rá emlékezhetik rólok. Ha azok is elvessnek, ott lesz a fokok; jusson eszébe arúlk. Előbb hajt virágot az a rózfokos, minthogy ő elfeledje, megcsalja Katiczáját.

„Egy óra múlva már uton volt a szép bojtár; a falunk tartott; nem birt megvárni a vidéktől, hogy még egyszer ne lássa azt a hajlékot, hol egyetlen galambja lakott az alvégen. Az éjszaka lassan-lassan cresskaldett a földre, mint az örök álom a haladólkó szempilláira. Mire Jancsi a falut érte, már kialudtak a hási tüzek; s egy toszott neki szomorú szivével, mintha temetőben járna. Megállott a kertaljai hácsónál, hol utolján szoritotta ölére szegény Katiczát. Nem látta senki, csak maga az Uristen. Ugy tele volt a szíve keserűséggel, hogy szinte meghasadt tőle. Valami olyan nehéz volt neki ott belül; csak az Isten örítte, hogy össze nem esett alatta. Nem is bírta tovább búbanatos állapotját, ráborult a sövényre, megeredek könyei, egy sirt mint a zápor eső. Csak az Uristen látta; nem volt oka pirulásba esni, az ugy is látta, hogy mi bldözi belsejében. Mikor lesirta szívérol ast a nehéz terhet, a mivel egy lépést se tehetett volna odább, magindult. Háromszor is belekapott ebbe a nehéz mesterségbe, de csak nem ment neki. Mikor harmadszor süllyedt meg az indulásban, akkor gondolkodva ütötte fölcnek a fejét... Egy szép sárga fokok volt a kecsében utifársul; azt oda túsztte az eleven sövény kösd. Legalább tudja meg szegény Katicza, hogy ott volt, megérátta, ugy ment el; sokáig megmaradnak ott nyomai, rá emlékezhetik rólok. Ha azok is elvessnek, ott lesz a fokok; jusson eszébe arúlk. Előbb hajt virágot az a rózfokos, minthogy ő elfeledje, megcsalja Katiczáját.

rendőrség nagymérvű éjjeli csendháborítást tapasztalt. Ez érdemben átiratot intézett a közös hadsereg helybeli parancsnokához...

Időjárásunk. Mindentudni pánszt hallu k a gazda közönség részéről a hosszú szárazság miatt. A kerti növények egészen elcsenevöznek...

Végvárjárás. Az 1880. évi tartott pótkövetelés utáni drasztikus lépések egyikére, az Értelmező felő hátszámok elvételére emlékeztetünk...

Zala-egyszerű levél. A vörös kereszt egyelőre apr. 30-án tartott közgyűlésén egybekötött táncvizigalma...

Nem szólt többet egy szót se. Észrevetetten rohant, mintha futó ördögök karikáztak volna lábain. A kertek alatt egyenesen az alvóknak tartott...

A galyakat széthajtotta: A részokos ou volt és, egynehány napos virágkoroná hervasodott rajta. Szegény Jancsi lekapta azt a koszorút, elkezdte csokolni...

A halottas házból hallatazott ki a jó öreg néni imádsága, amint lassan mormolták a szép Katica hideg ágya mellett.

Azoba küszöbénél a vén Csordás állott. Meglátáztat rajta, hogy nagyon megérett-e a csapadé.

Jancsi oda lépett elejbe. Nem volt annak egyelőny szava; fojtogatta a nagy fájdalom. Olyan volt, mint egy koporsóból tűző boszúálló kísértet.

Az öreg Csordás elejbe állott, mikor látta, hogy a szobába akar hemenni. Megájhó ősem! Neked ott nincs helyed ilyen képpel. Tiszteld a halottat!

Ezre a szóra a részokos felelt. Vád haraggal forgatta meg azt a bojtár; ajaka tájékozott, szeméi villámoltak. A másik pillanatban az öreg Csordás életlenül hevert a földön; kiszáradt belőle a lélek.

abban, mikor a hatalom mosolyg, mikor nem a kés, hanem a szem fosztogat; éda adtuk mindentek, épen azért, mert csak némán kérték. Hát mikor jel adatot a táncra, akkor volt ám még csak igazi jókedv, a fiatalok ki a sikra, a sene talp alá huzta a szok, kik még az imént a jó ügyet szolgálták...

Május 3-án, szerdán, Gerőfyné Ilka jutalomjátékúul. A gascognei nemes v. az ördögvar szellemei" című operettet játszották az alkalmammal már másodszor...

Május 4-én, csütörtökön, Balogh Árpád jutalomjátékúul Tar Csatárnak. A falu legzebb csicéja" című 3 felvonásos népmesét játszották...

(E rovat alatt megemlített munka Nagy-Kanisán Wajdits József könyvkereskedése által megrendelhető.)

A Magyar Regény-Csarnok 16. füzeté változatos érdekes tartalommal jelent meg. Első közleménye a „Libaposta” humoros elbeszélése Bulla Jánosról...

Május Vilmos kúdasában legújabb megjelent: „Képes Világtörténet. Alapította Ribáry Ferencs. A középkor. Irtá Dr Molnár Antal.” 66-68 füzet.

Nagy kigyó példány. Geisze mellett, az ugynevezett „Bagota” nevű szőlőhegy oldalában egy másfél méter hosszú és közönséges ivópohár vastagságú kigyót találtak.

Tavaszi mulatság. A kecskelyi m. kir. gazdasági tanintézet halgatói folyó évi június hó 3-án, Hévísvon fele részben az „Intézeti segélyegylet”-le részben pedig a „Dák Ferencs” könyvtár javára tavaszi mulatságot rendeztek.

Szerelmi dráma. Csáfordon május 4-én este egy Gulyás Józsi nevű 20 éves paraszt legény kedvesét, kit bévvel szeretett Bosta Máriát svien lőtte.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Színészet. Május 3-án, szerdán, Gerőfyné Ilka jutalomjátékúul. A gascognei nemes v. az ördögvar szellemei" című operettet játszották...

Május 4-én, csütörtökön, Balogh Árpád jutalomjátékúul Tar Csatárnak. A falu legzebb csicéja" című 3 felvonásos népmesét játszották...

(E rovat alatt megemlített munka Nagy-Kanisán Wajdits József könyvkereskedése által megrendelhető.)

A Magyar Regény-Csarnok 16. füzeté változatos érdekes tartalommal jelent meg. Első közleménye a „Libaposta” humoros elbeszélése Bulla Jánosról...

Május Vilmos kúdasában legújabb megjelent: „Képes Világtörténet. Alapította Ribáry Ferencs. A középkor. Irtá Dr Molnár Antal.” 66-68 füzet.

Nagy kigyó példány. Geisze mellett, az ugynevezett „Bagota” nevű szőlőhegy oldalában egy másfél méter hosszú és közönséges ivópohár vastagságú kigyót találtak.

Tavaszi mulatság. A kecskelyi m. kir. gazdasági tanintézet halgatói folyó évi június hó 3-án, Hévísvon fele részben az „Intézeti segélyegylet”-le részben pedig a „Dák Ferencs” könyvtár javára tavaszi mulatságot rendeztek.

Szerelmi dráma. Csáfordon május 4-én este egy Gulyás Józsi nevű 20 éves paraszt legény kedvesét, kit bévvel szeretett Bosta Máriát svien lőtte.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Politikai színek. Az „Extras” a következő, különösen ránk magyarokra néve érdekes történetet írja egy 48-as magyar elbeszélése után.

Hivatalos piaci árak. Nagy-Kanisán, 1882. május 3. 100 kilogrammjával számítva. Buzsa 11.—11.80 Rosta 8.—8.80 Árpás 7.30—7.80 Zab 7.—8.90 Kukorica 7.—8.20 Kórsó —36 Cinqüanin 6.—

Uj csipőtalpa-készítők Amerikában a kokusz-dió rüstös héjából. A rostokat e cselre erős nyomá-mellett onyves-csementtel itatják, a keelő for mába sajtoltják.

Vasuti kérések papirból. A „Delawara Lakajana and Western Railroad” című vasut igazgatója jelenti, hogy a papirból készült vasuti kerekeket tizenöt havi próba után jobbnak találta a vasakerekeknél.

Tymetű kedvenc állatok számára, ez a legújabb hóbot, mely jelenleg a londoniakat kicérli. Már megis alakult az „Állatokat temető egyesület”, mely az állatoknak tisztességes eltemetést te to felavatva, perze jó füzetért.

Uj csipőtalpa-készítők Amerikában a kokusz-dió rüstös héjából. A rostokat e cselre erős nyomá-mellett onyves-csementtel itatják, a keelő for mába sajtoltják.

Vasuti kérések papirból. A „Delawara Lakajana and Western Railroad” című vasut igazgatója jelenti, hogy a papirból készült vasuti kerekeket tizenöt havi próba után jobbnak találta a vasakerekeknél.

Tymetű kedvenc állatok számára, ez a legújabb hóbot, mely jelenleg a londoniakat kicérli. Már megis alakult az „Állatokat temető egyesület”, mely az állatoknak tisztességes eltemetést te to felavatva, perze jó füzetért.

Uj csipőtalpa-készítők Amerikában a kokusz-dió rüstös héjából. A rostokat e cselre erős nyomá-mellett onyves-csementtel itatják, a keelő for mába sajtoltják.

Vasuti kérések papirból. A „Delawara Lakajana and Western Railroad” című vasut igazgatója jelenti, hogy a papirból készült vasuti kerekeket tizenöt havi próba után jobbnak találta a vasakerekeknél.

Tymetű kedvenc állatok számára, ez a legújabb hóbot, mely jelenleg a londoniakat kicérli. Már megis alakult az „Állatokat temető egyesület”, mely az állatoknak tisztességes eltemetést te to felavatva, perze jó füzetért.

Uj csipőtalpa-készítők Amerikában a kokusz-dió rüstös héjából. A rostokat e cselre erős nyomá-mellett onyves-csementtel itatják, a keelő for mába sajtoltják.

Vasuti kérések papirból. A „Delawara Lakajana and Western Railroad” című vasut igazgatója jelenti, hogy a papirból készült vasuti kerekeket tizenöt havi próba után jobbnak találta a vasakerekeknél.

Hivatalos piaci árak. Nagy-Kanisán, 1882. május 3. 100 kilogrammjával számítva. Buzsa 11.—11.80 Rosta 8.—8.80 Árpás 7.30—7.80 Zab 7.—8.90 Kukorica 7.—8.20 Kórsó —36 Cinqüanin 6.—

Szerkesztői üzenet. P. S. Tóth. Nem kérek a martyriumból! Csakadd pedig! az életrajzomban ugyanakarnom, hogy bízom belenyugodni a teendő változtatásba? Kiszáradt füzemmel s oly szeltemben írj! Az utóbb küldöttet is köszönöm.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

Vasuti menetrend. Indul Kanisáról hova: Vonat szám Ora Perc. 145 207 Eszék, Mohács, Dombóvár 5 10 reggel.

H I R D E T E S E K.

5989 82

Arv. hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság ezennel közhírrá teszi, miként a nagy-kanizsai takarékpénztár végrehajtónak Vuk Mihály s társai mint Gudlin Bálint és neje örökösai végrehajtást szenvedettek elleni végrehajtási ügyében 268 frt tőke és járuléka kielégítése végett a goricaáni 348. sz. tkjvben I. 1-12. s 1. soros. alatti Gudlin Bálint nevére felvett összesen 869 frtra becsült ingatlanok Goricsán községhezánál 1882. évi július hó 15-ik napjának reggeli 10

órákor nyitványos árverésen az alábbi feltételek mellett eladottnak. 1-ór. Kiküldési ár a bencsár, melyen alul írt árverés alá becsült ingatlan eladatik. 2-ór. Venni szándékosok kötelesek az árverési feltételeket saját keszűleg aláírása és a kitélt becsárnak 10% vagyis 86 frt 90 krt készpénzben vagy óvadék-kepes papírban a kiküldött keszűhöz letenni. 559 1-1. Egyéb feltételek alulírott tkvi hatóság és Goricsán községhezánál a hivatalos órák alatt mindenkor megtekinthetők. A kir. bíróság mint tkvi hatóság, Csáktornyan, 1882. évi febr. hó 25. napján.

Előfizetési felhívás
„MAGYAR UJSÁG”
címmű politikai képes napilapra.
A „Magyar Ujság” minden pártól teljesen független lap, amely napoként terjedelmes és rendkívül érdekes tartalommal jelenik meg; közli politikai, társas- és közgazdasági cikkeket; a „Napi hírek”, „Fővárosi ügyek”, „Törvényességi csarnok”, „Tudomány és Irodalom”, „Színház és Művészet”, „Tanügy” stb. rovatokban pedig megbeszéli az éppen előforduló eseményeket. Ezenkívül megjelenik benne minden nap egy az országos eseményeket ismertető kép, végül folyik benne két érdekesítő regény is.
Előfizetési feltételek ugy vidéken mint a fővárosban: egész évre 12 frt, félévre 6 frt, negyedévre 3 frt, 1 hóra 1 frt. Előfizethető lehet minden postahivatalnál.
549 4-4 A kiadóhivatal
Budapest, rostély-utca Károlykaszárnya

„Első Magyar Általános Biztosító-Társaság.”
Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiok-főügynökségét átvettem.
Utalva a gazdag anyagi eszközökre, melyekkel a társulat rendelkezik, ismeretes szigorúan szűk elvel, mérsékelt díjtételei, kényelmes fizetési feltételei, párosulva a kár mind gyors felvétele, mind a kárösszeg haladéktalan kifizetésével, remélni engedik, hogy az érdekelt biztosító közönség ezen kiváló hazai intézménynek fogja juttatni bizalmát, mely tekintetben a legelőnyösebb feltételekkel a közönség rendelkezésére állók.
Nagy-Kanizsán, 1882. április hóban. Teljes tisztelettel
WOLHEIM ERNŐ,
az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiok-főügynöke.
558 2-3.

RÖMER-BAD
(a steieri Gastein.)
A fürdőidény megnyitása f. é. május 1-én.
A déli vaspályán (a gyorsvonalattal Bécsből 8 és fél, Triesttől 6 óra.) igen erős akrahtoterek 30-31°ig naponként 20,000 hect. víz-mennyiség, különös hatással közvény, csusz, idegcsenvedés, szélhűdés, gyengeség, női betegségek, havi tisztulások, megvénült exsudok rögzített hurut, csont és izombetegségeknél, stb. Nagy víztár, elegans kiállított új külön márvány- és kádfürdők, kényelmes lakások, a leglátogatottabb havasi tartomány, hosszú árnyékűs bétaterek, újonnan épült magas ivóvízforrás vezeték. Fürdőorvos Dr. Mayrhofer H., műorvos Bécsből. (Lakása april végeig Bécs, L. Krugerstrasse 13.) Kimerítő előiratok, árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek a fürdőigazgatóság által Römerbad, Alsó-Steier. 534 3-3.

MOLL SEIDLITZ - PORA
Csak akkor valódi, ha minden dohoz csimapiján a sas és az én sokszorosított csigem van lenyomva.
30 év óta a legjobb sikerek mellett fennáll mindennemű gyomer betegségek és emésztési akadályok, (mint étvágyhiány, hasztorlás), vér táplálás és aranyér ellen. Különösen oly egyéneknek ajánlva, kik ülő életmódot folytatnak.
Hamiifások törvényileg büntetettek.
Egy lepecsételt eredeti dohoz ára. 1 frt. o. é.

FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.
A legmegbízhatóbb össegélyző szere a szenvedő emberiségnek minden belső és külső gyulladása, a legtöbb betegség ellen, mind dennemű sebesülések, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyilt sebek rákrekidylek, úszók, szemgyulladás, mindennemű benulás és sérülés stb. ellen.
Úvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.

Hal-májolaj.
DORSCH-FISCH
Krohn M. és társától
Bergenben.
(Norvégiában.)
Ezen hal-máj-észolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló aj között az egyedüli, mely orvosi célokra használható.
Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt. o. é.

Fő szállítás
Moll A. gyógyszerész, cs. kir. udvari szállítónál, Bécs
Tuchlauben.
Raktár az állam minden hírneves gyógyszerárában vagy fűszerkereskedésében. Raktár nélküli helyiségekben magánygyének nagyobb igényeléseknél megfelelő árleengedésben részesülnek.
A. L. O. A. közönség kéri határozottan Moll-féle készítményt rendelni és csak olyanokat elfogadni, melyek saját vjegyem és aláírásommal vannak ellátva.
Raktárak: Nagy-Kanizsa Belus J. gyógyszer. Práger Béla gyógyszer Fesselhofer József, Rosenfeld Adolf, Rosenberg Ferencs, Strém és Klein — Zala-Egercszeg Hollósy J. E. Marozali István Ferd. — Baros Dorner K. — Csáktornya Göncz L. gyógyszerész. — Kaposvár Babochay Kálm. Kohn J. gyógyszer. Th. Kecskesy gyógyszer. — Kaposcsa Wörth M. gyógyszer Csacsinovics Ist. gyógyszer. — Keszthely Wünsch F. — Kőrmend Rácz Ján. — Zala-Egercszeg gyógyszer. Mittlbach S. gyógyszer. Holjac V. — Sopron Meszy And. gyógyszer. — Letenye Kaliwoda J. — Kaposvárt Borovicsi Sándor. — Zala-Egercszeg Hollósy L. E. gyógyszer. 451 19-52.

MILTENBERGER SÁNDOR
cipész N.-Kanizsán.
a városház épületében
FESSELHOFER JÓZSEF,
fűszerkereskedése mellett.
(azelőtt Babochay-féle házában.)
T. cs.
Alulírott ajánlja magát mindennemű
URI-NŐ-
és
gyermekcipők,
valamint
CSIZMÁK
szilárd, gyors és jutinyos
árakon való elkészítésére a
legjobb bőrből, bel- és
külföldi bármínemű kel-
méből, gummi sarkokkal úgy kész lábbeliek raktárát is.
Vidéki megrendelésekre legnagyobb gond fordítatik, és azok csupán egy avult cipő avagy centimétermérték bektüldése mellett a legpontosabban eszközöltetnek
a jegyebb divat szerint.
A n. é. közönség kegyes pártfogását kéri
540 4*
MILTENBERGER SÁNDOR, cipész.

GYÓGYTÁR-HELYISÉG
VALTOZTATÁS.
Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy az eddig a Babochay-féle házában létező „Fekete Sashoz” címzett gyógytár-helyiséget a „Dél-Zalai-Takarékpenztár” épületébe helyeztem át.
Nagy-Kanizsán, 1882. május hó 1-én.
PRAGER BÉLA,
gyógyszerész.
555 3-3

Rögtöni halál „Necrolin” által.
Poloskák Necrolin által a leggyökeresebben pusztítottatnak el.
Balkák Necrolin által megöletnek és mindenkor megóvatnak.
Helyek és ezeknek tojásai szűcsőstárgyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökeresen pusztítottatnak el.
Tetük baromnál Necrolinnal bedörzöslése által eltávolítottatnak, a szőrnek sérülése nélkül.
Legyek már a Necrolin kiközölgése után azonnal elvesznek.
A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, foltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas.
1 tégely 50 kr. (Széküldés legkevesebb 2 tégely) a főraktár által:
SOXHLETE,
554 4-10 Bécs, I. Mülkerbastei 8.

Szíves köszönet a „Betegbarát” című röpirat megküldéséért amelyből látom, hogy még a megrögzött bajok is gyógyíthatók ha a megfelelő gyógyszerek használatnak. A sok évi szenvedések után régohajtott felgyógyulás örvendetes reményében kérek küldeni sat. — Ilyen közönségyilvánítások nagy számmal érkeznek be s ezért egy betegnek sem kelene elmulasztani a Richter-féle lipsei kiadó-intézetben már 29-ik kiadását ért „Betegbarát” című röpiratnak Gorischek Károly cs. kir. egyetemi könyvkereskedéséből: (Bécs, I. István-tér 6.) való meghosszátását annyival inkább, minthogy költségébe nem kerül, mert ingyen és bérmentve küldetik meg.
403 5-5.

A legjobb
SZIVARKA-PAPIROS
LE HOUBLON
Franczia gyártmány.
TANZÁSOKTÓL ÓVATIK!!!
Valódi csak azon szivarka-papír, ha minden lapja La Heublon hűlyoget tartalmasság és minden csomag az alantli védjegyvel és signatúrával van ellátva
FABRIQUE
Cawley & Henry
Prop. & Dir. Bréveté
Cawley & HENRY, illudgye fabrikas, PARIS
Német Fabricante breveté de Marques:
PAPIER ANANAS LE DRAPEAU NATIONAL
Máskor ne vásárolj
Qualité supérieure
Ész. Irves és árték 1871

Előfizetési ár:
Egy szám 10 kr.
Hirdetéseket
6 hasábos pedisóban 7, másodszor
6 s minden további sorért 5 kr.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve...

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet, a nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank, nagy-kanizsai takarékpénztár, a zalamegyei általános tanítótestület...

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

A házi nevelés és a német nevelők.

Gyermekeinek kellő neveléséről és tanításáról gondoskodni nemcsak joga, hanem szent kötelessége is minden szülőnek.

Az 1868-ik népiskolai törvény kimondta a kényszeriskoláztatást, de megengedte a szülőknek, hogy gyermekeiket otthon taníttathassák.

Hogy a kényszeriskoláztatás kimondására szükség volt, legjobban a tapasztalat bizonyítja. 14 éve, hogy az iskoláztatás kötelezővé lett...

Egyházi körülményül számítható be nekik részint az, hogy önmagukból kiindulva a rendszeres nevelés nagy horderejét átlatni sem bírják...

ben is törvényt bont. A földmives a börtömből gazdaság körük, a szőlősök és pinczében állhat...

De semminemű enyhítő körülmény nem kínálkozik a jól szervezett iskolákkal bíró városokban lakó azon vagyonos családok eljárására...

Nekik a jószervezett iskolák nem elégték ki igényeiket. Miért nem? Azt talán ök maguk sem tudják.

Eötvös József báró az ercsi falusi iskolába járt, paraszt gyermekek közé, azért mégsem szűnt meg soha főnrak maradni.

József főherczeg sem nyárspolgár, meglehetősen vagyonos ember is, gyermekei mégis eljártak az alsóbbi

falusi iskolába. Nem derogált neki, hogy gyermekei gatyás, mezitlábás fiúk és kék kartonos leányok között üljenek.

Mindennek dacára az ő gyermekei há feljönnek, műveltség és elegancia dolgában sem fognak hátrább állani azon családok gyermekeitől...

Egy órai nyilvános tanítás többet használ a gyermeknek, mint egy egész napi házi tanítás. Egy hét alatt több emberismeretet, több világnézetet sajátít el a gyermek osztály...

A kizárólagos házi tanítás mellett csak egy elfogadható érv szól,

t. i. az, hogy a nevelő egy vagy két gyermek egyediségét jobban puhatolhatja ki, tehát nevelési eljárását biztosabb alapon fektetheti s inkább alkalmazhatja a nevelés egy másik főelvét...

Másodszor s ez igen fontos gy tanítói, mint nevelési szempontból, a ház nem nyújt a gyermeknek elég példát. Pedig exempla trahunt, a példát vonz s a példa a nevelésben egyik főerőszó...

De hát muszáj velők lenni hanem épen csak muszáj; s az eredmény is csak olyan muszáj.

Legtöbbször csak úgy, mint Mohamed a hegygel, ő meg a hegyhez. A hegy a gyermek, aki azután csak egy kiálló szirtje azon hegytömegnek, melynek neve: állomás.

Valóban szűk, jellem csak az iskolában fejlődhetik. Itt a gyermek egyenlő rangúakkal s egyenlő erővel kénytelen megmérkőzni s a leggyöze esetére önmagával viselni vereséget.

De az iskola nem nyújthatja mindazon ismereteket, melyekre a vagyonos családok gyermekeiket taníttatni akarják; így pl. nem tanul-

TARCSA. Hűség. Költőnek hitani nem lehet. Megbólyt, hadi elfeledt. Virágok nem a leányt...

RUDNÁNSZKY GYULA. Junó madara. Temérdek istene és istennője volt, a hajdani pogány világnak; kik közül fényes szerepet játszott Junó istennő asszony.

Európa a világhírű Nagy Sándor, macedóniai király, hozta az első pávát midőn diadalmasan visszatért joles indiai hadjárataiból.

Pompás szárnyasunk midőn fölséges alkújt meglátja, örömben majd kibújik dörömböl, fejével az eget szorítva verdesi s egészen gyönyörködik önmagában.

mi barátid uton-utólen kiáltva és utogya magasztalassuk a többi tollas lábának rovására nem igen szépeceke lábaidat és csakhamar kiki a szárnyas sereg...

H I R D E T E S E K.

csupán egy határidő kitűzése mellett az előbbi becáson, illetőleg vételáron alul is eladatik, s a mulasztó vevő a vételár-különbséget megtéríteni tartozik, melybe azonban elvesztett bánatpénze beszámíttatik.

Ha az ingatlan az újabb árverésen az előbbinél nagyobb áron adatik el, a vételár-többlet a mulasztott vevőt nem illeti. — 560 1—1.

Nagy Kanizsán, a kir. törvényes telegkönyvi osztályának 1882. évi febr. 22. napján.

9174 tkv. 1881. decz. 31.

I. Árver. hirdetmény.

A nagy-kanizsai kir. törvényes telegkönyvi osztálya részéről közhírré tétetik, hogy Kozlik János császtornyai lakos végrehajtásának Gadszacs Mária férj. Keresztes Istváné és Gudlin Teréz férj. Matiasics Valentiné végrehajtás-senvedői garancsi lakosok elleni 55 frt 16ko, 1880. évi aug. 17-től járó 8% kamatok 15 frt 50 kr. zálogjegy bekebelezési 10 frt per, 27 frt 30 kr. végrehajtási, 13 frt 50 kr. jelenlegi s még felmerülendő költségek iránti végrehajtási ügyében a fentnevezett kir. törvényes telegkönyvi osztályhoz béczi 176. sz. tkvben + 330. hz. sz. a. Gudlin Teréz férj. Matiasics Valentiné tulajdonosul felvett, váltás köteles tartozékkal 472 frt-a becslástól 1882. évi május 16-án délelőtt 10 órakor Bécsen a község házá-nál megtartandó nyilvános árverésen el adatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becásr.

Árverezni kívánók tartoznak a becásr 10% készpénzben vagy óvadék-képes papírban a kiküldött kérelem letenni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben, még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítva 1 hónap alatt, a 2-at ugyanattól 2 hónap alatt, a 3-at ugyanattól 3 hónap alatt

minden egyes részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az árverési feltételekben meghatározott helyen — és módokat szeri-letlenül.

Ezen hirdetés-mény kihelyezésével egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt a n. kanizsai kir. törvényes telegkönyvi osztályánál s a béczi község alóljáróságánál megtekinthetők.

Árverési hirdetmény a tkvvi hatóságnál kifüggesztés, ugy Bécs s a szomszédos községekben közzététel s kifüg-gesztés az egyik helybeli hírlapban egy isben beiktatás által közzétételik.

II. Árverési feltételek.

1.) Árverés alá bocsátatik a fentir-szóló. —

2.) Árverezni kívánók tartoznak a becásr 10% készpénzben vagy óvadék-képes papírban — a kiküldött kérelem letenni.

3.) Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben, még pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítva 1 hónap alatt, a 2-at ugyanattól 2 hónap alatt, a 3-at ugyanattól 3 hónap alatt minden egyes vételár-részlet után az árverés nap-jától járó 6% kamattal együtt a bírósá-létek tárgyában 39425/81. sz. a. kibo-csátott ig. min. rendeletben meghatározott mód szerint a n. kanizsai kir. adó, mint letéti pénztárnál lefizetni.

4.) Vevő köteles az épüleket a birtokbajépés napjával — tuskár ellen biztosítani.

5.) Az árverés jogerőre emelkedé-sekor vevő a megvett ingatlan birtokába lép. megjelölendő, hogy a vevőnek vételi bizonyítvány az 1881. 60 t. cz. intézkedéséhez képest csak az esetben fog

kiadatik, ha az árverés napjától számítva 15 nap alatt az idézett t. cz. 187. §-a intézkedésének megfelelő utóajánlat nem tétetik.

A birtokbajépés napjától a megvett ingatlan haszna és terhei a vevőt illetik, ugy a dézsamavaltság fizetés is.

6.) A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes lefizetése után fog a vevő javára hivatalból esz-közöltetni.

A kincstári illeték a vevőt terheli.

7.) A mennyiben vevő az árverés feltételek bármelyikének eleget nem tesz, a megvett ingatlan az érdekeltel

bármelyikének kérelmére 1881. 60. t. = 183. §-a értelmében vevő veszélyére a költsége, bánatpénzének elvesztése mel-lét újabb árverés alá bocsátatik csupán egy határidő kitűzése mellett az előbbi bec-s-illetőleg vételáron alul is eladatik s a mulasztó vevő a vételár különbséget megtéríteni tartozik, melybe azonban elvesztett bánatpénze beszámíttatik.

Ha az ingatlan az újabb árverésen az előbbinél nagyobb áron adatik el, a vételár-többlet a mulasztó vevőt nem illeti. — 563 1—1.

Kir. törvények mint telegkönyvi hatóság. N. Kanizsán 1882. febr. hó 8. napján.

MATTONI-FELE GISSHÜBLER legjobbjabb Asztali-és Udító ital, kitűnő hatásokat bizonyult kőbűgőssé, pége bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál. ÉDECSEK (az emésztés elősegítésére). Mattoni Henrik, Karlovahtza (Csehország). 459 17-48.

„Első Magyar Általános Biztosító-Társaság.” Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiók-főügynökségét átvettém. Utalva a gazdasági eszközökre, melyekkel a társulat rendelkezik, ismeretes szigoruan szilárd elvvel, mérsékelt díjtételei, kényelmes fizetési feltételei, párosulva a kár mind gyors felvé-telével, min a károsok haladéktalan kifizetésével, remélni engedik, hogy az érdekelt biztosító közönség csak a legelőnyösebb feltételekkel a közönség rendelkezésére állók. Nagy-Kanizsán, 1882. április hóban. Teljes tisztelettel WOLHEIM ERNŐ, az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság” fiók-főügynöke. 558 3—3.

TARCSA fürdőhely. Vas megyében Szombathely déli és nyugati vasútállomástól csak 4 órai távolságban az osztrák-stajer-magyar határszélen. Vastartalmu forrása női betegségekben, különösen a nemi szervek betegségeiben, idegbajokban, ugy-szinte férfiak és nőknél előforduló vérszegénységben sat. kiűnő és bebizonyult gyógyhatással bir. Lakás és ásványviz megrendelések a fürdő igazgatóságához intézendők. Fürdő orvos: Dr. THOMAS. — Az illető rőpirat minden könyvkereskedésben kapható. Az ivad május 21-én kezdődik. Ásványvizek megrendelése a kuttorrás igazgatóságához küldendők. 533 4—6 A gyógyfürdő igazgatósága.

Rögtöni halál „Necrolin” által. Polóskák Necrolin által a leggyöke-resebben pusztit-tatnak el. Belhák Necrolin által megöletnek és mindenkor megóvatnak. Molyok és azoknak tojásai szücsitárgyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökerezen pusztit-tatnak el. Tetők baromni Necrolin által bedörzsölése által eltávo-littatnak, a szárnak sértülése nélkül. Legyek már a Necrolin kiközösítése után azonnal elvesznek. A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, foltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas. 1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a főraktár által: SOXHLETE, 554 5—10 Bécs, I. Mülkerbastei 8.

Csodálatos a termé-szet ereje, ha kellőleg felhasználatik. Így kiálthatok fel én is a 6-8 évvel tudathatom önnel szívem legforróbb köszönetét, hogy hala Istennek, az ön Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciáján és kezesse hatatosan segített bajom kiűllés ellen és új haj növeztetésén, és kívánom es igazság a világ tudomására jöjjön. Kaufmann P. Dukia Hét évi tarfejűség és szakáttalanság. egy 24 éves fiatal ember-nél, majd a kétségbeesésig vitt De az ön valóban csodás és ritka gyógyorvosi Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciáján és kezesse használatát által buja hajnöveztés jötték és a szakál is, melynek létrejövésén ma-gam is kétkedtem — már Igeu ártu mutatók az 2 hó alatt. Részben istenek és a természet gyógyerejének. Önök, mintán röviden Bécsbe megyek, köszönetem szóval fejezem ki. Kandler J. gépvezető Budapestben. Az ön Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciájának használatát után parókimat, melyet közel egy évig borsam, el-távolítottam és több bajom van, mint valaha volt. Ezen eredmé-nýről mindenki meggyőződhetik nálam. Wendl J. vendéglős in Neusiedl bei Laa a. d. Thajna, N.-Oesterr. Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciájából 2 tégely-lyel használtván, dacára annak, 20 éves vagyok, kevés nap alatt egy nagy s népszakált nyertem. Ezen uton fejezem ki köszönet tomet. Lorenz Magister jun. in Krapp (Kra). Legelőnyösebb köszönetemet az ön Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciájáról, melynek 18 nap használatát után, egy pom-pa teljességűre juték. Csodálatos méltó mutatókat ajándékozom mindenkinek. Berger József, Ritter v. Rlg. in Wien. Ezen, valamint még sok 100 más köszönet és elismerő le-tolat, melyeket eredetiben bárki megtekinthet, állnak a Winkelmayer-féle bojtörján gyökér esszenciának és kezesse korábbi di-csérgetését feleltetése miatt, mert a jó ónmagá dicérei. Egy tégely Winkelmayer-féle gyökér esszencia 90 kr., kezesse 60 kr., olaj 40 kr. Postai küldeménynél, vagy készpénzben, vagy ntán-vétél 10 krral több a csomagolásért. Központ, küldő-raktár: Winkelmayer J. Bécs, VI. Gumpendorferstrasse 159. Zágrábban, Mittelbacher S. gyógyszer. Pozsonyban, Kacer J. Parfums, Fischerthorgasse 6. Temesvár, Jeronim E. gyógyszer. Kolozsvár, Szoty Miklós gyógyszer. Gyöngyös, Mersis Ferdinánd gyógyszer. Debreczen az. Dr. Rothschneck v. Emil gyógyszer. Temesvár, Tarozay István gyógyszer. Bpestén Török J. gyógyszer. és a legtöbb győgytárakban és parfüm kereskedésekben. Csak arra kéremnek fel a vevők, hogy a hamisítások elke-rülése végett, mindig Winkelmayer valódi bojtörján gyökér készle-tét kéri és arra ügyelni, hogy minden tégelyen Winkelmayer J. Bécs, VI. Gumpendorferstrasse 159. szöge legyen. 408 7—12.

HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE! Valamennyi pótkávéfajok közt a legkitűnőbb sikert a FRANK-KAVÉ feltalálva HEINRICH FRANK Söhne Ludwigsburghan nyerte el, kiváló finom íze és dús tápanyaga által. „Valódi Frank-kávé”-nak ártandó, számos lelkiismeretlen gyáros, különféle gyengébb készületek általót bitorított „Frank-kávé” neve alatt forgalomba hozni iparkodik, és ezek legtöbbje utányomja az egész valódi cséget: Heinrich Frank Söhne Ludwigsburg. A Ludwigsburg (2), Lins a/D. Rieth, Breiten, Eppingen, Marbach a/N., Meimsheim és Grossgartachban levő 8 gyár birtokosa és 10 érdem tulajdonosa. Miért! hogy a vevőnőket megcsalják. Tehát elővigyázat a vásárlásnál. A valódi Frank-kávé földalódi és gyárosai, szükségének

Kételkedve kérdél minden beteg ónmagától, melyik győgyter hirdetésnek lehet hittel adni? Ez vagy ama hirdetés nagysága által bízik fel; a betegválaszt s a legtöbb esetben open — a legrosszabbat! A ki az ilyen csalódn s a hiába való pénzkidrást elkerülni akarja, annak tá-másoljuk hogy Gorischek Károly, cz. kir. egyetemi könyvtáros (Bécs-ben Istvánér 6.) hozassa meg magának a „Beizárat” című könyvecskét, mert abban a legjobbaknak bizonyult győgyterek tárgyalogatan és ki-csírítven vannak ismertetve, egy több minden beteg teljes nyugalmommal bi-rálhat és a legjobbat választhatja magának. A fentebbi, már 29 kiadás-tól és könyvecské ingyen és bérmentve küldetik meg a megrendelőnek, tehát nea okoz több költéséget, mint 2 krajczárt a legelső lapért, mely magyar is lehet. 405. 10—10.

Birka-bőr eladás. Gróf Tolnai Festetics Taszilo ur ó méltósága vasvári és ollári uradalmaiban 1883. 1884. és 1885-ik években szaporodandó birka-bőrök május hó 22-én reggel 10 órakor Vas-váron a gazdasági irodában tartandó nyilvános árverésen elfognak adatni; — az árverési kívánók kellő bánatpénzzei ellátva tisztelettel meghivatnak. Ollár, május 5-én 1882. Sövegjártó Lajos, urad. kormányzó. 564 1—3

Heinrich Frank Söhne Lins Ludwigsburg. látják, tehát dobozaik és csomagajkra esen aláírást: Heinrich Frank Söhne Ludwigsburg és a törvényileg bejegyzett védjegyeket nyom-matni és egyszersmind a háziasszonyokat fölkeréni, hogy szigoruan ügyeljenek a jegyre és ezeket kériék, hogy így a valódit, a nem valóditól, utánszótól, hamisítottól határozottan megkülönböztethessék. Az ország valamennyi nagyobb fűszerkereskedésében a Frank-kávé dobozokba és csomagokba elhelyezve kapható, a fentebbi védjeggyel és aláírással ellátva. 530 6—10.

Előfizetés: 8 fr.
 egész évre 8 fr.
 fél évre 4
 negyed évre 2
 Egy szám 10 kr.

HÍRDETESEK
 6 s minden további sorért: 5 kr.
NYILTTÉRBEN
 soronként 10 kr-ért vétetnek fel
 Kincstári illeték minden egyes hirdetésért 30 kr. fizetendő.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve intézendők:
 NAGY-KANIZSA
 Wlassichaz.
 Bérmentetlen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, „nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank”, „nagy-kanizsai takarékpénztár”, a „zala megyei általános tanítótestület”, a „nagy-kanizsai kised-nevelő egyesület”, a „nagy-kanizsai tisztii önszegélyző szövetkezet”, a „soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya” s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s esütörtökön megjelenő vegyes tartalmú lap.

A mi uzsorásaink.

Csak aki működésében, hivatásánál fogva a nép között él, vagy közte gyakran megfordul, ismeri egész nagyságában azon nyomort vagy legalább is elszegénykedettséget, melytől a tönkrejutás, a végbukás örvényeig nagyon rövid és teljesen kiegyengetett, elkészített: az ut s melybe gazdasági hátramaradottsága, rossz termő évek, mindinkább emelkedő köz és magánterhek, de legfőképp a mindinkább terjedő uzsora, ezen a nép testét szörnyeteg csápjai és szipjával elbénító százkaru polyp sodorják népeinket.

Vidékről-vidékre ugyanazon szomorú kép: a betáblázott adósságok, exekutiók, napirendes árverések szomorúan élénk színekkel festett képe tárul elének.

És az annyival sajtóbban fáj a hazáját és a népet szerető honfi szívének; amennyiben ezen állapotok mellett és épen ezekből kifolyólag a származólag népünk erkölcsi tekintetben újabb időben nemcsak nagyot hanyatlott, — hanem a szó semmit sem nagyított értelmében teljesen demoralizált.

Vagy nem forog-e (talán soha úgy, mint most) napirenden a lopás, rablás, sőt a leghajmeresztőbb lelkelvelőtrázó gyilkos is? és ezek amennyire nagy bűnök és súlyos vétségek úgy már magukban véve a vallás-erkölcstan, mint következményeiket illetőleg a világi törvények szerint; ép oly természeteseknek, sőt némi tekintetekben indokoltaknak tűnnek fel. — Az ur, a vászongatyás nap-számos, vagy szegény földhöz tapadt földmivelő, kinek vérvérejtékes keresménye és évi munkájának ugvis ritkán kielégítő gyümölcse (nem ritkán már előre is) a lelketlen uzsorások között van, nyomortól, szükségtől sarkaltatván, elméitja, leküzdí lelkiismerete, e „kiszíró” gyengéden kéri,

szigorúan feddő és erélyesen tiltakozó becsülethangját s éjnek idején, annak módja szerint el-el tekint mások kamrájába vagy feltöri a dugszágnak gabona-táráját. . . Hiába van, hasztalan az „enyém és tied”-féle elv respektálását feltétlenül elvárni ott: és akkor, ha és midőn ő, az épen ilyenek miatt elfásult „nép” viszont a felsőbb régiókban létező, kabátot viselő (de az alatt philanthropiát, vagy humánus-érzést nem ismerő szivet rejtő) uzsorások és csalóktól a czifrábnál-czifrább kiadásu tetteket elkövetni látja.

Nem különös e, hogy az a szegény parasztember, ki sokszor nem is beszámítható, majdnem teljesen menthető pillanatban és indulatból embertársát 5 frittal megkárosítja szigorúan meglakol bűnéért; az a lelketlen uzsorás pedig, aki gonosz úzrelmeivel csalások nyakába araszítja a koldus tarisznyát s a munkás, haszonvehető ember kezébe ekéje helyett a koldusbotot nyújtja, — büntetlenül garazdalkodik — a tessék elhinni! — mint veszélyes féreg rágódik társadalmunk különben életképes, erős és maholnap — ha megérjük — ezredéves életfáján!

Vannak talán, akik türelmetlenül így kiáltanak itt ránk: „Már minck megint „újra kezdeni” ezt a lamentációt, hát hiszen ott a hatályba lépett uzsoratórvény, mire való most bolygatni azt a veszedelmes darazsfészket, mikor most már a törvény szabályozza az egész dolgot.”

De igenis előállunk az ily szívtelen vérszopók bemutatásával, leliczázásával; mert nem kell ám hinni, hogy oly hamar, csak oly könnyedén rájok ismerhetni.

Oh az ilyen fajta sáska-had igen jól érti el nem árulni gonosz, könyörtelen szíve valódi törekvését, pokoli tervezetét! Oly hazafiságot, morált, felebaráti szeretetet negélyez, akkora honfi-but és bánatot

szenvleleg, hogy elkialitód magadat: „hová kell ennél becsületesebb ember; cassinóba s más közhelyeken felemelt homlokkal lép a valódi, a jó hazafiak sorába; ha adakozni kell, oly készséggel nyit erszényt, ha emberbaráti cselekedetre szólított fel, oly szívesen áldoz, hogy te akár kardra kelnél védelmezendő s „jóravaló embert,” aki például (véleményed szerint) vagy irigységből, vagy a ma még sokak előtt fenálló igazságtalan fajgyűlöletnek miatta van többek által megvetve. De ha valahol ellehet mondani és alkalmazni b. Elvös ama mondását: „Gyavák bátorságról, rossz bírák részrehajlanságról, önzők a hazáról beszélnek legszívesebben” — ugy itt s ezekre minden habozás nélkül elmondhatni.

„Valóban ha arra gondolunk, hogy azon polgártársaink, kik ezeleőtt egy-két évtizeddel a házról-házra járás-féle silány keresetéből éltek, ma nemcsak töképezések, hanem nagy-szerű fekvőségeknek, földbirtokoknak tulajdonosai s most meg valósgos irtóháborút, hadjáratot indítottak a birtokos és iparos osztály ellen s rendre zsebelik ki a pénzeszoruhtakat: nem annyira őket, mint inkább önmagunkat kell vádolnunk; igenis vádolnunk: gyávasággal, közönyvel a mindezek nyugalmias eltűréséért!

Megható nézni, vagy hallgatni: mint vezeti lépre a megszorult szegény, mindössze is néhány hold földdel, egy tábla szőlővel s egy zsuppos házzal bíró, de törekvő és munkás földmivest, mint keríti hurokra, mint nyújt neki mérget egy ilyen rozslékű uzsorás; elmondja neki, hogy „ha pénzre van szüksége, adok én szívesen és sohasem kérem kendőtől Istók, majd akkor fizesse meg, mikor akarja.” — Miközben oly jó képet mutat, oly „beats simplicitás”-t áru el és annyi készséget, hogy szinte kész volna az a szerencsétlen pórnép velünk kelni, sikra védelmére az ár-

atlan figyelmeztetésünkért. Ugy bának el a jámbor falusi atyfiakkal, mikor pénzért a városba jönnek, mint az egyszeri örült (ki bizonyára nagyon okos örült lehetett) az angol püspökkel. Nem jut eszünkbe, hogy hol olvashattuk e történetet, de mert nagyon érdekes történet, amint emlékünke maradt elmondjuk.

A püspök ur egyházmegyéje községet menván egy alkalommal megvizsgálni, egy erdőn hajtatott épen át, midőn a tisztáson észrevesz valakit, aki nagy hevesen hadonáz a levegőben.

— Jó ember, mit csinálsz?
 — Atyám, én, az Uristennel sakkozok.

— Ugy-e? És mennyibe játszottok?
 — Száz fontba kegyes atyám.

— S ki a nyertes?
 — Az Isten! mondá az örült ünnepélyes hangon.

— S hogyan küldöd meg neki?
 — Oh az Ur mindig küldi egy szolgálját, hogy nyereségét tőlem átvegye. Ime át is adom a pénzt, mondá — és csakugyan száz fontos bankjegyet tett a püspök kezébe, melyet ez zsebre gyűrt, hogy kegyes czélokra használja.

Ahogy újabból a püspök visszatért, ismét az erdőn átvitte utja és ismét látja emberét, amint hadonáz a levegőben.
 — Valjon megint az Urral sakkozol?
 — Nincs különben, mondá az örült és intett kezével, hogy ne náborgassák. — Sakk — sakk — sakk — mat! Nyertem!

— S mennyibe folyt ez a játszma?
 — Kzer fontba atyám!

— S az Isten hogyan küldi meg neked a pénzt?
 — Oh, az Ur mindig küldi meg egy szolgálját, hogy nyereségemet tőle átvegyem — és ezzel pisztolyt

fogott a püspökre s kifizettette vele.

Ismételve is mondjuk, hogy csodálat fog el bennünk azon, hogy mi magyarok, kiket a nagyvilág nem nagy idővel ezeleőtt bárbarnak, vadnak, faragatlan, durva népnek ismert s akárhány utazó utleírásában még nyers husi, véres birkák is etetett az alföldi csikóssal, hogy mi oly humanusak tudunk lenni, hogy őket társaságunkban eltűrjük, megszeljük; és oly gyávák, hogy tétlenül nézük: miként fosztogatják az egész vidéket, önvéreik, felebarátjaik vagyonát egész az arczatlan-ságig és oly közönyösek, hogy meg nem büntetjük minden megengedhető módon az ily szívtelen uzsorást.

Férmas, bator hangon számoltatni lelkiismeretökökkel nyugtalanítani, áldozni őket minden irányban; — ez a sajtónak is teendője, ha kitűzött irányja, kijelölt czélja maga elé szabott feladatja mellett, melyek között bizonyára, első helyen foglalj helyet „társadalmi bajaink orvoslása” megmunkálni, közrehatni, működni kíván;

Meg kell vetni, nem kell vele társalogni, egyes elremitó eseteket, hogy hogyan tette tönkre ezt vagy azt, egy ideig meg oda való embert, felfedezni, közbeszéd tárgyává tenni, hogy hadd piruljon az ily gonosz állampolgár, hadd szégyenkedjék, hadd támasdjon fel ismeretének dörgáló hangja is. — Ez minden egyes embernek teendője: mert ha e társadalmunk mezején felburjánzott pusztító gyom sietve, haladéktalanul nem irtatik erélyes együttműködés és átvös intézmények stb. által le nem szorítatik — oh akkor — — — könyörület Istene! — akkor igazán „mint oldott kéve hull szét nemzetünk! . . .”

De hisz ez nem, — oh ez nem lehet, hiszik azt, hogy „Él az a magyarok Istene s hogy hazánkat átélve tartja a tyai szent keze.”

TARCZA.

„Loreley.”

— Heine. —

Nem tén vajjon mit jelentsen
 Hogy én oly bús vagyok;
 Csüddékből egy kis mese
 Folyton eszemben forog.

Hívó a lég, alkonyodik
 És a Rajna halkán foly;
 Fényben ragyog a hegy csúcsa
 Az estipir sugárítól.

Odafenn a legeslegszébb
 Csúdas egy szűz üdögél;
 Aranykésere csillámlik
 Aranyfürtin fénykél.

Aranyfürtöl simítja,
 S hozzája dalt s zengeder,
 Hívó-bájos és hatalmas:
 Zengzett egy dallam ez.

Kis hajóján lenn a hajóst
 Vad fájdalom fogja el,
 Nem néz ő a szűz felé,
 Csak a szűzre néz ő fel.

STEINBACH.

Junó madara.

Irtá: VÁROSY MIHALY.

(Folytatás és vége.)

Kellemetlen hangja miatt, amint Phaedrus római latinköltő meséli, büszke madarunk rugódva ment védtelenül, szorony a Junó elé, hogy az mért nem ruházta őt fel az ének királynőjének, a földmivelő dalával, mely minden fült

caodával tölti el? Ellenben ő, mibelyt szavát hallatja, nevetnek rajta az istentelen emberek. Asonban vigasztalásul eképen válaszolt az istennő: „Panaszra nincs okod; mivel te a kopott földmivelő nagyágban és diszben elhagyod; nyakad úgy tüdőklök, mint a ragyogó smaragd drágakő, gyöngylepte farkad pedig himes tollal terjedez.” Mire ékes szárnyasunk bájosan így nyilatkozott: „Mit ér nekem a nagyserű fény és pompa, ha viaszatasszó hangon hátra lök?” De Junó a gögös mérgében siránkozónak lecsendesítőleg esen módon felelt: „A végső kegyelmeből a leg urai közül mindenik ma-mást nyert; a sas erőt, a földmivelő bajdalt, a nolló jóvendölési sejtelmét s a varjúk bajjólátot s így tovább; te pedig földmivelővel szűzességét. S ime ilyen újáuldekbán megnyugzik mindenik, ki zárólag csak te rugódol. Te se végyódjál tehát arra, mi a sorstól nem jutott neked; hanem elég-djél meg assal, amid van.” Ezóta levert ujan a páva, ha rut lábaira néz s undók ékeket hallja; öröme-asonban határtalan, ha mindenik elbűvölő ékeségén tekint végig s elgondolja, hogy a fertelmes láb és kellemetlen dal, e kétös fült, az óriás dias mellett elörpül mint a vízcepp a végtelen tengerrel szembe. Hiszen hiány nélkül semmi sincs az ég alatt; mi több, a legszűzebb tárgyban, a menybolton sugárzó arany napban is fedettek fel foltok. Eltűrhethet tehát Junó madara is lábainak s énekének arnyoldalát föléges bábjáinak legmagasabb fokban ragyogó fényoldalával szembe.

Dicső madarunk, mely — a hitveve szerint több társával együtt Junó istennőnek csigakocsiját húzza, hajdan az önszeretetnek jelevénye volt, amint saját tollaiban kéjtől részegülten győnyörködik. A halhatatlanság jelképe gyanánt is szerepelt.

Pávátólakból is készült Görögországban a legyész, melyet a görög hely néha-néha maga hordott; de gyakrabban az őt követő rabzolások legyésztek. A görög házinó az ebéd után való alvás alkalmával vendégülöt az illatökök körül ültette; s amig a tűzhelyről fölzálló és kellemes mámorot okozó illat édes álomba ejtette a vendégeket: addig oda állított rabzolások nagy pávatoll legyészekkel hástitották az alvók arcát s üsték el az alkalmatlan rovarokat. — A régi rómaiak is használták ilyen pávatoll legyészeket; s ékes szárnyasunk farktollai nem csupán jó, hanem egyszerűsminű szerfelett csinos legyészeket szolgáltatottak.

Dicső madarunkra esküdtek a lovagok, midőn kalandszerűségben egymást földlülmulták. Hasonló módon tettek pávatolladást a jó Fülöp francia király udvarába gyűlt lovagok a kereszties harcra, midőn a törökök Konstantinápolyt elfoglalták.

Junó madara, mely a tyukfélék rendéhez tartozik, a himnél szemcsés tollazata leirhatlan pompájú. A bubos általánosan ismeretes, melynek bubja 24 tollból áll. Kelet-Indiában, Java és Samatra szigeteken szabadon lakik. Európába Nagy Sándor macedóniai király hozta az első. Nálunk a házakban szépsége miatt, nem pedig sovány hús kedvéért tartatik.

Musnad arab fejedelem trónja ék-kövekből pávát képezett, melynek egyik gyémántszeme ellopátván, Indiába került s onnan Angolországba, hol „koh-i-noor” nevezet alatt szerepelt az 1850. év óta s értéke harmincsz millió forint. Hát maga az egész pávatrón mennyit érhetett?!

Pompás szárnyasunk tollaiba öltözöttől fel s szajkó s azt hitte, hogy most már ő is Junó madara. El i ment a pávák közé; de ezek az ál-pávát kiverték. Az elűzött után szomorúan saját fájához visszament; asonban tulajdon nemzetisége is elzavarta őt, s így két szék közt a földre esett.

Főlégsze tollasunk, melynek arca csupasz, fején pedig tollidár tüdőklök, az aranyjábú birmai királynak jelképe. A perzsaiknál a büszke arisztokratán pávatoll van, mint nálunk a daru, vagy kócsagtoll.

Junó madara proféta is, mert ha sikoltoz: eső lére. Ha folyvást kiabál rossz időben; akkor ez tartós leand. Ha néma: kellemes idő várható ugy. A nép dal így hangzik: „Felezzátot: a páva vármegyé házára; sok szegény-legeynnek szabadságára.” Ebből az következik, hogy ha szárnyasunk magas helyre repül, az szerencsés s áldást hoz arra a házára, töve s felszáll.

Junó madara proféta is, mert ha sikoltoz: eső lére. Ha folyvást kiabál rossz időben; akkor ez tartós leand. Ha néma: kellemes idő várható ugy. A nép dal így hangzik: „Felezzátot: a páva vármegyé házára; sok szegény-legeynnek szabadságára.” Ebből az következik, hogy ha szárnyasunk magas helyre repül, az szerencsés s áldást hoz arra a házára, töve s felszáll.

Junó madara proféta is, mert ha sikoltoz: eső lére. Ha folyvást kiabál rossz időben; akkor ez tartós leand. Ha néma: kellemes idő várható ugy. A nép dal így hangzik: „Felezzátot: a páva vármegyé házára; sok szegény-legeynnek szabadságára.” Ebből az következik, hogy ha szárnyasunk magas helyre repül, az szerencsés s áldást hoz arra a házára, töve s felszáll.

Junó madara proféta is, mert ha sikoltoz: eső lére. Ha folyvást kiabál rossz időben; akkor ez tartós leand. Ha néma: kellemes idő várható ugy. A nép dal így hangzik: „Felezzátot: a páva vármegyé házára; sok szegény-legeynnek szabadságára.” Ebből az következik, hogy ha szárnyasunk magas helyre repül, az szerencsés s áldást hoz arra a házára, töve s felszáll.

Kényes tollasunk — Lessing meséjöként — így szól a tyukhoz: „Nézd, mily kevélyen lép a kakas! mintha az egész világ az övé lenne! És mégis az emberek soha sem mondják, hogy a főgős kakas; hanem mindig csak azt hangoztatják, hogy a dolyfős páva? Igazság ez?” A tyuk asonban így felelt: „Ejja, ez onnac van, mint hogy a kakas szeme ébersége és férmas jellemére méltán büszkélkedhetik. De te mire vagy kevély? Tollaidra s ékes szinédre csupán.”

Byron György francia írónak két páva volt, melyeket kimondhatatlanul szeretett; hogy midőn azok betegok voltak, megíratta és gyógyította; midőn pedig eldöglöttek, meggyászolta.

Viktória angol királynőnek üst edényei közt legszebb az, mely üstpávát ábrázol. Ezen üst edények értéke tízannyolcsz millió forint.

Junó madarának hírsága jogosan vált közmondássá. Ha megdicséretlik, vagy a tyuk közelébe jó, kibontja virágos és pillangós tollkerékét, kényes nyakát felemeli ék-kellemetlen macskamiakolást hallat. Ellenben az irányában közszönbő vagy lenző tekintet elől félre húzódik, tolla változásakor pedig szemléstve megányba vonul, hogy kopaszágát eltakarja. Mely szenvedélyekre nem alkalmas; asonban poffeszkedése nem olyan neveléses, mint a kampulyké. Határtalan szépségének arnyoldalai: szellemtelen kifejezése, kopasz feje, fehér gyűrűvel kerékli szeméi és rövid mooskos lábai.

H I R D E T E S E K.

közsegi birónai megtekinthető — egyéb feltételek mellett a legtöbbet igérőknek eladatni fog. 565 1-1.
Zala-Egerazogon, 1882. évi márc. hó 10. a kir. törvényszék mint telekkvi hatóság.

Arv. hirdetmény.

A nagy-kanizsai kir. törvényszék mint telekkvi hatóság által közhírre tétetik, mikép Pap Anna özvegy Pesta Józsefné orosztanyi lakos végrehajtatónak

Kiss János egy is mint kiskoru gyermekei gyámja orosztanyi lakos végrehajtatás elleni 100 frt tőke követelése és járuléka kielegítéssel végett az orosztonyi 40. sz. utjkvben foglalt végrehajtatás elleni végrehajtatás megtekinthető. 568 1-1.
N. Kanizsán, 1882. január hó 31-én.
A kir. törvényszék mint telekkvi hatóság.

egyszeri határidőben megtartandó nyilvános árverésen fognak eladatni, — a venni azáradékosok az urbéri birtokra 41 frt 40 krt, a váltásig köteles szülőre pedig 27 frt bántapénst a bírói kiküldött kezébe készpénzben vagy óvadékképes papírban letenni tartoznak, — az árverési feltételek a n. kanizsai telekkvi hatóság kiadó hivatalánál és orosztonyi közsegi biránál megtekinthetők. 568 1-1.

N. Kanizsán, 1882. január hó 31-én.
A kir. törvényszék mint telekkvi hatóság.

Gyomorszenvedőknek DIETRICH A.
gyomorkesernyője (Universal-Magenmittel.)
Igen felkarolt ital, nyálkásodás, gyenge emésztés, aranyér, altest és gyomorszorultságok ellen tanusított erős hatása által nagy hírnevet szerzett és több nevezetes orvosok által megvizsgáltatva, minden gyomorszenvedőnek a legmelegebben ajánlatik. 539 3-6.
Raktár: Strém és Klein uraknál Nagy-Kanizsa.

É R T E S I T É S.

Miután több oldalról tudomásomra jutván, hogy Singer cég alatt, mely nagy elismerésnek örvenc, varrógépek adatnak el, ezek pedig csupán utánzóttak, ezért hítor vagyok részint hírnevünk le né alacsonitása, részint a n. é. közönség félrevezetése elhárítása céljából figyelmeztetni, hogy az eredeti Singer varrógépekre, úgy mint itt mellékelve látható cégünk védjegyét megismerhetni. Biztos tájékozás végett raktári helyiségünk hollétét ide jegyezvén.

Az eredeti Singer-varrógépek teljes biztosíték mellett és csekély részletfizetéssel, mely sohasem emeltek magasabbra, hetenkint egy forint részletfizetés mellett megvásárolható és alapos oktatás is ingyen adatik.



569 1-10.

Vezér-ügynökség:

The Singer Manufacturing Co., New-York.

NEIDLINGER G. Nagy-Kanizsán.

Csak Deák Ferencz-tér 460. sz. Grünhut féle ház.

Rögtöni halál „Necrolin“ által.

Poloskák Necrolin által a leggyökeresebben pusztitattak el.

Balhák Necrolin által megöletnek és mindenkor megóvatnak.

Molyok és ezeknek tojásai szücszárnyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökeresen pusztitattak el.

Tetők baromnál Necrolinnal bedörzsölése által eltávolitattak, a szörnek sérülése nélkül.

Legyek már a Necrolin kikészülése után azonnal elvesznek.

A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, foltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas.

1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a főraktár által:

SOXHLETE,

554 6-10

Bécs, I. Mülkerbastel 8.

DIETRICH A. fenyőtűlégje

(Fichtennadeläther.)

A legbiztosabb hár és orvosság közsvény, idegbántalom, az idegműködés bénultsága, kereszt és mellfájdalmak, ideges fő és fogfájás ellen — ajánlva és kiszolgáltatva Strém és Klein urak cége által Nagy Kanizsán. 538 3-6.

MILTENBERGER SÁNDOR
cipész N.-Kanizsán,



a városzás épületében
FESSELHOFER JÓZSEF,
fűszerkereskedése mellett.
(azelőtt Babochay-féle házban.)

T. cz.
Alulirott ajánlja magát
mindennemű
URI-, NŐ-
gyermekcipők,
valamint
CSIZMÁK
szilárd, gyors és jatinos
árakon való elkészítésére a
legjobb bőrből, bel- és
külföldi bármínemű kel-



méből, gummi sarkokkal úgy kész lábbeliek raktárát is.
Vidéki megrendelésekre legnagyobb gond fordittatik,
és azok csupán egy avallt cipő avagy centimétermérték
beküldése mellett a legpontosabban eszközöltetnek
a jegujabb dívat szerint.
A n. é. közönség kegyes pártfogását kéri
540 5*
MILTENBERGER SÁNDOR, cipész.

MOLL SEIDLITZ - PORA



Csak akkor valódi, ha minden doboz címlapján a sas és az én sokszorosított oszlopom van lenyomva.
30 év óta a legjobb sikerek mellett fennáll mindennemű gyomer betegségek és emésztési akadályok, (mint étvágyhiány, hasssorulás), vér tojtás és aranyér ellen. Különösen oly egyéneknek ajánlva, kik első élet-módot folytatnak.
Hamisítások törvényileg büntetettek.
Egy lepecsételt eredeti doboz ára. 1 frt. 6. é.

FRANCIA BORSZESZ SÓVAL.

A legmegbízhatóbb ónsógyász szere a szenvedő emberiségnek minden belső és külső gyulladásnál, a legtöbb betegség ellen, min denemű sebestések, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyílt sebek rákrekelyek, szörök, szomgyulladás, mindennemű benulás és sérülés stb. ellen.
Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. 6. é.



Hal-májolaj.
Krohn M. és társától
Bergenben.
(Norvégiaiban.)
Ezen halmáj zsírolaj valamennyi, a kereskedelembe elűforduló faj között az egyedüli, mely orvosi célokra használható.
Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt. 6. é.

Fő szállítás
Moll A. gyógyszerész, cs. kir. udvari szállítónál, Bécs
Tuchlauben.

Raktár az állam minden hírneves gyógyszerárában vagy fűszerkereskedésben. Raktár nélküli helyiségekben magánygyének nagyobb megrendeléseknél megfelelő árbeurégésben részesülnek.
A t. cz. közönség kéri határozottan Moll-féle készítményt rendelni és csak olyanokat elfogadni, melyek saját övjegyem és aláírásommal vannak ellátva.

Raktárak: Nagy-Kanizsa: Belus J. gyógyszer. Práger Béla gyógyszer Fesselhofer József, Rosenfeld Adolf, Rosenberg Ferencz, Strém és Klein — Zala-Egerazog Hollósy J. E. Marczall István Ferd. — Szeged Dörner K. — Csáktornyay Góms L. gyógyszerész. — Kaposvár Babochay Kálm. Köhn J. gyógyszer. Th. Kocakosy gyógyszer. — Kaposvár Wolf M. gyógyszerész Csacsnovics Ist. gyógyszer. — Keszthely Wösch F. — Körnend Rátz Ján. — Zagyva-árgalmashoz gyógyszer. Nittlbach S. gyógyszer. Holjac V. — Sopron Moxay And gyógyszer. — Letenye Kalivoda J. — Kaposvárt Borovics Ad. — Zala-Egerazog Hollósy J. E. gyógszt 451 20-52.

K Á V É

és théa szétküldési cég.
Legnagyobb szétküldési üzlet
nagybani árakban ajánl Hamburgból postán bérmentesen ingyeni csomagolással zsákokban 5 kilótól kezdve

szám	Oszt. ért. frt.
21. Mecca valódi arabiai	7-10
22. Menado igen nemes	6-50
24. Java I. targa nemes	5-
30. Cuba solid erőteljes	5-
27. Peri-Mocca, igen kiadós	5-
25. Java II. sarga nemes	4-40
32. Santos, jóízű	4-05
33. Domingo, kiadós	3-90
34. Rio erőteljes és tiszta	3-70

Thea: 4 kilo 75 krtól frtg 5-50. Russlik: Kron Sardinia hordónként 5 kilo 175 frt. Közvetlen szétküldés, gyors és solid szolgálat. Árjegyzék kek kávé-, théa- és vanillából, valamint kis posta próbák díjmentesen küldetnek. Kérjük b. ajánlatát és ajánljuk magunkat. 457 12-26.

FUNKE & KORNBERG HAMBURG.

BERGER orvosi KATRANY-SZAPPANA

orvosi tekintélyek által ajánlva, a legtöbb eurpai államokban a legnagyobb hatással használtatik
mindennemű bőrkiütések ellen,
különösen idült és sómörök, rüh, ótvár és ödéma kiütések, ugyazinté veres orr, fagydag, izsóláb, fej- és szakájpikkely, Berger kátrányszappan 40°, fakatrány tartalmaz és igen elfűlöltetendő a más forgalomban levő kátrányszappanoktól. A csatlások elkerülése végett kéresek világosan Berger kátrány-szappana és ügyeltessék az ismert védjegyre. 474 7-24

Makacs bőrszenvedéseknél a kátrány-szappan helyett hatással használtatik
Berger orvosi kátrány kén-szappana

és azon esetben, ha ez szükségesnek, úgy kéresek csak a Berger-féle kátrány kén-szappan, minthogy a külföldi utazások eredménytelen készítmények. Mint: gyengébb kátrány-szappan mellőzése minden

tisztatlanság a bőrön,
bőr- és fejküütések gyermekeknél, valamint eddig elérhetetlen szépsítő mozdás és fűrdő-szappan mindennapi használatra szolgál

BERGER GLYCERIN KATRANY-SZAPPANA,
mely 35%, Glycerint tartalmaz és finoman van illatosítva.

Minden fajtának darabja 35 kr. utasítással együtt.
Főszétküldés: MOLL G. gyógyszerészei TROPFÁBAN Raktárak: Közvetben van minden eurpai gyógyszerárában. Főraktár Nagy Kanizsa számára: PRÁGER BÉLA és BELUS JOZSEF gyógyszerészeknél.

Birka-bőr eladás.

Gróf Tolnai Festetics Tasziló ur ő méltósága vasvári és ollári uradalmaiban 1883., 1884. és 1885-ik években szaporodandó birka-bőrök május hó 22-én reggeli 10 órakor **Vasvaron** a gazdasági irodában tartandó nyilvános árverésen elfognak adatni; — az árverelni kívánók kellő bántapénzzel ellátva tisztelettel meghivatnak.
Ollár, május 5-én 1882.

Sövegjártó Lajos
urad. kormányzó.

564 2-3

Előfizetés ár... Egy évtől 10 kr.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szerkesztéséhez... NAGY-KANIZSA

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, nagy-kanizsai önk. tüszöltő-egylet, a nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank, nagy-kanizsai takarékpénztár, a zalamegyei általános tanítótestület...

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Kenyeret a népnek!

Mikor annak idején a római nép kenyeret és circusi játékot kért, az egyenlő volt a vészkiáltással.

Ha ez minálunk, a „téljelmézzel folyó“ Magyarországon módiban volna, aligha meg nem ránk a „hármás bérczet“ a nyomorgó, napi kenyerétől fosztott éhes nép fölajdulása.

De népünk némán, megadással kénytelen viselni azt a sorsot, melynek önmaga legkevésbé oka!

Egyik-másik helységben siralom nézni a lakókat. Kétféleképp állott meg a mód, megelégedettség, egészséges, magyaros életkedv ragyogott arcaikról, ma már a mindennapi hasztalan küzdés és nyomor fásultsága sápad azokon.

Nemcsak falvakban, de városokban is épen az a megindító, kétségbeesítő kép. Ugy, hogy szinte kétkedve áll meg az ember és kérdi magában: „Vajjon e nép azon ösök ivadáka-e, kiknek talpmozdulása alatt egykor Európa megregett?“

Fájdalom biz ezek már csak atomok!

Miért? Mi tette őket azokká? Talán az erkölcsatlenség fertőjébe merültek? Talán a tespedés szülte gyönyörök ölték meg? Talán ugyanazon bűnök bélyege sápad arczukon? Ugyanazon bűnök égették ki csontvelőiket, mik a római népnek is gyilkosai lettek s a fényes birodalmat rabigába görnyesztették?

Nem!

Az a néposztály, melynek érdekében szólnak, sohasem ért rá gyönyöröknek élni;... ahhoz a néphez sohasem férközhettek a mai kor megmetélező áthaladottsága. Egyszerűségében tisztán maradt lelke. Hanem igenis jöttek oly mozgalmak, oly intézmények, melyeknek keresztülvitele elérkezett ugyan az idő, megkivánta a kor, meg világrészünk magasabb kulturája; de amikre nem lett megérelve épen azon osztály, mely annak terhéért vállaira kellett, hogy vegye. Ilyen volt a hegyváltás és a szabad-ipar keresztülvitele.

Ne menjünk messze! Megyénkben roppant sok a hegyvamos szülő... Ezt, ha semmi más nem bizonyítaná is, bizonyítják szomorúan a koldusbotra jutott helységek.

Közelünkben fekszenek: Kerecseny, Orosztony, Bakónak, Dióskál stb virágzó községek egykor; a nyomornak, szánalmat keltő, könyvet facsaró inségek tanyái most.

Vagy nézzünk szét csak városunkban! Nem fogja-e markon valami keserű érzelem szívünket, mikor az előbb virágzó üzlettel megelégedetten élő iparosság legnagyobb része a napról-napra tengés szomorú sorsára kárhozott? Míg másrészt verejtéktelen szerzeményével tejben, vajban fürdik a parasita-had.

Segítsünk rajtuk! Szent kötelességünk.

Erre nézve nem fogunk új eszmét pöndíteni meg. A falusi népet semmiféle menthet meg a végkétségbeeséstől, vagy a teljes koldusbotra jutástól, mint a házi-ipar.

Ezen eszmét már a kormány is igen melegen felkarolta; keresztülvételére azonban ez idő szerint sem ideje, sem pénze nincs.

De egyszer már legalább egy időre szakítsunk azzal a radikális magyar szokással hogy szépen karbafont kézzel mindenre csak felülről várjunk orvoságot! A kormánynak elég az ügye, baja az országos intézményekkel. Ne várjunk tőle mindent! Tégye magáévá az eszmét minden oly megye, a hol a jó Isten kiáltozó nyomor oly tetőpontra hágott, mint a mi — különben áldásos megyénk — néhány községében; a

hol a szegény lakóknak véres izzadása a hegyváltás hátralék és a vérszopó hitelezők edényének termékenyíti a földet.

Induljon údvös mozgalom a megyei társadalmi körökben ezen eszme felkarolása és keresztülvitele iránt! Ha vannak az általános emberiség jóvoltára különböző czélú egyletek, mint pl. „Vöröskereszt-egylet“ is: — miért ne lehetne „Zalamegyei háziipar-egylet“-et is szervezni, úgy, hogy ez megyénk elszegényedett községeiben a háziiparnak megvalósítását célozná?

Igy azután a megyei hatóság és a megyei társadalmi körök vállalva lennének megmentői annak a néhány ezer nyomorgó magyarnak, kik közül bizony nagyon sok elmenne ebből a mi boldog hazánkból vissza, ahonnan jöttünk, csak tudná, hogy merre van az a verecke szoros?...

Sokan abban a téves hitben élnek, hogy a háziipar behozatalával a mesteremberek szenvednek kárt. Épen nem! Az ő bajuk a fentemlített dologban gyökerezik, mely tért nyitott a külföldi gyári termékeknek és eleme lett a csakhamar meghonosult hazai raktáraknak.

Külföldben is mi a házi ipar azon nemét szeretnők felkarolva látni, mely behozatala, Tiroloban, Gschornszingban műveltetik leginkább; a csecebecsek játékok készítését, szoval az ugynevezett lombfűrészelési munkákat. Ez egy iparágba sem vág előállítás legolcsóbb, készítmódja sem jár nagy fáradsággal s a munka által igényelt erő, idő, beruházás és a vételár aránya szerint még a legjövendmezőbb is.

Teljességgel nem merithető ki e dolog ily szűk keretben; de biztat behívunk a remény, hogy szavaink visszhangra találjanak s hogy leendő olvasóink közt, ki a dolog érdemében szól.

Mi részünkről nem maradhatunk némán, nem hagyhatjuk elaludni e dolgot, mert közvetlen szemtanúi voltunk az említett néhány község nyomorának és megingott bennünk az a hit, — mely ezredéves létünkben gyökeredzik, — hogy nem fogunk elpusztulni.

Tenni kell minden ren! Az a sápadt képd, tompa, fásult nép, mely most görnyedten viseli terheit, kérdés: nem fog-e fölajdulni? vak kétségbeesésben nem fogja-e a türelmes eget megfenyegetni párologó kézzel azoknak véréből, akik nyomorba dönteni segítették, vagy nyomasztó, kényszerhelyzeteket önhasznukra tönkre silányító módon felhasználták!

Pedig ennek nem szabad megtörténnie. Nekünk magyaroknak jobban, mint bármely nemzetnek, szükségünk van honfiakra!... Nekünk mindegynek kell lenni: keresztény, zsidó, görög vagy akármiféle vallású, csak magyar legyen!

A legnagyobb magyar szavai szerint, mi oly kevesen vagyunk ugyan, hogy nekünk még az apagyilkost se kéllene halálra ítélni.

Előzzük meg az oly dolgokat, mik sokszor egy átkos pillanat szellemeyei lehetnek! Hozzuk meg ezt a kis áldozatot annak a néhány elnyomorodott községnek! Ez nem kíván ezreket, csak jószán dékot, erős akaratot a kivitelben úgy a megyei hatóság, mint a társadalmi körök részéről.

Kenyeret a népnek!

Reflexió Zalamegye erdőségei érdekében.

Ki ne ismerné azon erdőpusztítást, mely 1848 óta valódi csapásként súlyosul az országra.

Ha figyelmünkre méltatjuk mi is Zalamegyének ezalott 30 évvel kiállított erdő statisztikai elaboratuma, úgy azt látjuk, hogy Zalamegye abban az időben mintegy 228000

hectárt meghaladó, zárt állományú és technikus czéira alkalmas fanekekkel bírt.

Ezen őseinktől öröklött roppant vagyon részint a megye népesedése, részint a létrejött vasuti közlekedés, mely manap Zalamegyét több helyen keresztül halozza, részint a megfontolatlan kezelések következtében több mint 0—5 része letaroltatván elpusztult, — amíg 0—5 részben fennálló erdőségek belsejében pedig ha megjelenünk, úgy azt látjuk, — hogy azok nagyobbrészt vakvágások által tönkrejuttott erdők. — Nem szándékom ezuttal a szabad gazdálkodási jogot korlátozni, azonban óhajom mégis, — hogy a már letarolt és elpusztult erdők helyébe, főleg ott és azon téreken, mely a gondviselés vagy a természet által nem más mint erdőknek alkotottak, hogy azon téreket befásítsassanak, azon téreken új erdők erigáltassanak, ha azt nem akarjuk, hogy utódaink átka a jelenkor rovására üsse átkos bélyegét!

Méltóztassék a megye minden irányában elterülő és már nagymérvben pusztulásnak indult erdőket figyelemre méltatni, — ott látjuk északról Káptalanfától elkezdve, a sümei hegyoldalon keresztül, Tapolczán át föl egész Fűredig és azt látjuk, hogy ezek nagyobbrészt felbontott állományú erdők.

Méltóztassék a megye délkeleti irányában elterülő és már nagymérvben pusztulásnak indult erdőtérket megfigyelni, — ott látjuk Szent-Gróthtól elkezdve Csány, Szt. Györgyvár, Zala-Apáti mentében Szabar, Merenye, Bakónak, Geise, Felső-Bajk, Pacsa, Szent-Mihály, Szent-Péterur, Dióskál, Orosztony, Kerecseny stb., e vidéken az erdők már nagymérvben elpusztultak.

De méltóztassék a megye nyugati irányában egy contignitásban elterülő és pusztulásnak indult roppant

TARCZA.

Elvonulnak.

Elvonulnak fölöttem az évek; Assák sirját lelkem reményének. Egyik ássa, másik betakarja. Míg olyan less lelkem, mint a Pusztaság avarja.

Mint őstörzök fáról a levélke, Hullong szívem sok szép érzeménye... Vész ábrándom, pusztol lelkem fája, Míg olyan less végre, mint a Vánfa koronája.

Igy vonulnak fölöttem az évek. Igy hanyatlak sir föl az élet. Idő, idő te örök sirásod! Mond meg nekem: mikor pendül Nekem már az ázó?

VAS ÁLMOS.

Az egy csizmas vőlegény.

Szerencsésnek tart én engemet — nemde kedves barátom — hogy Marcsa nőmmé lett? mondá Szoboszló fia a ló orvos — nála időző collegájának Kupos orvosnak.

Szó ami szó — én is annak tartom magamat és hálát adok Istennek — s szívem mélyéből örvendek azon, hogy Marcsa anyém lett — mert hisz ő oly jó, derék és becsületes, szép és szeretetreméltó mint tán kevés a megyében.

Hej pedig mennyi szomorú napunk volt, míg kiköthettünk a boldogság részpartjára, míg elértek jelenlegi szerencsés helyzetünket. Tán ön kíváncsi szerelmünk történetét megtudni?

Kíváncsisága legyen tehát kielégítve!

Im hallja: Hísz azt tudja kedves barátom, hogy én atyám kívánata folytán — ki 8 évvel ezelőtt egy nagy család és egy kis vagyon hátrahagyásával jobbélre szenderült: Pestre mentem egyetemi tanulmányaim befejezésére.

Csekély örökségem alig volt elégedes a szigoriat költségek fedezésére — az utolsó szigoriat előlt voltam — amely épen doctorná avatott volna, midőn már pénzemnek teljesen fogytán valék — és mégis sokkal büszkébb, minisom barátaimtól vagy rokonsaimtól segínyt kérjek s ez volt azon idő, melyben a legszegényebbnek éreztem magamat.

Szegény voltam igen igen szegény. Aztán ruházatom is rossz volt és pedig a kopottság amas állapotában, — mely a ruházatot teljesen egyenetlenné teszi.

Nadrágom ugyan szép volt, — de a kabátom — szent Isten! az a kabát, — vasott is volt — kopott is — a galléria pedig olyan, mintha a föld keresztségű levő kagyiok vándoroltak volna át rajta basikóikkal.

Háziaszonyomnak — meg adása is voltam!

Bár ő maga is szegény, de ő igen jó szívű volt, nem sürgölt, ő úgy is jól ismerte helyzetemet.

Szegénységem érzete nem fokosodt — ha egyedül is jól éreztem volna magamat; azonban újonnan kötött ismeretségem egy fiatal hölgygel, keserűen éreztettem est váletem.

Marcsa volt ez-azidőt teremtés — s mi tudva szerettük egymást; az utolsó sétánkban való találkozás már nem volt elégséges mélyen érző szívünknek, — minék folytán találkoztunk gyakran — úgy véletlenségből, mi az-remeseknél nem nagy akadályokba ütközök.

Midőn Marcsával így gyakran találkoztunk volt, nyomorom a nyomorok legmagasabb fokán.

A virágárusnők sétánk közben csalogatlag hívtak, hogy vegyünk virágot — s bár tudtam, hogy Marcsa mindennek fölött szerette a virágot, még sem vettem — mert pénzem nem volt!

Egy alkalommal rögtön rosszul lettem — egy képtárt megtekinteni — nem kellett eleget tennem!

Végre oszszestvedtem bátorságomat és megvallottam neki minden! Felelem és reszketés köz-pette tettem meg a vallomást — az igen gazdag szeguri bankár — kedves szeretetreméltó leányának.

Mily kecses nyugalommal hallgatta szavaimat s mily szeretetreméltóan becsült borsám! Vigasztalt és kért, hogy ne oszsgedjek el — ő ostoskai banatában, fájdalommal és nyomoromban is! — Mult egyik nap a másik után és nyomorom folyton nőtt, egész az éhenhalásig.

Ócska-kabátom is mindinkább kopottabb lett és egyedül pár csizmám már a végfelosztás stadremán állott.

Semmily sem nehezedik egy szegény, — de az illem-határain belül mozgó ember szívére oly nagy súlylyal, mint azon tudat, hogy csizmaid már régen egy o... Egy rossz talap...

az még megjárja — de rongyos csizma az megbocsáthatlan valami, mert a lábunkat kitéve semmi véletlen eshetőségnek — s senkiről sem tétellezem [?] — hogy azt hiszi — miszerint a szél lefújhatja lábairól a csizmát és hogy azt a szél a folyóba sodorja.

A csizma felsőbőrén egy szakadás — vagy rongyos talpak kétségtelen bizonyítéka a szegénységnek. Ha rongyos az ember csizmája — az az utolsó a közzemlélet tárgya; a rongyos csizma a feltűnő valami. Édes keveset használ az, ha a kapocs a lyuk helyén tintával befektetitek, mert az a fatális jel menés közben helyéből elmozdul és ím-et előtűnik a feltűnő rongyos csizma. Éa ha a talp kezd válni saját énjétől, nem kell-e minden pillanatban utólélni, hogy a csizmától is elváljak? Hígyje meg kedves barátom, hogy a rongyos csizma a szegénység, mondhatom a nyomorúság tetőpontja.

Hej az én csizmáim is igen rosszak voltak. A balról a sarak mondott „Is en veled“-ot, a máskiből pedig hüvelykujjam kandikált ki „Jó napot“ kívánva — és ennek folytán a lynk nőttön nőtt, ugyanyira, hogy remélhettem, hogy nemsokára megszabadul borjubőrös bilincseimtől.

Kedves Károlyom, szóló Marcsa sétánkban hoztam, csizmáid kimoad hatlanul rosszak, csináltass magadnak egy pár újat és eközben oly kecsesen oly elgugulatlanul tekintett réám, hogy teljes lehetetlen volt reá eszt nehezíteni.

Kedves Marcsám te valószínűleg elfelejtetted azt, hogy a csizma csináltatásához pénz is kell — mivel épen e pillanatban — sajnálatomra kell megvallanom. — Erre épenéggel nem gondoltam, kedves Károlyom, mondá ő szomorúan. Csak atyámtól kaphatnék pénzt! Csodáesen kedvesem és ha még annyid lenni — gondolod elfogadnék tőled pénzt? Nem! annyira még nem jöttem. Hát nincs nekem reményem — hogy gazdag nagybátyám után sokat fogok örökölni! Mily pompás lenne, ha úgy egyszerre gazdag lennék! Oh! az pompás lenne. Rögtön elmennék atyámbor — nem — először a susterhez mennék egy pár csizmáért, azután a szabóhoz és ezután atyám hársáhos hájtánnak.

lanában — sajnálatomra kell megvallanom. — Erre épenéggel nem gondoltam, kedves Károlyom, mondá ő szomorúan. Csak atyámtól kaphatnék pénzt! Csodáesen kedvesem és ha még annyid lenni — gondolod elfogadnék tőled pénzt? Nem! annyira még nem jöttem. Hát nincs nekem reményem — hogy gazdag nagybátyám után sokat fogok örökölni! Mily pompás lenne, ha úgy egyszerre gazdag lennék! Oh! az pompás lenne. Rögtön elmennék atyámbor — nem — először a susterhez mennék egy pár csizmáért, azután a szabóhoz és ezután atyám hársáhos hájtánnak.

Es azután? És azután ott kiszálnánk a kocsiból és tudatnád komoly szavakkal — helyzetet is megmondanád neki, hogy szereted, szereted az őrjöngésig — akkor atyám megfogná a kezét és mondaná... Teremtő Istenem megvezett az a kutyá.

Marcsám hát est mondaná édes atyád?

Nézd! Lásd; ide tért! védelmezz, oltalmaz!

Egy pillantás tudatá véletem a vészlyt! Egy nagy sereg rongyos gyerek által üldözve — futott felénk tartva egy dühösnek látszó kutyá! Szemei ijesztő módon fénylöltek, „kékes nyelvet habzó szájból kilógatva — közelített felénk a tokeletesen megveszett kutyá. A meg-gondolásra alig maradt időm! Marcsát gyorsan egy kert ajtaja mellé állítottam batammal fedezve őt s midőn a kutyá közelembe ért, lábam teljes erejével rugtam egyet! Vönitve futott a kutyá tovább! Megharapotti tán rördő Marcsa el-halálgyödvés? Nem harapott meg ked-

Wortmann J. ur a new-yorki Heller A. és Bros' cég társasága...

ség nélkül 3000 forint ajánlott fel alapítványul Rajaf Károly újsákszállító lakos. A tett nem szorul dicsőre...

állást, hogy részünkről a babért minden háborús németnek nyújtjuk. Hias hogy e mű szerzőjének egyik támogatój okával...

általános biztosító társaság, ékezen szóló biztosítványok és számlák. A társaság tőkét a legelőnyösebben helyezték el...

Table with 2 columns: Station names and times. Includes 'Érkezik Kanissára honnét:' and 'Felébe szerkesztő: SZALAY SÁNDOR.'...

Felébe szerkesztő: SZALAY SÁNDOR. Társasorszerkesztő: BÁNÓCZI BERNÁT.

NYILTTÉR. KOSZENVEDŐK. sokszorosan elismert módszerem által műtét és foglalkozásbani savak nélkül tartósan gyógyíttatnak.

Arv. hirdetés. A n. kanissai kir. törvénycs. telek-könyvi osztálya részéről közhírré tételik, hogy Dr. Horváth Antal ügyvéd...

Halálhírvadás. Alulírott kedves kötelezettségeimnek tartom T. Dr. Schwarz Albert...

Egyveleg. Pennsylvániai lány, férjhez menne már, - férjhez menne, de nem veszik, azt a bolondot nem teszik...

Szerkesztői üzenetek. V. M. Bükkes. A 'papírszövetek' gyűjtésében még mesterré adta...

Triestri általános biztosító társaság. Mai számunkban közöljük a triestri általános biztosító társaság 1881-re...

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legjobbat Asztali-és üdítő ital. kitűnő hatásúak bizonyított köhögéssé, gége bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál.

Magócsón (Baranyamagyar). Egy pár nap előt borzasztó tűrvész dühöngött, épen akkor, midőn a szomszéd helységben...

Irodalom. (E rovat alatt megemlített munkák Nagy-Kanissán Wajdits József könyvkereskedése által megrendelhető.)

Egy füzet kritikai értekezés jelent meg Tewrewk Árpádól: 'Agnes asszony' címen. Szerző Arany Jánosnak...

Vasuti menetrend. Indul Kanissáról hova: Vonat száma, Óra Perc. Idő. Includes routes to Eszék, Mohács, Dombóvár, Ruda-Pest, Bécs, Sopron, Prágerhof, Csáktornya.

Rövid hírek. A bosznia-hercegovinai ujonczok egyenruhájá világos kék szubony, hasonlúnadrág és vörös sapka lesz...

Egy füzet kritikai értekezés jelent meg Tewrewk Árpádól: 'Agnes asszony' címen. Szerző Arany Jánosnak...

Magócsón (Baranyamagyar). Egy pár nap előt borzasztó tűrvész dühöngött, épen akkor, midőn a szomszéd helységben...

Vasuti menetrend. Indul Kanissáról hova: Vonat száma, Óra Perc. Idő. Includes routes to Eszék, Mohács, Dombóvár, Ruda-Pest, Bécs, Sopron, Prágerhof, Csáktornya.

H I R D E T E S E K.

A háztartás részére. A háztartás részére a legszorgalmasabb és hasznosabb segítő, hogyha az egyszerűen kezelhető és minden varrómunkára alkalmasnak mutatkozik. THE SINGER MANUFACTURING CO.

HAZI ASSZONYOK FIGYELMÉBE. Valamennyi pótkávéfajok közt a legkitűnőbb sikert a FRANK-KAVÉ feltalálva HEINRICH FRANK Söhne Ludwigsburgban nyerte el...

H I R D E T E S E K.

Rögtöni halál „Necrolin“ által.

Poloskák Necrolin által a leggyökeresebben pusztítottak el.

Balhák Necrolin által megölettek és mindenkor megóvatnak.

Molrok és oroknek tojásai süstétgyakban, ruhákban, bútörökben stb. gyökeresen pusztítottak el.

Több baromfi Necrolinnal bedörzsölése által eltávolították a szőrnek sérülése nélkül.

Legyek már a Necrolin kiköszögése után azonnal elvésznek.

A Necrolin nem mérge, nincs kellemetlen illata, foltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteiken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas.

1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a franktár által

SOXHLET E.,

554 7-10 Bécs, I. Mofkerbastei 8.

GYÖNYÖRŐRÖM KATH. IMAKÖNYVEK.

Van szerencsém jelenteni, hogy a köztisztelt Heke Kristóf úr...

Imakönyveket

teljes irói joggal örök áron megvásároltam. Beke Kristóf plébános ur, a kath. hívek jobbjelét...

Ezen imakönyvek megjelenését óta mindenütt szívesen fogadták és eddig a veszprémi, pécsi és szombathelyi püspöki hatóságok jóváhagyását kinyerték...

Égés borbén, tokban és finom aranymetéssel. Egész borbén, csatlal és kereszt. Zergebör, csatlal és disztiménnyel.

Finomabb készítmény. Seljem-vagy báronyok disztiménnyel. Hégyes mannaskert. Negyedik kiadás.

Égés borbén, tokban. Egész borbén, finom aranymetéssel és tokban. Acésl kereszt, csatlal. Zergebör, disztiménnyel. Finomabb készítmény. Seljem-vagy báronyok disztiménnyel.

Közösségek vagy a kath. keresztény ifjúság imái és énekei kis cinos aranyos papirkötésben, tokban; ára 30 kr. angol vászon csatlal nyomással 40 kr., egész borbén velinpapir aranymetéssel, tokban 50 kr., acélsatlalra 70 kr., egész borbén velin papir aranymetéssel és acélsatlalra, keresztel 80 kr.

Egyházi énekkönyv, 115 egyházi éneket tartalmazó II-ik kiadásét és cinos aranyos csatlal könyvecské, ára 60 kr.

Honokkaroni omény, a bold. sz. Máriát kegyeletteljesen tisztelő magyaroknak ajánlva, ára 20 kr.

Nagy áldozat, írta Tóth Miska János társasági tag IV. kiadás, cinos könyv képekkel ára 18. köve aranyos csatlal 28 kr.

A szent keresztet ajátosság, képek kiadás írta Szemányi Ágost szent. Ferencz r. áldozat, kemény kötés, aranyos csatlal 28. kr.

Minden megrendelés posta fordultával eszközöltetik.

WAJDITS JÓZSEF,

Könyvkiadó N.-Kanizsán.

AZ ASSICURAZIONI GENERALI 1881-ik évi MÉRLEGE.

Nyeresség- és veszteség-számla az A. mérleghez (1881.)

Table with columns: A tétel neve, Bevétel, Kiadás, Összes. Includes sub-headers for 'A tétel neve' and 'Kiadások'.

Nyeresség- és veszteség-számla a B. mérleghez. Életbiztosítási osztály (1881.)

Table with columns: A tétel neve, Bevétel, Kiadás, Összes. Includes sub-headers for 'A tétel neve' and 'Kiadások'.

AZ ASSICURAZIONI GENERALI VAGYONI ÁLLÁSA 1881. DECEMBER 31-én.

Table with columns: VAGYON, TÖRÉS, Összes. Includes sub-headers for 'VAGYON' and 'TÖRÉS'.

Dr. MAUROGONATO L. Baró MORPURGO József, Baró RALLI AMBR., SEGRÉ V., Dr. CALABI R. GOLDSCHMIEDT LIPOT. A vezetőik: MARCO BESSO. Magyarországi főgynöksége Budapest, Dorottya-utca 10. sz. az intézet saját házában.

Advertisement for ÁGNES-forrás. Text: 'A mohai ÁGNES-forrás hazánk egyik legszénsavdusabb savanyúvize'. Includes 'ÉDESKÜTY L.' and 'm. k. udvari szállító'.

Advertisement for MATTONI VAS-láplugony. Text: 'MATTONI VAS-láplugony Soosmoorból. Franzenbad-nál. Alkalmos pótlék lábfürdőknek.' Includes 'Birka-bőr eladás'.

Előfizetési ár... Egy szám 10 kr.

HIRDETESEK... NYILTTÉRKÉNY

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemények... NAGY-KANIZSA

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet, a nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank, nagy-kanizsai takarékpénztár, a zalamegyei általános tanítótestület, a nagy-kanizsai kised-nevelő egyesület, a nagy-kanizsai tiszt. önszegélyző szövetkezet, a soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Uj idők uj jelszavak

Semmi sem új, a nap alatt, csak a neve változott, hanem a dolog, az maradt.

Mióta a világ a világ, folyt a küzdelem a létért. Az egyik ember nyílt sisakkal, a másik alótomban; az egyik tisztességes eszközökkel, a másik undok fegyverrel; ez nemes czélból, amaz aljas szándékkal; az egyik szánitárból, a másik rajongásból; itt a természetéből kifolyó rosszaságból, amott a viszonyok hajthatatlan kényszerűségéből stb.

Ezen a processuson az egyes nemzetek is mentek át; ezek is ép-ugy küzdöttek nemzeti létükért, mint az egyes emberek ép oly különböző célokból és ugyanoly sokféle fegyverrel.

A kigyó megirigyelte az első emberpár boldogságát, bünye csábította őket, hogy száműzessenek; a rómaiak félték a zsidók között támadt nagy férfutól, ki második Mózesként a római és a szellemi rabágból megakarta őket váltani, rabszolgák rabbi-usok által keresztire feszítették; a pápák féltve világi hatalmukat, sok hozzájuk hasonlóan Isten képére teremtett mbert kiátkoztak az emberiség kötelékéből, hejót ugyanazokat más fejedelmek dicsőítették; az inquisitorok más emberek vagyosára sovárogyván, sok különben becsületes, derék embert megégettek stb. a zsidók látván, hogy csak a pénz árán hagyják meg életüket és nyugalmaikat, a minden áron való pénzszerezésre vetették magukat; a rajongók azt hívték, hogy a hazának és az emberiségnek tesznek szolgálatot, föl-kent fők élete ellen törtek; a nihilisták látván, hogy csak kényszerrel győzhetik le az önkényt, romboláshoz nyultak; a kormányok tudván, hogy ha a tömeg figyelmét másfelé nem irányítják, ő ellenük fordul fellázadti önerzetök, villámhárítót adtak a nép-

nek odadobták nekik egy egy faj v. felekezet életét, vagyonát.

Sok ily esetet hozhatnánk fel a mellett, hogy az egyes emberek és nemzetek nem mindig nemes indító okokból és célokból és ritkán nemes fegyverekkel küzdöttek a létért, melyet azon egy világfentartó szóval fejezhetünk ki: „önzés.”

Volt azonban mindig és mindenkor annyi eszök, hogy rablásaiknak valódi rugójának más nevet adjanak, csak az igazit ne említsék. Akadt ürügy elég; egyszer a sértett jog, másszor a becsület, legtöbbször a farkas-bárány okozkodás és legtöbbször a vallás.

Szegény lelkiismereti meggyőződés! de sok alnév és takargatott czél által akartak már téged a sárba taposni! Mennyi ártatlan vér folyt már a te álarczod alatt addig, míg ezt tenni lehetett... míg te voltál divatban, míg téged választottak a palástolt irigység és kapzsiság, a túrelmetlenség és embertelen indulat takarónak!

Emlékezzünk csak vissza a görög szent háborúkra, az első keresztények áldoztatására, a protestánsok sanyargatására és no meg a zsidók ellen intézett irtó háborúkra. Pedig a felsorolt kegyetlenkedéseknek csakis az irigység, a barbarizmus volt forrásuk, de volt egy szent és sérthetetlen címök: a „vallás.”

Sokáig tartott ez így, sokáig volt a jelszó a vallás. Elérkezett az ujkor de különösen a XIX század a „vallás” jelszó kiment a divatból.

A XVIII. és XIX. század sokáig vajudott, végre megszülte a lelkiismereti szabadságot. A nép annyira „romlottá lón”, hogy a más hiten levő is embernek tekintse, kinek kötelességei mellé emberi jogokat is adjon. Ezen sok kishitű és

elfogult rajongó szörnyen kétségbe tudott esni.

Más „jelszót” kellett tehát választani, melylyel a tömeget inkább lehet felhasználni. Az északi kolosszus nem veri többé a „pogányt”, hanem a „törököt”; a protestáns porosz nem a katolikus francia ellen küzd, hanem fajroknainak visszacsatolásáért; az irek nem az anglikánus egyház hiveit gyilkolják le, hanem az Albion-fajit és egyesek a nemzetek soraiból nem a zsidó „vallást” üldözik, hanem a zsidó „fajt.”

A nemzetiségi eszme hozta felszínre a fejkérdést is.

Mi magyarok sok oly előnyvel bírunk, más fajbeliek fölött, hogy csúszalatosnak tetszik, miért nem voltunk még képesek — csupa szellemi hegemoniánkkal is — e kedves hazasajjaink polgárait egytől egyik, ha nem is megmagyarosítani, hát legalább megmagyarítani, azaz a magyar állameszmének testtel-lelékekkel megnyerni.

Hiába! ott a fajgyűlölet, melyet pánszlávok, dacorománok, schulvereinások, ruszofílok stb. szítanak ellenünk. Miért? Megérdemeljük talán? Isten mentis! Csak hogy azok, kik ellenünk agyarkodnak, testünket, vértünket kívánják, reánk ez áldott föld bírásaért irigykednek, azzal nem törődnek; a főczél a fajgyűlölet ellenünk ébrentartani addig, míg elérkezik az alkalmas pillanat, hogy fajunkat megalázzák, vagy ki is irtsák.

A középkorban a jelszó ez volt: „vallás”, ma ezt már restellik s azt mondják: „faj!”

S valakit meglep a vallási rajongás, ha egy másik elkártyázza, elvadászsa, eliszsa, választásoknál vagy más „nömös” módon elpocsékolja azt, a régi időkben még birtoknak nevezett, de a mai fokozott igények mellett csak „portá”-nak beillő ősi örök-

ségét. ha az „urhatnáság” földhöz teremti, akkor sohasem ő maga az oka. Hibája az már az embernek, hogy többnyire önmagán kívül keresi az okokat

Uj jelszót ajánlunk: „Elfogulatlan igazságszeretet!”

b+b.

„Emlék-Album” Kossuthnak.

Halász István budapesti könyv-és képkiadó már régebben szép mozgalmat indított a nagy hazafinak 80. születésnapjára a nemzet által nyújtandó „Emlék-Album” iránt. — Azt fejtegetni, hogy ez kellett-e, nem esz annyi volna, mint kétségbe vonni azt az általános nemzeti érzületet, mely a nagy hazafi iránt kell, hogy nyilvánuljon. E kérdéssel szemben a pártérdekek eltörpülnek.

Hogy mi volt ő? azt apánk tudja, hogy mié kellett volna lennie? azt mi éreztük; mi a fiak, az unokák, kik az apák törekvéseit, nagy eszméit a történelem világításában látjuk, — és nézzük ebből a mi meg nem nevezhető sötétségünkben!

A nemzeti hálát róni kell némileg, mert teljesen leróni ugy sem lehet; ezzel a mai ivadékkal.

Ezt czélozza az ányujtandó „Emlék-Album” is. Kétes színezetű, nagy czélokkal szemben önző, materialis alapokon nyugvó vállalatoknak nem vagyunk barátai; de ez a vállalat teljesen ment minden ily vádtól, sőt-határozott érdeme az, hogy tisztán hazafias szándékkal indult és nemcsak a nagy államférfiut akarja megtisztelni Kossuthban, hanem a nagy író, ki nemzetének — a legújabb munkájával — pótolhatlan és senki más által elő nem állítható történelmi kincset adott.

Teljes bizalomra hívjuk fel olvasóinkat e vállalat iránt. A felbi-

vások — ugy hisszük — már rég rendeltetési helyökre jutottak. Most már csak arra kérjük olvasóinkat, hogy járuljanak filléreikkel e nemzeti kötelesség teljesítéséhez! Tegyenek félre minden pártnézetet!

Ez oly tény leendő, mely fölött legmakacsabb ellenségeink sem törhetnek pálcát soha.

A dolog iránt felvilágosítást és bővebb ismertetést szerkesztőségünk is nyújtat.

Városi ügyek.

— Adókvetés. Az 1882-ik évről alakított adókvétó bizottság Nagy-és Kis-Kanizsa egyesült város III. és IV. osztályu keresetadó, a tőkekamat és járadékadót, valamint a nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adóját követelő sorrendben fogja tárgyalni.

A III. osztályu keresetadót május 30-ikától június 7-éig.

A IV. osztályu keresetadót június 8-én.

A tőkekamat és járadékadót június 10. 12. 13. 14-ikén.

A nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok adóját június 15-én.

A tárgyalások a városháza nagytermében fognak a fentkifejtött napokon délelőtt 8—12-ig megtartatni, ahova az érdekelt felek, vagy képviselők megjelenhetnek.

— Választók névsorának kiigazítása. Az országgyűlési képviselőválasztók állandó névjegyzékének kiigazítása Nagy-Kanizsa rendezett tanácsu városban f. évi május 22-én fog teljesíteni és e czélból a kiigazító küldöttség a városháza nagytermében délelőtt 8 órakor megjelenend s működését megkezdi.

TARCZA.

A bojtár.

Tűzrel néz a nap a bojtárnak fejére, Tűzesebben ez a magas ég szemébe.

Haragosan forog keszében hálóját, „Hej ma születésed valaki megbánja!”

„Bándi, jó bojtárom, mi villog szemedben? Hova visz haragod, nagy bunak eredten?”

„Zivatar kelése, a szivem verése. Megbánja e napot valaki vetése.”

„Ne indulj, ne menj el, szürke az ég alja, indulóban van a paszták zivatarja.”

„Elmegyek gasztoram; menyegzőre várnak Lakodalmá lézsen Csordás Katiczának.”

Szomorúan szól a falu kis harangja, Bándi a toronyak aljában halgatja.

„Kire bussa kend azt kinek nyugalma? „Hej! ócsán, ne kérded! Csordás Katiczán!”

„Pokolba az verjen, szivem el ne lépje!.. Ha gonoszra hajt a mennyet át ne lépje.”

„Bár úgy volna ócsám! hej de izzen láthat! Két kihaló szemem nehéz könyve láthat.”

„Áldott volt szegénynek járása, kelése, Nyalka szép bojtáró a szive verése.”

„De a csudar apja módosabbnak számít... Ma esküdött volna, ez is lett balát.”

Szomorú siralmat Csordásék kis háza... Bándi a kilincset vad haraggal rása.

„Megállj nyalka bojtár, mit akarsz itt nálunk? Katiczra felelsz Katicza leányak!”

„A nagy Isten helyett, vágom kendet agyon: Áldó szeretőmet kendnek itt nem hagyom.”

„Vigye el a vágat véres atlévált! Nézzem miket majd a pokol fenekéről!”

Szomorúan kondul a falu kis harangja... Csordásék házában van két ravatalja.

Bándi bojtár kelti, kelti Katiczáját... Elvesztette szegény az eszé világot — 1881.

VAS ÁLMOS.

Lovász Misa esete.

Írta: Szukáts Lajos.

Abban a kis faluban élt ő, ahol a legények: jobbra csak kétidekép hívták: Janóknak, vagy Misa-nak. Es a két név oly kedves volt a szülők előtt s oly megszokott. Mikor keresztelőre vitték a szomszéd faluba a fű gyereket, a tisztelőndő ur arra kérdlvén a sor, hogy milyen név lesz a sarjadéknak, csak azt kérdeste: Janó, vagy Misa-nak fogják e hívni. Valami Gyurka nevű csak téhér hulló volt itt.

A sok Janó meg Misa név folytán nem egyszer támadt zavar. De tud magán segíteni a falu is, ha felig tót is. Olyan jelszöket, megkülönböztető s élő neveket adtak, a Misa meg a Jano nevek mellé, amiket az illetők sokszor bottal köszöntek meg.

A hebekurgya Misa-t a Gádonyi fiát senkise tévesztette: aztán össze Rózsás Hévél a pizzo Misa-át, vagy a léczlábt Micával. A mu'ya Janót a Handrák fiát senkise hosta beszédbe a fűttyös Jano Sverková fia helyett, vagy a Lepsik Kajana

Jano fia helyett. Így keresztelték el a kis Misa-t is: lovász gyerek Misa-nak, hogy galibát ne csináljon a faluban.

Még csak gyerek volt, mikor a gróf felfogadta a többi lovász gyerek közé. Rákot, a pejt, esen szavakkal adta át neki.

— Misa! egy ló élete lesz rád biva. Aztán vigyázz, hogy a nemes állat, ki ne adja a párját a te kesed alatt!

A 14 éves Misa, miatha csak azt mondtak volna imádkozni, mert ha nem tesszed, hát küllöben meghal az apád, annyira lelke-re vette az intelmét.

Nem is volt ám egy lovász gyereknek oly gondosan ellátva a lóva mindene, mint a kis lovász Misa-é. Mikor a többi lovások aludni mentek, ő előbb még el ment „látogatásba” a Rákosához s megnézte, hogy miként szolgál egészségére az esti nyugodalom, nincs-e valami baj. Ha értette volna a szavát a négy lábú állat bizonyosan még szép álmokat is kívánt volna neki. Mert hát ő azt az urias szokást, sokszor hallotta a vacsora után az inastól, ha még épen akkor volt nála, mikor a sveiczi francia játékos leány a gyermekek tisztai való cipőiket hosta be.

Sokszor ugy előgejtette azt a négy lábú állat, miatha csak szerelmes lett volna belé.

Egy napon finnyáskodott a Rákos s mint a csintalan gyermek, csak úgy immel-ámmal szedgette a szénát. Misa szomorúnak is látta őt.

Ha valamelyik lovász lóva ilyen urias finnyáskodásra vetemedett ott, ugy annak elkendőzött a orifra discursus-

huzár módra s a kikerekített szöbél mellé kijutott a nyomaték is a gestikulációból a néhány csattanó pof. Na tehát csak azért, hogy a finnyáskodó állat megértse, hogy nem a falnak káromkodik olyan nagyokat az abrakolójá.

Misa egészen másként bánt az ő nemes állatjával.

— Mi bajod Rákos — szólott hozzá Eszem a lelkeidet te nemes állat mi bajod? Ne haragudj gyöngyöm szólj már. Miért nem jülsz a széna lelkem? Hej! Rákos! — Más lovász már erre kiosztott volna neki egy két erős pofont, de ő — gyöngyök megeismogatta a ló homlokát s folytatta a discursusát.

Mond csak mi bajod, mi bánja a szivedet?

Végig simogatta e hatát s zabot adott neki. Ha értett volna a doktori tudományokat, tán még herbatheat főzött volna a nemes állatnak. Minthogy a gyomrát rostotta el valamivel azt bizonyosan hitte, tudván magamagáról, hogy ha csak egy immel-ámmal eszik, a gyomrának van valami baja.

Borosték a három faluban hires kend asszony nem kente volna meg oly „alaposan” gyöngyöden, olyan teljes odaadással, mint Misa szokta ilyen gyöngyökös állapotban Rákost.

De sokat is nevettek ezért a sok czeremoniáért Misa-t. Ha nevetni akartak a legények, hát csak a lovász Misa-t hozták elő a Rákossal, az ő szeretőjével. — Persze sokat is tódtak hozzá a dologhoz. Csak ugy neveték a ló bolondja.

Mikor egyszer Misa-t nagyon szomorúnak látták, akkor meg rá fogták,

hogy azért olyan bubánkos a gyerek, — mert megrkerte a lovat, s a gróf ur nem adta neki.

Bánta is Misa akár mit beszéltek, akármivel is guyyolták. Végezte a dolgát ezután is csak ugy, mint addig.

Az idő mult.

A lovász gyerekből csinos legény lett. Keszett számba jóni a leányoknál. Mi több már neki is jutott virág — ugy vasárnaponként.

Kétőnek egyszerre adni pedig nem szokás, így hát egyiknek, másiknak nem jutott.

Misa most már az kezdte észrevenni, hogy nem nevetőket és guyyolókat lát, hanem haragos szemeket és összeroritott ököket.

A legények most már többet beszélnek egyik másik leányról, mint a Rákosról. No az még nem lett volna olyan nagy baj, ha hol egyikről, hol a másiktól kapott volna felváltva egy-egy muskátília bokréta-t a kalapja mellé, — de mikor a baras szemű Kostas Mari a kasztyóból a „kávés leány” két — vasárnap a templom előtt csak őt ajándékozta meg, erre aztán a többi kisse elhagyott, hanem a parádés kocsis annál jobban végig mérte forgo szemével a öklét, ugy látszott: keményebben szorította össze, mint valamennyi legény együttvéve.

Es ez az egy hamarabb is akart tenni végezni, nem csak beszélni, mint a többi együttesen.

A nyolves Klári asszony, ki igazán jó kávé: tudott főzni, ami nem mindennapi tulajdonság — a szeretetben nem volt oly állhatatos, mint a kávéfőzési tudományában.

A soproni kereskedelmi s iparkamara 1881. évi zárszámadása.

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes 'Pénztári maradvány az 1880-ik év végével', 'Kamatok fejében időleg elhelyezett összeg', etc.

Table with 2 columns: Item description and Amount. Includes 'Lakbér a kamara helyiségeiért', 'Évi fizetések lakberek', 'Könyvek, hírlapok, és könyvkötőmunkákra', etc.

A soproni kereskedelmi s iparkamara köréből.

A nagyméltóságú m. kir. földmivelés-, ipar- s kereskedelemügyi minisztérium valamennyi vezetégtisztjének igazgatóságához és vezetőségéhez...

Jánosmerthát hogy is hívhatták volna másképt, ha Misának nem, egyszer már otthagya őt, a falu leghelyesebb leányát, felütötte az orrát, most hát épen Kaposra jött a bogármű lovasz Missának visszafutására.

Fentebb nevezett cikkek után a következők feltüntetendők: a) az első 10 kilogrammig 4 kr., b) 10 kilogrammtól 25 kilogrammig 8 kr., c) 25 kilogrammtól az első 25 kilogrammra eső 8 kron felül minden további 25 kilogramm után...

Hirdetmény.

A gyapjúgyárosok és kereskedők minden oldalról felhangzó egyetemes panasza, hogy a közönség-juhászokba a juhok megjelölése nem fülbélyeggel, hanem a bundán oly anyagokkal, leg többnyire szurokkal vagy szekérenkes-csel történik, mely anyagok a gyapjúfeldolgozásánál felelő hátrányos befolyással vannak, a mennyiben a gyapjúból igen nehezen s még a gyári kocsák mellett is alig távolíthatók el.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A helybéli gősfürdőt f. hó 1-től fogva Büchler Lajos vette bérbe a részvénytársulattól. Alkalmunk volt meggyőződni, hogy Büchler semmi fáradságot és költséget nem kímélt a fürdőt a közönség igényei szerint berendezni.

szándékokat állítani, valamint hogy lépéseket tegyen a részvénytársaságnál, az árak leemléltetésére. A helyiség úgy van rendezve, hogy ezental mindennap lohaszen gősfürdőt használni; naponként felváltva: férfiaknak és nőknek.

Hirdetmény.

A gyapjúgyárosok és kereskedők minden oldalról felhangzó egyetemes panasza, hogy a közönség-juhászokba a juhok megjelölése nem fülbélyeggel, hanem a bundán oly anyagokkal, leg többnyire szurokkal vagy szekérenkes-csel történik, mely anyagok a gyapjúfeldolgozásánál felelő hátrányos befolyással vannak...

Hirdetmény.

Olyan hosszú volt neki az a másfélórás ut, — mintha két hétig tartott volna. Mindig csak az otthoni dolog forgott a fejében, az hányta vetette meg. Mielőtt az állomáshoz ment volna betért a szidőkereskedőből s most nem csak dobányt vett, de vitriolt is.

— A közönség kényelmére. Heia Mihály előnyös ismert helybéli-közönség-hastulajdonos, teljesen rendezte a kávéházát ma nyitandja meg. A helyiség volt alkalmas megnémi minden tekintetben díszes, érdeklődő nyilatkozhatunk róla.

Hirdetmény.

A közönség kényelmére. Heia Mihály előnyös ismert helybéli-közönség-hastulajdonos, teljesen rendezte a kávéházát ma nyitandja meg. A helyiség volt alkalmas megnémi minden tekintetben díszes, érdeklődő nyilatkozhatunk róla.

Hirdetmény.

— A közönség kényelmére. Heia Mihály előnyös ismert helybéli-közönség-hastulajdonos, teljesen rendezte a kávéházát ma nyitandja meg. A helyiség volt alkalmas megnémi minden tekintetben díszes, érdeklődő nyilatkozhatunk róla.

termet, ismerőseik által üdvözöltve. A verdikt kihirdetéséig roppant izgalmat szült a hallgatóság közt, úgy hogy Peller államügyész alig bírta szőhöz jutni, megteendő a büntetés kimérése iránt indítványát. Beszédében maga is enyhítő körülményeket hozott fel a vétkeseknek nyilváníttó vádlottak mellett, s a szavakkal végeste: „Ne csak a törvény paragrafusai szerint ítéljenek, de mint emberek is! Óra elmult, midőn a törvényesek előke a kiszabott büntetést kihirdeték. E szerint Jauner négyhavi közbűnös, Geinger négyhavi súlyos és Nitsch nyolc havi súlyos fogásra, börtönel-ágyóra, ítéltek. Jauner védője semmiségi panaszt jelent be. A közönség izgalma óriási; a táviróhivatalok valóságos ostromnak kitéve, az itéleti lépések külön feladást is utasítanak eléjük.

Hirdetmény.

Magyarosodás. Légradon május 18-án tartott az evangélikus iskola-jában a záróvizsgát. A tanító Amtmann lelkedatár buszosság folytán a tanulók szép eredményt mutattak fel és a mi ránt névvel legnagyobb fontosságu: tudósítók szerint — úgy beszélnek magyarról, hogy még a debreceni csivicskekkel is kiállanak a verseny. Végül az kívánja, hogy nekik is tanítót adjon Isten. Murekónak s akkor ott ritku lesz a horvát szó, mint a fehér hó. (A murekói horvátok ugyanis jó magyarszólók és csakugyan nem is kell más nekik, mint hogy falvaikba törzsgyökerező magyar papok és tanítók kerüljenek, kik őket az ődes baba nyelvére oktassák. Stk.)

Hirdetmény.

— Elfogott tolvaj. Fischer Zsigmond arany és érmés és káposztai kapitányság által lopás és szökés miatt feldőltve volt egyén távirati értesítés folytán a helybéli rendőrség által f. hó 18-án letartóztatva, biztos őrizet alatt Kaposvárra visszakísértetett.

Előfizetés ár:
 egész évre 8 fr.
 fél évre 4 fr.
 negyed évre 2 fr.
 Egy szám 10 kr.

HIRDETESEK
 8 hasábos petitsorban 7, másodszor
 5 = minden további sorért 5 kr.
NYILTTÉRBE
 soronként 10 kr-ért vétetnek fel
 hirdetések minden egyes hirdetésért 30 kr. fizetendő.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz, anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhoz bérmentve intézendők:
NAGY-KANIZSA
 Wlassichszék.
 Bérmentetlen levelek csak ismert munkatársaktól fogadhatók el.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, „nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet”, a „nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank”, „nagy-kanizsai takarékpénztár”, a „zalamegyei általános tanítótestület”, a „nagy-kanizsai kised-nevelő egyesület”, a nagy-kanizsai tisztii önszegélyző szövetség, a „soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya” s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenként kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Hála a nemzeti türelemért.

Ez a föld, melyhez bennünket innen-onnan „egy ezredév csatol”, ósapánk drága vérére szerzett, minden maroknyi porában honfivértől szentelt, egyetlen édes hazánk.

Őseink elhagyták a bölcsőházát, mert szabadságuk veszélyeztetve volt Ázsia szivében. Eljöttek ide a szőke Duna, az édes vizű Tisza partjaira, hol tég foly a folyók medrében; szin-aranyt teremnek a búske bérczek; ide jöttek hazát keresni.

Találtak és el is foglalták.

Nem szóródtak szét a nagy világban; — egy nemzet nyakára sem mentek vendégnek azért, hogy azután ők legyenek az urak; — nem léptek fel didoi ravaszággal, hanem nyílt sisakkal, méltóan mondákban élő nemzeti multjukhoz, méltóan azon misszióhoz, melyet később a rájuk eleinte alaptalan balítélettel néző nyugati népek iránt dicsően betöltöttek.

Elfoglalták az új hazát nemes, nyílt harccsal — az akkori kor felfogása szerint az erősebb, hatalmasabb jogánál fogva. Igenis joggal, mert akkor általános népvándorlás volt; az erősebb, hatalmasabb kiszorította a kevésbé hatalmasat, ez ismét a gyöngébbet.

Igy lett mienk ez a föld! Drága nekünk nagyon. Nem ok nélkül ragaszkodunk hozzá rajongással, kiolt-hatatlan szeretettel; nem hiába száll apáról fiúra szent ereklyeként a legnagyobb nemzeti örökség, az utolsó magyart is egykor sirjáiig sisérendő kincs: a hazaszeretet; — minden talpalatnyi földért itt „apánk vére folyt.”

Sok gyászemlék napunk volt. Nemzeti dicsőségünk koszorujába ezreink, legjobbaink vérebea nőttek a rózsák.

Mégis élünk, mégis mozgunk, mégis vagyunk. „Mégfogva bár, de törve nem!”

Szerettük a szabadságot, imádtuk, rajongtunk érte, nem élhetünk nélküle soha. Tiszteletben is tartottuk az idegen népek szabadságát; szabadságot adtunk azoknak, kiket a kényszerűség közénk hozott, vagy kiket a megfoghatóság szomorú korszakában magunkhoz vettünk.

Igy lett azután közös haza ez a föld! Jó otthon azoknak, akik kegyerét megizlelték.

A törzsgyökeres magyarság fogott küllellenség által, belviszályok szaporodtak vendégszeretettünk által, szokásaik, erkölceik és jogaiknak tiszteletben tartása és biztosítása által.

Bizony sok magyarnak kellett elhullania, sok idegennek tanyát vernie, míg oda jutottunk, hogy az ósapák vérére szerzett és tiszta magyar vérről öntözött föld csak feles birto kunk lett.

És ez nagy türelem a mi nemzeti multunk, keserű emlékeink, szomorú napjaink után, — hogy ily szépen megférünk egy ég alatt a földönbő népekkel azon a földön, melynek vérpáraktól terhes levegőjében még a lélekzetvételnek is tisztán magyarnak kellene lennie.

De most már így vagyunk Jó magyar közszólás az, hogy: „Isten neki fakeszt!”

Idegen fajok vegyültek közénk; ők nem bánták meg; mi pedig nem bántuk. — Nem kértünk tőlük semmit, nem akasztottunk nyakukba külön terheket; csak azt vártuk tőlük, hogy ne csupán a földet szeressék, mely őkét élte, — hogy ne csupán jólétük, kincseik csatolják ide, hanem ragaszkodjanak hozzánk önzetlenül; — legyenek testvéreink, — minden ügyünk, minden bajunk legyen az övék is úgy, mint a mienk; — ne

pusztán a telt kalász, mely dusanó téreinken, közebe őket a földhöz, hanem a honfui kegyelet, mely rendületlenül s mindig vértetetlen őrzi az ősök alvó porait; — szóval ők is velünk éreznek és fogják fel a maga nagyságában és szent voltában, hogy mit tesz ez a szó: „haza”; és aztán tudják méltányolni és oltásá vérukbe a hazaszeretetet.

Mikor azután így szépen meg egyeztünk és megtanultunk egy gyékényen árulni vendégeinkkel, illetőleg velők árulni a magyar véren és verejtéken nőtt kalászok és szőlőveszszők gyümölcsét; akkor is következtek szomorú napok, gyászos esztendőek Jobbról, balról jött ránk az ellenség. Mi a haza oltására vittük vérünket, életünket, vagyonunkat; fogytunk és szegényedtünk; — vendégeink pedig a mi gyékényünkön — a mi védszárnyaink alatt — szaporodtak és gazdagodtak.

Igy lettünk azután a közös hazában szegények mi — gazdagok ők. Kezükbe került a világmozgató pénz, hozzájuk szegődött a hatalom is.

De azért, mert megosztottuk velők hazánkat, hogy testvéreikül fogadtuk, egyenjogositottuk őket ingyen, vendégszeretettől, — hogy ők viszont önfeláldozó, lelkes honfiakká, igazi testvéreinkké lettek volna; arról irt vala sz. Dávid és el is hegedülte vala.

Az állami intézmények legprimitívebb korszakától egész korunkig történelmi adatok beszélnek, hogy minden országban, minden nemzetnél drága volt és drága most is a honpolgári jog és ahhoz — az illető haza jogos polgáiraival szemben — vagy épen nem, vagy csak nagy áldozatok árán juthatni.

Példáért nem kellene sem a régi Rómába, sem Athenbe mennem; csak a közelmúlt fátylát lebbenténem fel s Franciaország példája fényesen mutatná, hogy egy nemzet

tagjává lenni, egy hazában az önnemzettel egyenjogositatni nem mindenütt történik barátságos vendégszeretettől, jó remények fejében, mint nálunk szép Magyarországon.

És mégis mi történik?! Minden államban, ahol a települők legalább részben megvették honpolgári jogait, kényszerítve vannak az illető nemzeti közvélemény hegedtjére tánczolni; s még a mellett is érezgetve van velők, hogy ők csak befogottak, megtörtöttek. Nálunk meg, mert mindig tiszteletben tartottuk jogait, sőt egyben-másban kivételeket is szivesen törtünk velők szemben: utoljára fejünkre akarnak nőni teljesen, államot akarnának képezni az államban és markaitban tartani bennünket, kik, ha nem is vagyunk autochtonjai e földnek, hanem minden esetre véres szerzeményünk. Véren szerzték apáink; véren tartottuk fenn mi, az unokák, ennyi száza don át.

Csak hogy ezt belátni épen nem szarják. Talán a srábokat kivéve — mert ezek jóra való magyarérzelműek, ha nem tudnak is magyarul — a többiek nem hogy elismeréssel, hálával viseltetnének a magyar nemzet iránt, ellenkezőleg vaddal lépnek fel ellene. Vádolják jogtörő intézményekkel, fajgyűlölettel, fanatizmussal, irigységgel s az ég tudja, mivel?!

Mért? Mert a nemzet látva, hogy itt-ott miképen igyekeznek bebizonyítani a magyar közmondást a szállást kapott tótók: erélyesen kezd föllépni és nem engedi a kigyót teljesen nyakára tekerőzni.

Gyűlölnék bennünket; tetteik fényesen bizonyítják. Hisz, ha magyarok volnának testtel-lelékkel, akkor csak nem szittanáknak idegen földön lakó, idegen nemzetbe olvadt fajrokonaihoz; akkor nem lebegne előtűnk közvetlenül semmi szentebb érdek, mint az édes naza érdeke. Ha

igazi magyarok volnának, egy hús és vér velünk, akkor csak nem törtetnének saját hazájokban, saját jó nemzetük ellen. Muszka, csak muszka marad. És ha új Krisztus születnék, megint csak keresztre kerülné.

Igy lett ez a föld a mi nemzeti tárelmünkért a hálatlanok fészke.

Pedig vészes párákkal van tele a levegő. Ha valaha, úgy most keilene hozzánk két kézzel karolódniok.

Tudja az ég: melyik pillanatban hasítja keresztül borus egünket a villám?!

Akkor már késő lesz villámháritóért futni.

Hejh vészes időben, nagy pillanatokban beh szivesen huzódtak mindnyájan e nemzet karjai közé! És ez a nemzet meg is védte őket.

Vagy talán a fiakkal szemben elfeledték az apák érdemeit?

„Csak sást nemzener a sasok!” — Még jöhet idő, hogy megmutatjuk.

Látszik, hogy nem vérünkben valók. A magyarnak mindenkor érénye volt a hála; nekik mindvégig vétkük: a hálatlanság.

Térjenek meg! és mi feledünk.

Második szó az új utca kérdéséhez.

Midőn valaki nem szeret bizonyos dologról beszélni, legjobb hallgatni.

Vannak némely dolgok, melyeket a magyar közmondás szerint „agyon-hallgatnak.”

De vannak ám oly dolgok is, melyeket agyon-hallgatni nem jó, legalább is nem méltányos.

Most van egy ily fontos ügy szőnyegen, melyet a „Zalai Közlöny” 40-ik számában „Még nem késő” cím alatt felvettem, t. i. az új utca ügye, melyre azon reményem

TARCZA.

A magyar rablány.

(Novella.)

Írta: MOLNÁR PÁL.

Szomorú időbe vezettek nyájja olvasó, szegény hazám azaz gyászos korszakába, mikor: „Idegen lett itthon a magyar.” „Siralmas évek, bus emlékezet.”

Asz alvidéket régen előzőnlé a török had, s ellenállhatlan erővel nyomul feljebb, feljebb. Szigetvár elesett, de Kanizsán még nemzeti zászló lobog, a vártoronyok szent keresztjeit még a Kanizsa folyó tükrömi vissza.

Napjainkban úgy a várnak, mint a folyónak is csak emléke él az údók ajkain. A várt a hatvanas években rom bolák le teljesen, a folyó medrét pedig régen betöltötte az iszap, még a helyet is alig lehet megmondani. A vártól délkeleti irányban emelkedő halmokon állott a Kanizsai kedvenc mulató helye, a kies fekvésű Szentgyörgyvár, melynek mai nap szintén csak romjai láthatók....

Fényes vigalom ünnepet ültek a derék Kanizsai grókok a szentgyörgyvári nyaralóban, Szigeti Elemér megszabadulásának öröme, kit övéi örökre vesse hittek. De ime a gondviselés visszavetél, bár sok hányattatás és veszedelm ment eddig keresztül, míg újra visszakerült. Zrínyi csapatában zászlótartó volt, s az Eszék körüli hid rombolásánál megrohanták, s fogságba került. Konstanti-

nápoly mellett egy börtönbe zárták, hol heted nap múlva fejvesztésre vagy szinghátra ítélték volna, hanem egy kedvező sötét éjszakán, szalmából font kötélen leereszkedett. Az alás toronyort levételkor s ruhájába öltösvé barangolt tükén-bokron át haza felé. Hajmeresztő veszedelmek és viszontagságok után végre eljutott Kanizsáig, hol az ő szeretett keresztapja volt az ur, a híres Kanizsai Péter. Az ünnepi dísz, az ünnepi szaj fényesen hirdetek, hogy örömmünnepe van a családnak.

A szentgyörgyvári nyaralón, mely egyszerűen fedissítve, felszállóva, felkocsoruzva van; rajonkint érkezőnek a hivatalos főuri családok, s rendre bókoinak a daliás Elemérnek, ki oly ügyesen ki tudta játszani a halálos veszedelmet.

A vendégek megérkeztek, örömitas arccsal lepik el az árnyas virágokat, elő készületű a vigalomra.

A nyaraló csinos és isléses styben épült kéjjak gyönyörű sétányokkal és lugasokkal övezve, mintha csak megvolna tiltva a napsugárnak, oly ritkán mer betekinteni.

A nyaraló éssaki oldalán áll a keskeny örtorony, honnan messze, nagyon messze lehet ellátni.

Bélül a csillámos termek ragyogó fényörömben usznak. harsog a zene, járja a táncs, ujong a kedv. Mindenki boldog mindenki jól érzi magát, de legjobban érzi tán korának legszebb honleánya Kanizsai Lenke.

Szerelmes szivecskéje ropes örömben, mint a nyugtalan madár. Délelőg búske alak, tántorító szép ség. Ast mondják, hogy a kiváló szépek

csak azok lehetnek, — az nem is igaz....

Ó barna volt, koromsötét sűrű selyem hajszál szép hullámokban vonult alabastrom-válaira, nyílt magas homloka búske, uralkodói tekintélyt kölcsönzött neki, ragyogó fekete szemek olyanok, — mint a meggyulladt éjszaka, sötétben is ragyogók, mint az igazi gyémánt.

Karcsu dereka, sugár termete, olyan volt mint egy Istenőd. Forrón szerette a vitéz Elemért, kit a halál már csaknem elragadott az átlóból.

Elemér daliás, vitéz, sugártermetű aszálas alak, göndör hullámos — gesztenye fűrtökkel, redőlen homlokkal, túsos bogáraszemekkel, melyekből a pezsgő üjui erőt nyilat lövelnek, nemes szabású sas orral, éjszín, kétfelét fent bajuszsal, mely az életvidor arcs rózsáinak árnyékata, domboru mellől.

Szellemsen szórakoztató, kedves megayerő, hódító, kiűző mulattató és mulató, vig, kedélyes, vitéz, bátor, harscias, elszánt, néha vakmerő is.

Kikicsap a vigalom saja, mikor úgy nyílik az ajtó a lehallatszik a legvégső lombosítóg, melynek árnyékában Elemér és Lenke bisalmannak társalognak s olvadosnak az édes viszont szerelm csókjaiban. „Oh mi boldog percsek kedves Lenkém, mily menyesei élvezet körödben lenni. — Lehet-e boldogabb perc egy ember életében, — mintha valaki asomeid gyémánt tükrébe nézhet, Oh nem hiszem s így talán én vagyok a legboldogabb ember a világon.”

„Ugyan ne bókolj Elemér, hisz jól tudhatod, — hogy a meg nem érdemelt dicséret nem örvendestel.”

„No de kedves Lenkém talán abban is kételkednél, ha azt mondanám, hogy... nem, nem merem kimondani. Nem merem, szivem habor — és hangosan ver e gondolatra. Tedd csak kis kezdet szivemre és megfogod ért-ni dobbanásaió akaratát.”

Lenke úgy tón s sziv hangos verésére mosoly kelt eper ajkain s Elemér keblére borult.

„Tehát szereted Lenkém csakugyan szereted?”

Add ide kis kezdet! Való-e ez vagy álom, vagy talán valami titkos mámor ujjai szövíx e tündéri képeket én elem? Nem es nem lehet! hisz itt dobog szereleműl dagadó kebled az enyémén, — s ajkam édes ajkodon olvados az édes sze remben s kicsiny kezéd itt a keszemben. Te vagy az, valóban te, oh tudom, hogy nem álomkép ez....

Szerelmedért fogadd el legfőbb kincsemet, legdrágább birtokomat, hiven érő szivemet míg ez dobog, sőt azután is legyen a tied. Fogadd legbecseseb ajánlékul ama legszebb kegyért, melyben oegem részesítettél, s ama drága adományért, mely a királynak is kegy lett volna, a te édes csókodért.”

Hatalmas Isten de jó vagy, megoldod azok sziveit, kik egy másért hevül nek s boldogsággal töltöd el őket, hogy itt a földön is üdvözöljenek.

A vigadó vendégek a fedél alatt, ők az Isten szabad ege alatt mulatoztak s ábrándostak boldogságról szerelemről.

Hanem Sziget feiől egy löhalálban vágatóg vitéz hozza a vész-hirt, hogy a vár elesett. Sötétszóttak a vendégek s örömjánnapról, a csörgő fényes szölv

öltve, mindnyájan bátran készűltek a köselgő ellenállásra.

De már két hónapja várnak az ellenség támadására s még híre sincs a töröknek. Megkétségerezték ja vigyázótorony őreit, kőmsomlére járnak a szomszéd utakon, órajárásnyire elmennek, Babócsáig, Berényig, de csak minden fontosabb hír nélkül jönnek.

Már a sáncok záilipeit is kinyitogatták és a megközelíthetlen sár és iszap tenger által, hatalmas védelemre számíthat a vár. A csapó hidak felvonattak. A köslekedés megszünt, minden arra csödlözött, hogy komoly ellenállásra készűlőnek. De az ellen még mindig ne mutatkozik.

Vasárnap éjjel után teszi a toronyőr az első jelentést, hogy szokatlan világosság lát délről, mindjobban kösleodni. Most már semmi kétség, hogy a törökök jönnek.

S mi is volna más az a szokatlan világosság, mint a feltornyosuló lángok vörös fénye, mely a közeli falukat hamvasztja el. Kedre megérkeztek. Szordán egy sikeresen támadás által kénytelenek voltak a berekből kitakarodni. A vár bősileg védelmezé magát, azonban a belöporozott kémek, s a fővezér vigyázatlanbaga folytán a szombati rohamnál már csaknem elesett. A csapó hidakat leszegették egy éjjel a szabad bemenetűk nyílt a varba. Még csak a felgyvár volt hátra. Itt megtörtött az erő, bár a török passza fia felhatalt nebény emberével a „Korona vár” ablakára, hol Kanizsai Lenke kiragadva egy apród kezéből a kardot, maga is hadakozott. Már már beállott a vég katasztrófa, de mivel a

volt, hogy illetékes helyről legalább is „némi“ felvilágosítás, megnyugtató közlemény fog jönni.

Nem jött. Tudtam előre, hogy reményem kétes; okát is kitaláltam; az ok egyszerűen abban rejlik, hogy egy bizonyosság nem tartozik feleletet vagy felvilágosítást adni az általa végzetekről egy egyszerű lakosnak vagy felszólalónak.

Pedig ebben nincsen igazsága annak, a ki így gondolkodik, mert a kérdéses ügy közügy, mert ezen ügy nem szoros értelmű hivatalos kérdést tartalmaz, melyre csak illetékes egyén nyerhesen felvilágosítást s másnak hozzá szólni valója sincs.

A kérdéses ügyhöz 18,000 ember jogosult szólni!

Ezen 18,000 ember Nagy- és Kis-Kanizsaváros lakósaiból áll, kiknek mindenike jogosult hozzá szólni oly ügyhöz, a minő most szőnyegen forog, mert mind a 18,000 ember zsebjé megnyitott vagy megnyitandó lesz annak létesítéséhez.

Igaz, hogy befejezett a tény, az új utca kihatása és ahhoz szükségelt hely megvétele iránt, de azért nem annyira befejezett, hogy most, midőn botránys hiba tömegesen mutatja föl magát, — azért mégis csak a rossz, mégis a hiányos valósághoz ragaszkodjunk.

Lehetetlen, hogy ez érdekében állana az intéző bizottságnak!

En azon nézetet táplálom, hogy még egy bizottság is, mely közügyek keresztülvitelére van kirendelve; hogy az ily bizottság melynek férfait a közbizalom állítja azon magas polczra, a hol egy város sok ezreit egy szép és szükséges, egy jó és hasznos czélra belátása szerint bár felelősség terhe nélkül kiadhatja, azért mégis erkölcsi kötelezettség feltétele mellett állította azokat oda, kik tehát megnyugtanni minden egyes kételkedőt tartoznak.

Es ha feljajdulás hallatszik valamely oldalról, nem agyonhallgatás arra a helyes válasz, hanem nyílt és őszinte szó, melyből érteni, melyből tudni lehessen s mód és alkalom adassék a kételyek elhárítására.

Könnyebb a bajon segíteni. midőn még lehet, mint akkor, midőn már nem lehet; mert az utóbbi „nem lehet szó“ az ügynek egyszerű-mind végzetes eldöntése.

Meggyőződéseimnek adok kifejezést az által, hogy kinyilatkoztatom, miszerint felteszem az intéző férfiak felől, hogy ők maguk sincsenek megelégedve saját művökkel.

Meglátjuk, igazam van-e? mert a hallgatás beleegyezést jelent. — Legalább így tanították azt már a kis iskolákban is.

Es most még egyszer felemlitem, hogy az ügy, habár az előleges munkálatok megkezdve tőnek is, csak elvi dolog, abból sokat el lehet hagyni, a mi nem jó és van még idő hozzá tenni azt, a mi jó s főleg azt, a mi nélküli az egész egy elhamarkodott számításon alapult, semmit érő vállalat leendő, t. i. „kiszélesíteni az utcát.“

Ki kell szélesíteni ezen utcát minden áron, annak mulhatlanul a Weiser házig kell legalább terjeszkednie.

Befejezéstül a város igen tisztelt atyáinak becses figyelmét hívom még egyszer föl, hogy akadályozzák meg a nem üdvös cselekményt, fordítsák azt jóra, a mit még lehet s éljenek a classicus író bölcsességével: „Videans consules, ne quid Respublica detrimenti caperet.“

Dr. FÁRNEK LÁSZLÓ.

A nagy-kanizsai kath. főgymnasiumban az 1882. évi május hó 20-án tartott zárünnepély lefolyása.

A gymnasium mesze terjedő hírneve nem egy asztól, nem egy tudománybarátot csalt a rajsterem falai közé, hol a zárünnepély a sokott fény és ünnepélyességgel lön megtartva. A szépségteljes tanuskodó műsorozat a következő volt: 1. Raile Britannia. Előadja a főgymn. énekhar. 2. A banditák kara (Braveböl.) Előadja a főgymn. zenekar. 3. Petur ban bessené Katonától, szavaltta Engel Sándor VIII. o. t. 4. Caprice Fantastiqu Vors K. tól. Zongorán előadta Spitzer Gustáv VIII. o. t. 5. Magyar népd. l. Előadta a főgymn. énekhar.

6. Változatok a magyar épdából Zongorakísérettel előadta a főgymn. énekhar.

7. Sonkolyi Gergely Jókaitól szav. Spitzkopf Gustáv V. o. t.

8. A pályadíjak kiosztása. Ekkor főt. Hám József, mint a gyakorlóiskola vezetője lépett fel, — ki lelkes szavaiban melegen emlékezett meg a gyakorlóiskola jöltetőről, majd Eisler Dezső a gyakorlóiskola jegyzője felolvasta a statisztikai kimutatást a gyakorlóiskola es évi működéséről. Mely szerint: A gyakorló iskola es évi tagjainak száma 152, és pedig 82 activ, 79 passiv szereplő. Tartott 1. alakul, 17 rendez 1 gyűlés Vörösmarty Mihály halálának évfordulójára, 1 gyűlés a versenyszavaltat megtartására fordítottat, melyen Paray Trobadurja adatott elő, s 1 sárógyűlés, összesen 21 gyűlés.

A beérkezett művek száma. 1. Eredeti költemény 90. Jav. nélkül 46. Javítással 3. Elvetett 20. Betiltatott 1. Visszavonott 8. Bírálatlan maradt 12.

2. Németből ford. 1. Visszavonott 1.

3. Allegoria 1. Jav. nélkül 1.

4. Költői rajz 1. Jav. nélkül 1.

5. Emlékirat 2. Jav. nélkül 2.

6. Elégia 2. Jav. nélkül 2.

7. Ballada 5. Jav. nélkül 1. Elvetett 1. Bir. maradt 1.

8. Sonett 2. Jav. nélkül 1. Bírálatlan maradt 1.

9. Paródia 1. Betiltatott 1.

10. Eredeti mese 2. Jav. nélkül 1. Bir. maradt 1.

11. Ford. mese (német) 1. Javítás nélkül 1.

12. Guóma 3. Jav. nélkül 1. Elvetett 2.

13. Epigram 3. Jav. nélkül 1. Elvetett 2.

14. Románca 3. Jav. nélkül 2. Elvetett 1.

15. Értékesítés 3. Elvetett 2. Visszavonott 1.

16. Költői beszély 2. Javítás nélkül 1.

17. Tanulmány 1. Visszavonott 1.

18. Szépi. fejtegetés 1. Visszavonott 1.

19. Leírás 1. Jav. nélkül 1.

20. Humoreszk 1. Jav. nélkül 1.

21. Szavalt 50. Jav. nélkül 47. Elvetett 3.

E szerint a beérkezett művek száma összesen 126, közülük javítás nélkül. elf. 66, javítással 3, elvetett 31. visszavonott 12, bírálatlan maradt 14. Majd a pályadíjak kiosztására jött a sor.

I. Főtűdő Pap János igazgató ur 2 drb. aranyára, mely egy szabadtárgyu természet tudományi értekezés lön kitűzve beérkezett 3 pályamű.

A nyil nem talált, Lenke visszafordult, de néhány lépésnyire uton érte a szomszós vércse, az ártatlan galambot. Lenke sikoltva ballott le lovaról.

Már vitte haza felé, vágatott a bej báronysörű lova büszkén tombolva urával s az anygali Lenkével, kinek csipke fátyolával oly szeliden játszadozott a langy szellő. Hanem egy magyar kémcsapattal találkozott, kik urnóikre iamerve, őt kissabadioták a keselyű körmei közül.

Eszméletlenül vitték haza övéi őt, s mikor fölébredt egy hosszú terhes álomnak vélte az egészet, de hogy megsemm álom volt, azt láthatta vérsz újjáról, melyet az elszakadt toges hurja megcsapott. Megláthatta arról is, hogy sürögve forognak, ápolgatják, melengetik.

Roggal meglátogatta édes apja, ki megdicsérette vités, bátor lelkületét, de egyszersmind a legszorosabban intette arra, hogy többé ilyen vakmerő vállalatba ne bocsátkozzék, pláne az ő tudta nélkül.

Szamba vették a legénységet, s ki fűrkészték, vajjon ki volt azon alkalommal a kémcsapat vezére, előharcososa, hogy melió köszönetet és szívbéli elismerést szavazzanak, az ő bátor vitézségének, s megjutalmazták a nemes hői tettet.

Elemér volt ama nap hőse, ő kalandozott az ingoványok között; mintha csak a gondviselés sugta volna meg neki. Vitéz derék fiam, szólt büszke önértettel az öreg Kanizsai, ugy is tudom, hogy szereltek egymást, ha ti ugy is akarjátok, legyetek egymással, szeressétek egymást, ugys megérdemeltétek egymás szerelmét mindketten.

De még holnapig várjatok a többivel édeseim. Asonban az ágyu dördült, a várfalon, feléni kellett rája és a védelem után tekinteni. A vidám legénység a várfalon termett a bátor lélekkel várta a támadó hadat. Délfelől minden támadási kísérlet meghúzult, ott voltak a falak a seregesebbek, a legénység színe, java is oda gyülekezett, mert a főtámaszát épen onnan lehetett várni.

A díjat a „hő lényege“ című nyerte el. — Szerzője Engel Sándor VIII. o. t.

II. Tek. Knauss Boldizsár ur 1 drb. aranyára, mely egy szabadtárgyu történelmi beszélyre volt kitűzve, beérkezett 1 pályamű, mely a jutalmat el is nyerte. A „Kuma“ című beszély, szerzője Fárnek László VIII. o. t.

III. Tek. Wolheim Ernő ur 1 drb. aranyára, mely egy szabadtárgyu vagy fordított novellára volt kitűzve, beérkezett 1 pályamű, „Die Liebe der Königin“ címmel. A mű jutalomra méltatlannak találtatott.

IV. Tek. Wajdits József ur egyik aranyára, mely egy vallásos balladára volt kitűzve, beérkezett 2 pályamű, a díjat „Absolon“ című nyerte el. Szerzője Hartmann Jenő VIII. o. t.

V. Az 1879-ben végzett ifjak 20 frtyu jutalmára, melyre a pályakérdés volt kitűzve: Nagy Lajos kormányzatának befolyása politikai és műveltség történetünkre (Műveltség történeti értekezés) beérkezett 2 pályamű. A díjat „Quidquid delira reges, polectantur Achivi“ című jelzőjével ellátott mű szerzője nyerte el, helyes dolgozatért tartalom és stílus tekintetében. — Szerzője Eisler Dezső VIII. o. t.

A „sardon de ragyogó lovagok“ jelzőjés mű szintén díjat nyert; tek. Ebenspanger Lipót ur 10 frankos aranyával lön megjutalmazva. Szerző Hartmann Fülöp VIII. o. t.

VI. Mint tohetséges költő Hartmann Jenő jutalmaztatott 1 drb. arannyal; mint legszorgalmasabb tag Borsai Elek házfőnök ur 1 darab aranyával lön megjutalmazva.

Helyes criticali dolgozataiért Hartmann Fülöp nyert 1 drb. aranyat.

VII. A jegysói pontos és szorgalmas vezetéseért Eisler Dezső 1 drb arannyal, a könyvtári hivatal lelkiismeretes beteltéséért Pihál Viktor szintén 1 db. arannyal jutalmaztatott.

VIII. A sene terén kifejtet. buzgalomukért:

Baán Géza VIII. o. t. 4 frittal.

Mantuánó Renső 4 frittal.

Rauch Ignátus 2 frittal.

Az ének terén pedig:

Kaán Károly V. 4 frittal.

Mantuánó Renső III. 4 frittal.

Mikolásh Bódog III. 2 frittal.

Jutalmaztatott.

Ezekután fűdő Pap János igazgató ur következőleg szólott az egybegyűlt közönséghez s az ifjúsághoz. Lelkesemlé beszédét amennyiben gyorsirészetül leírható volt körülbelül így hangzott.

Tanuló ifjak! Kedves ócsám!

A mai alkalommal újra meggyőződtem, arról, hogy intésztünk műve-

dékei közül ezen év folytatában is elég szép számmal találkoztak olyanok, kik nem elégedtek meg csupán azsal, amit az iskolai törvények tőlük, mint kötelezettséget szorosan megkivánuak, hanem szabad idejűk egyrészt gondos tanári vezetése mellett önképzésre szivnemesítésre valóban szép eredménnyel felhasználták.

Jól tudom én azt, hogy azon kisded munkáit, amelyet imént az énekből és zenéből hallottam, csak egy kis részét képezik azoknak, amikre es év folytatában tanítva lettek, épen ezért hivatalból folyó kötelezettségemnek tartom ezen helyről is köszönetet mondani a t. tanár uraknak, akik kitartó buszúsággal iparkodtak az ifjúságot a eszempüvészek ezen árában oktálni s beannók a nemes érzelmet építeni. Adja Isten, hogy fáradságuk jutalmát fogékony lelkű tanítványaik háladatoságában felhessék fel.

Önöknek pedig kedves ócsám kitartást, buzgólkodást ajánlhatok továbbá is. Ne oisgódjenek meg azsal a mit tanultak, ne állspodjanak meg féluton, — hanem lelkes vezetők által építet alapra iparkodjanak önjerejükben új ismereteket hordozni, hogy esen gyűjtémények halmaszából — idővel a eszempüvészek figyelemreméltó épülete emelkedhessék.

A sene kedves ócsám, mely a görög hitrege szerint egykor még fákat, — aszklákat is megindított, — kedélyemelő hatással van az emberre. Fokozza es annak örmét, lelkesedését, — szomorúságban enyhítő balszámkép hat a buba merült szivre, lefegyverzi a heves indulatokat, csillapítja a haragot, egyszóval jótékonyan hat a szivre.

Annak ki a senével foglalkozik — kedélyvilágán nyugodtság, derűtség — sokott előmenő.

Vagy mit szóljak az éne ról, a senének eson valódi méltó ikerestvéreiről? Ha a napi gondok megszedítenek bennünket, ha a mu. ka kifáraszt, mily jótékonyan hat reánk a szabad természet dalocskainak a madaraknak kellemes éneke.

Pedig micsoda eseknek egyszerű dala az emberi művészi hang bájaiból képest.

S valóban alig csalódom, — ha azt állítom, hogy a jó ének sok tekintetben felette áll a senének.

Iparkodjanak magukat az éneken is tovább gyakorolni, mert csak az iskolásott hang alkalmas a művészi összehangzatos énekre.

Az önképső kör tagjainak es évi munkálkodását is megelégedéssel hallottam. Ismeretes előttünk a cső, melyet a kör maga elé tűsött, igyekessenek azt nem csak az intészt falain belül, hanem azon kívül is öntehetségük szerint megközelíteni, s ha lehet el is érni.

Halk sokogás hallatszik a mélybealá

„Szeres imádtott anygalom, szerelmedért kérjed bár az egeknek csillagát, megszeresem azt is, csak szeres; ha kívánod hogy meggyűlöljek minden embert, apám, testvereimet, mindenkit, megteszem azt is, csak szeres. Ajándékoz meg a te égi szerelmeddel, dicső magyar leány, ha egykor menybe érek, Allah trónusához, elviszlek magammal a menybe is. A változhatatlan örök szerelem és rendithetlen bisalom, a tántorithatlan bűség ígértetével adt szerelmedet. Kérj tőlem, kívánj, követelj mindent, csak azt ne, hogy elbocsássaalak, vagy azt is megteszem, ha megengeded, hogy veled maradhassak. Vesszitek el mindent, csak megnyerjem igaz szerelmedet, én a legboldogabb leszek a föld kerékén. Nezz anygalom amott délkelet felé, hol ama fényes csillag tündökök. arra van Konstantinápoly, hol az én elődeim királyi fényben uralkodtak.

Légy az én királyném, én labod szármolyához börtölök, szolgád leszek szerelmedért.“

„Lovagias, vitéz bej ur, legyen meggyőződve róla, hogy ha Istenem előtt el nem jegyeztem volna már magamat máznak, szerelmemmel szivvesu boldogítanám, annyival is inkább, minthogy az uralkodói tekintély, az erőszak hatalmát félre tette. De jelen helyzetem tagado válszra kényyszerít, bármi történjék is velem, én őt soha sem szerelhetem: Mert tudja meg, hogy a magyar hógy szinglyászolja szerette emlékét. Én őt elfeledjem? Oda vosem magamat az élvek karjaiba? Nagy ég segít, te légy velem, hogy elég erőm legyen! Én nem akarok gyásos emlékeim felett bűnös szerelmembe koveredni. Oh ti áldott falak, mikor ti a mi bűnéseinket hallgattátok. Merünk volna-e róla álmodni is, hogy egykor tulajdon birtokunkon foglyok, rabosolga nép lesztünk. Istenem a te utaid, milyen csudálatosak.“

A bej, Csokja udvari tisztjére bizta a nyaralót, ki a háremi hölgyekkel karöltve akart közreműködni Lenke megkerítésében.

(Polytázás következik)

pasa fia élve akar a kére keríteni a bájos hadakozót, súlyos sebet kapott attól, s alig bírt megküzölni.

A koczka fordult, hiszorult az ellen a várból. A hadparancsnokot lefejezték. A megrongált falakat kijavították a közeli támadásra.

Amour bej a pasa fia, kétsős sebet kapott, egyet a balkaron, a másikat a szivén, de az utóbbit nem kard vágta, — hanem Lenke szeméből kilövelő nyílak. Szerelmes lett belé kimondatastlanul. — Mihelyt felgyógyult első teendője az volt, hogy értesíté Lenkét az ő lángoló szerelméről.

Egy magyar fogolylyal küldte a levelet a várba, mely a következőket tartalmazta:

Imádtott hölgyem! Dicső magyar leány! Én hódítani jövök, de megbódolok, ha szerelmedet meggyerhetem. Szeretni foglak tisztán, forróan, lángolóan, mint az anygalom a hetedik menyországban. Légy te az én anygalom! — Üdvööl téged szívből

Amour bej a pasa fia.

Rögtön elkészült a felelet, amelyet egy török fogolytól küldött vissza Lenke, a vár ur tudta nélkül.

Hanem a vitéz Iván, ki a levelet hozta, mást is mondott, mint mi a levélben írva volt. „Vigyázzon, az Isten szerelmére drága kisaszony, őt minden áron kére akvájk keríteni sértetlenül és meggyalálni. A bej már jutalmat is tűsött ki annak a számára, ki őnt elfogja. Cselhez folyamodik, annyit tudok, többet nem érthettem, mert nem tudok jól törökök. — A visszaküldött felelet a következő szavakból állt:

Vitéz Amour bej!

As nagyon szép, ha ön tud egy magyar hölgyért lelkesülni. Én önmre nem haragszom csak a seragére. As ön szive mindamelllett jó is lehet. A szerelmeket illetőleg pedig csak ördülni tudok, hogy kedvét találta bennem. Találkozni fogunk a parti fűsében. A viszontlátásig.

Kanizsai Lenke.

Örömtől remegő kessékel és csilloló eszemekkel olvasá maga a bej a kis

H I R D E T É S E K.

1881. LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfo- lyammal számított óvadékképes papírban a kiküldött ke. éber letenni. 579 1-1.

a csereencszi 66. sz. tlvben A I 1-9 sor sz. a. fe. vett és 1/2 részben Bozsek Ilona nevén álló és az adó alapján a tar- tozókkal együttessen 1189 ffrta becsült és ifju Scherbits Márton által 1879. évi június 4-én 1600 frton megvett ingatlan rész 1600 frt kiküldési árban az 1882. évi július hó 8 ik napján délelőtti 10 órakor Csereencszi községben a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladati fog.

Alás-Lendva 1882. april hó 18-ik napján. Az alsó-lendvai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság. 580 1-1.

Arver. hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tcz. 102. §-a értelmében ezenol közhírre teszi hogy a sala-egerszegi kir. járásbíróóság 7040. 877. számú végzése ál- tal Zalamegye összesített árvalára végre- hajtató javára Győre János z. szentgyör- gyi lakos allen 76 frt 22 kr tőke és on- nek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt

és 320 frta becsült aszvasmarhák ból álló ingóságoknak a még fenti tőke a járuléki- ból fizetetlen összeg kielégítésére nyilvá- nos árverés utján leendő eladással elren- deltetvén, ennek a helyszinén, vagyis Za- la-Szent-Györgyön leendő eszközésére 1882-ik év május hó 31-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűztetik és abhoz a venni asándékosok eszenololy megjegy- zéssel hivatnak meg: hogy az érintett in- góságok ezen árverésen az 1881. évi LX. tcz. 107. §-a értelmében a legfőbbet igé- rőnek becsáron alul is eladati fognak. Az elárveresendő ingóságok vételára 1881. é. LX. tcz. 108. §-ában megállapított felté- tek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegben, 1882. évi május hó 14-ik napján. 577 1-1.

Visz. Árv. hirdetmény kivonat.

Az alsó lendvai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság részéről közhírre tétetik, hogy Glavais János végrehajtatónak Scherbits Mártonné Bozsek Ilona végrehajtatás ezenvédő ellen 100 frt tőke követelés és jár. iránti végrehajtatási ügyé- ben a sala-egerszegi kir. törvényesék és az alsó-lendvai kir. járásbíróóság területé- n levő Csereencszi községben tekvő

MATTONI-FÉLE GIESSHÜBLER legújabb győzelem SAVANYU-KÚT legjobb Asztali-és Udító ital, kitűnő hatásmat bizonyít közhírosónál, gége bajoknál, gyomor-és hólyag hurutnál. EDECEK (az emésztés elősegítőire). Mattoni Henrik, Karlsruhnban (Csehország). 459 19-46

A háztartás részére



egy varrógép mindenestire a legszorgalmasabb és hasznosabb segítség, hogyha az egyszerűen kezelhető és min- den varromunkára alkalmasnak mutatkozik. — Az eredeti Singer Manufacturing Co.-féle varrógépek legal- kalmasabbak erre, nemkülönbön minden egyéb más munkára is, mint fehérvarrás, női divatczikkek, köpeny-, corsett- és ernyógyártásra, melyre kellő bizonyítékul szolgál, hogy ezen gépekből a mult év folyama alatt több mint fél millió darab adatott el.

Az eredeti Singer-varrógépek teljes biztosíték mellett és cse- kély részletfizetéssel, mely sohasem emeltetik magasabbra, hetenkint egy forint részletfizetés mellett megvásárolható és alapos oktatás is ingyen adatik. Tévedések kikerülése végett, hogy a Singer név alatt kiadott egyéb varrógépekkel fel ne cseréltesék, méltóztassék jól figyelembe venni, hogy az eredeti varrógépek a cég teljes czimét:

Csak 1 ft hetenkinti részletfizetéssel.

THE SINGER MANUFACTURING CO.

a gép oldalán viselik, továbbá a gyár pecsétjét a gép felső részén és állványán is tartalmazzák. — Szabók, czi- pészek, nyergesek, kalaposok, könyvkötők és szákgyárosoknak kiválóan figyelmébe ajánljuk a Singer Co.-féle különleges varrógépeket.

569 4-10.

Vezér-ügynökség:

The Singer Manufacturing Co., New-York.

NEIDLINGER G. Nagy-Kanizsán.

Csakis Deák Ferencz-tér 460. sz. Grünhut-féle ház.

Rögtöni halál „Necrolin“ által.

Poloskák Necrolin által a leggyökeresebben pusztit- tának el. Balhák Necrolin által megöletnek és mindenkor megóvatnak. Molyok és ezeknek tojásai szücsstárgyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökeresen pusztitattak el. Tetők baromnál Necrolinnal bedörzsölése által elítávo- dítottak, a szőrnek sérülése nélkül. Legyek már a Necrolin kiközölgése után azonnal elvesznek. A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, foltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esztben az egészségre nem ártalmas. 1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a f. óráktár által

SOXHLETE,

554 9-10 Bécs, I. Mülkerbastel 8.

Tőke-befektetésül

ajánljuk a magyar jelzálogbank 5%-os zálogleveleit. Ezen záloglevelek biztosítékul szolgálnak: 1. Mindazon zálogok, melyek a jelzálogbank részére nyilvános könyvek szerint biztosítvák. 578 1-3. 2. A társulati tőke 10,300,000 frttal. 3. A tartaléktőke. 4. Az összes záloghitelesők által alapított közös biztosítási tőke. Kiszárolagos biztosítékok nyujtanak még ezen záloglevelekre az 1876-iki XXXVI. törvény értelmében még azon kívül: a) A részvénytőkéből kiszárolag a zálogköcsön-üzlet részére elkülönített és külön kezelt biztosítási tőke (jelenleg egy millió forint). b) A záloglevél tulajdonosok bekebelezett elsőbbségi joga mind- azon zálogokra, melyekre a záloglevelek kibocsáttattak. Asonkivül tekintetebe veendő, miszerint ezen intézet záloglevelei még a nominál érték alatt állanak és hogy árfolyama változásoknak alávetve nincs, — miért is ezeket legmelegebben ajánlhatjuk. Budapest, 1882. május hóban.

Magyar leszámítoló és pénzváltóbank.

ÉRTESÍTÉS!

A palini urasági majoros értesíti a t cz. közönséget, hogy f. évi május hó 22-től azaz hétfőtől kezdve a bazárban 12-ik szám alatt reggelenként tejsűrű, vert tejsűrű és tejfel, aludt tej, naponkint fris vaj, irós vaj regge- lenként fél 6-tól 9 óráig, délután pedig 4 óratól 7 óráig kapható. A t cz közönség pártfogását kéri megkülönböztetett tisztelettel

SUTTER KAROLY majoros.

578 2-2.

400,000 márk a nyerhető.

Ezen roppant összegre rug szerencsés esetben a főnyerő, melyet a hamburgi kormány által jóváhagyott és az összes ál- lamvagyonnal garantított pénssorsjátéknál nyerni lehet. — Ösz- szesen esorsjáték 46.000 nyereményt foglal magában 8.634,276 márká összegben, mely 7 osztályban az alanti sorrendben sor- soltati ki. — A húszok gyorsan következnek egymás után, az első húsz számára elfogadunk megrendeléseket egész

f. évi május 30-ig.

A sorsjáték főnyerője, mint említettük, esetleg 400,000 márkát tesz Különlegesen pedig magában foglal nyerőket 250,000, 150,000, 100,000, 60,000, 50,000 márkával, továbbá számos nyeremény 40,000 30,000, 25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8,000, 6,000, 5,000, 4,000, 3,000, 2,000 már- kával stb. stb.

Az első húszára szóló sorsjegy árának beküldése mellett és pedig o. é. 3 frt 50 kr. egy egész eredeti sorsjegyért o. é. 1 frt 75 kr. egy fél eredeti sorsjegyért és 90 kr. egy negyed eredeti sorsjegyért haladéktalanul szétküldjük a megrendelőknak az eredeti sorsjegyeket (nem igérvénye et.) Az ösz. osztr. bankjegyekben, vagy pedig osztr. vagy magy. postajeg- yekben és legkényelmesebben ajánlott levélben lehet megkül- dőni. Minden sorsjegy küldeményhez hozzácsatoljuk a teljes húszátvervet, melyből pontosan kitűnik, hány nyeremény húsz- tik egy-egy osztályban. A beérkező megrendelések beajjstro- montálnak és közvetlenül a húsz után megkapják a megren- delők a hivatalos húszai lajstromot és a nyert összegeket. Czög-ünk már több mint félszázad óta áll fönü és Ausztria-Ma- gyarországban eléggé ismeretes. Köszönetet mondunk a t. cz. közönségnek azon bizalomért, melyben eddig részesíteni kegyes- kedett és igérvük, hogy jövőre is pontosan és gondosan telje- sítünk minden megrendelést és haladéktalanul beküldjük a nyert összegeket. Ezennel ismételve figyelmeztetünk arra, hogy az általunk hirdett sorsjáték nem magán vállalat, hanem hogy a nyeremények pontos kifizetésért a hamburgi kormány kezekedik. 574 2-3.

Tekintettel eme föltétlen bizosságra, minél számosabb részvételt remélünk. A megrendeléseket a következőkép kérjük czimeszni:

Jsonthal & Co.

Banquiers und Hauptlotterietureau Hamburg.

A kisorsolás sorrendje.

I. oszt. 1 á 12,000 mka, 1 á 5000, 1 á 4000, 1 á 3000, 1 á 2000, 2 á 1000=2000, 3 á 500=1500, 5 á 300=1500, 10 á 200=2000, 25 á 100=2500, 50 á 50=2500, 3900 á 20=78.000 összesen. 4000 nyeremény=116,000 márká, 2. osztály, 4000 nyeremény=210,620 márká, 3. osztály, 4000 nyeremény=331,150 márká, 4. osztály, 4000 nyeremény=452,100 márká, 5. osztály, 2500 nyeremény=415,600 márká, 6. osztály, 1500 nyeremény=351,655 márká, 7. osztály, 27600 nyeremény és jutalék=6.757,150 mka.

GYÖNYÖRŰ ROM. KATH. IMAKÖNYVEK.

Van szerencsén jelenteni, hogy a köztiszteltü Beke Kristóf vörös berényi rom. kath. plébános és hírneves magyar író által figyelemmel szerkesztett harmadik és negyedik kiadás ért, az hitosságot előmozdító, a kath. hívek szívét nemesítő, háromféle kiadású: „Mennyei Mannáskert“, „Cdvősnég ös- vényé“, „Biztos lelki vezér“ czimű és már tizenkét ezer példányon felül a kath. hívek közt elterjedt.

Imakönyveket

a teljes irói joggal örök áron megvásároltam. Beke Kristóf plébános ur, a kath. hívek jobbjáért lel- kesen küzdő lelki atya bölcsen belátá ezen imakönyvek szükség- gességét, és ezek által igyekezett a nyelvetrontó és hibás ima- könyvek kiküszöbölését előmozdítani.

Ezen imakönyvek megjelenésük óta mindegyik szívesen fogadtattak és eddig a vesprémi, pécsi és szombathelyi püspöki hatóságok jóváhagyását kinyerték, s ezáltal ki- fejteszt adtak, miszerint e szépen kiállított hibátlan imakönyvek terjesztését a kath. hívek közt szívesen látják.

- Mennyei mannáskert, vagyis teljes tartalmu ima- és énekönyv kereszt- tény katolikuskok használatára, harmadik kiadás, öt műve-ri aradímét szett képpel 8-rétű, félbörben, kőve tokban 1.30 frt 1.80 frt 2.30 frt 2.70 frt 3.20 frt 3.70 frt 4.20 frt 4.70 frt 5.20 frt 5.70 frt 6.20 frt 6.70 frt 7.20 frt 7.70 frt 8.20 frt 8.70 frt 9.20 frt 9.70 frt 10.20 frt 10.70 frt 11.20 frt 11.70 frt 12.20 frt 12.70 frt 13.20 frt 13.70 frt 14.20 frt 14.70 frt 15.20 frt 15.70 frt 16.20 frt 16.70 frt 17.20 frt 17.70 frt 18.20 frt 18.70 frt 19.20 frt 19.70 frt 20.20 frt 20.70 frt 21.20 frt 21.70 frt 22.20 frt 22.70 frt 23.20 frt 23.70 frt 24.20 frt 24.70 frt 25.20 frt 25.70 frt 26.20 frt 26.70 frt 27.20 frt 27.70 frt 28.20 frt 28.70 frt 29.20 frt 29.70 frt 30.20 frt 30.70 frt 31.20 frt 31.70 frt 32.20 frt 32.70 frt 33.20 frt 33.70 frt 34.20 frt 34.70 frt 35.20 frt 35.70 frt 36.20 frt 36.70 frt 37.20 frt 37.70 frt 38.20 frt 38.70 frt 39.20 frt 39.70 frt 40.20 frt 40.70 frt 41.20 frt 41.70 frt 42.20 frt 42.70 frt 43.20 frt 43.70 frt 44.20 frt 44.70 frt 45.20 frt 45.70 frt 46.20 frt 46.70 frt 47.20 frt 47.70 frt 48.20 frt 48.70 frt 49.20 frt 49.70 frt 50.20 frt 50.70 frt 51.20 frt 51.70 frt 52.20 frt 52.70 frt 53.20 frt 53.70 frt 54.20 frt 54.70 frt 55.20 frt 55.70 frt 56.20 frt 56.70 frt 57.20 frt 57.70 frt 58.20 frt 58.70 frt 59.20 frt 59.70 frt 60.20 frt 60.70 frt 61.20 frt 61.70 frt 62.20 frt 62.70 frt 63.20 frt 63.70 frt 64.20 frt 64.70 frt 65.20 frt 65.70 frt 66.20 frt 66.70 frt 67.20 frt 67.70 frt 68.20 frt 68.70 frt 69.20 frt 69.70 frt 70.20 frt 70.70 frt 71.20 frt 71.70 frt 72.20 frt 72.70 frt 73.20 frt 73.70 frt 74.20 frt 74.70 frt 75.20 frt 75.70 frt 76.20 frt 76.70 frt 77.20 frt 77.70 frt 78.20 frt 78.70 frt 79.20 frt 79.70 frt 80.20 frt 80.70 frt 81.20 frt 81.70 frt 82.20 frt 82.70 frt 83.20 frt 83.70 frt 84.20 frt 84.70 frt 85.20 frt 85.70 frt 86.20 frt 86.70 frt 87.20 frt 87.70 frt 88.20 frt 88.70 frt 89.20 frt 89.70 frt 90.20 frt 90.70 frt 91.20 frt 91.70 frt 92.20 frt 92.70 frt 93.20 frt 93.70 frt 94.20 frt 94.70 frt 95.20 frt 95.70 frt 96.20 frt 96.70 frt 97.20 frt 97.70 frt 98.20 frt 98.70 frt 99.20 frt 99.70 frt 100.20 frt 100.70 frt 101.20 frt 101.70 frt 102.20 frt 102.70 frt 103.20 frt 103.70 frt 104.20 frt 104.70 frt 105.20 frt 105.70 frt 106.20 frt 106.70 frt 107.20 frt 107.70 frt 108.20 frt 108.70 frt 109.20 frt 109.70 frt 110.20 frt 110.70 frt 111.20 frt 111.70 frt 112.20 frt 112.70 frt 113.20 frt 113.70 frt 114.20 frt 114.70 frt 115.20 frt 115.70 frt 116.20 frt 116.70 frt 117.20 frt 117.70 frt 118.20 frt 118.70 frt 119.20 frt 119.70 frt 120.20 frt 120.70 frt 121.20 frt 121.70 frt 122.20 frt 122.70 frt 123.20 frt 123.70 frt 124.20 frt 124.70 frt 125.20 frt 125.70 frt 126.20 frt 126.70 frt 127.20 frt 127.70 frt 128.20 frt 128.70 frt 129.20 frt 129.70 frt 130.20 frt 130.70 frt 131.20 frt 131.70 frt 132.20 frt 132.70 frt 133.20 frt 133.70 frt 134.20 frt 134.70 frt 135.20 frt 135.70 frt 136.20 frt 136.70 frt 137.20 frt 137.70 frt 138.20 frt 138.70 frt 139.20 frt 139.70 frt 140.20 frt 140.70 frt 141.20 frt 141.70 frt 142.20 frt 142.70 frt 143.20 frt 143.70 frt 144.20 frt 144.70 frt 145.20 frt 145.70 frt 146.20 frt 146.70 frt 147.20 frt 147.70 frt 148.20 frt 148.70 frt 149.20 frt 149.70 frt 150.20 frt 150.70 frt 151.20 frt 151.70 frt 152.20 frt 152.70 frt 153.20 frt 153.70 frt 154.20 frt 154.70 frt 155.20 frt 155.70 frt 156.20 frt 156.70 frt 157.20 frt 157.70 frt 158.20 frt 158.70 frt 159.20 frt 159.70 frt 160.20 frt 160.70 frt 161.20 frt 161.70 frt 162.20 frt 162.70 frt 163.20 frt 163.70 frt 164.20 frt 164.70 frt 165.20 frt 165.70 frt 166.20 frt 166.70 frt 167.20 frt 167.70 frt 168.20 frt 168.70 frt 169.20 frt 169.70 frt 170.20 frt 170.70 frt 171.20 frt 171.70 frt 172.20 frt 172.70 frt 173.20 frt 173.70 frt 174.20 frt 174.70 frt 175.20 frt 175.70 frt 176.20 frt 176.70 frt 177.20 frt 177.70 frt 178.20 frt 178.70 frt 179.20 frt 179.70 frt 180.20 frt 180.70 frt 181.20 frt 181.70 frt 182.20 frt 182.70 frt 183.20 frt 183.70 frt 184.20 frt 184.70 frt 185.20 frt 185.70 frt 186.20 frt 186.70 frt 187.20 frt 187.70 frt 188.20 frt 188.70 frt 189.20 frt 189.70 frt 190.20 frt 190.70 frt 191.20 frt 191.70 frt 192.20 frt 192.70 frt 193.20 frt 193.70 frt 194.20 frt 194.70 frt 195.20 frt 195.70 frt 196.20 frt 196.70 frt 197.20 frt 197.70 frt 198.20 frt 198.70 frt 199.20 frt 199.70 frt 200.20 frt 200.70 frt 201.20 frt 201.70 frt 202.20 frt 202.70 frt 203.20 frt 203.70 frt 204.20 frt 204.70 frt 205.20 frt 205.70 frt 206.20 frt 206.70 frt 207.20 frt 207.70 frt 208.20 frt 208.70 frt 209.20 frt 209.70 frt 210.20 frt 210.70 frt 211.20 frt 211.70 frt 212.20 frt 212.70 frt 213.20 frt 213.70 frt 214.20 frt 214.70 frt 215.20 frt 215.70 frt 216.20 frt 216.70 frt 217.20 frt 217.70 frt 218.20 frt 218.70 frt 219.20 frt 219.70 frt 220.20 frt 220.70 frt 221.20 frt 221.70 frt 222.20 frt 222.70 frt 223.20 frt 223.70 frt 224.20 frt 224.70 frt 225.20 frt 225.70 frt 226.20 frt 226.70 frt 227.20 frt 227.70 frt 228.20 frt 228.70 frt 229.20 frt 229.70 frt 230.20 frt 230.70 frt 231.20 frt 231.70 frt 232.20 frt 232.70 frt 233.20 frt 233.70 frt 234.20 frt 234.70 frt 235.20 frt 235.70 frt 236.20 frt 236.70 frt 237.20 frt 237.70 frt 238.20 frt 238.70 frt 239.20 frt 239.70 frt 240.20 frt 240.70 frt 241.20 frt 241.70 frt 242.20 frt 242.70 frt 243.20 frt 243.70 frt 244.20 frt 244.70 frt 245.20 frt 245.70 frt 246.20 frt 246.70 frt 247.20 frt 247.70 frt 248.20 frt 248.70 frt 249.20 frt 249.70 frt 250.20 frt 250.70 frt 251.20 frt 251.70 frt 252.20 frt 252.70 frt 253.20 frt 253.70 frt 254.20 frt 254.70 frt 255.20 frt 255.70 frt 256.20 frt 256.70 frt 257.20 frt 257.70 frt 258.20 frt 258.70 frt 259.20 frt 259.70 frt 260.20 frt 260.70 frt 261.20 frt 261.70 frt 262.20 frt 262.70 frt 263.20 frt 263.70 frt 264.20 frt 264.70 frt 265.20 frt 265.70 frt 266.20 frt 266.70 frt 267.20 frt 267.70 frt 268.20 frt 268.70 frt 269.20 frt 269.70 frt 270.20 frt 270.70 frt 271.20 frt 271.70 frt 272.20 frt 272.70 frt 273.20 frt 273.70 frt 274.20 frt 274.70 frt 275.20 frt 275.70 frt 276.20 frt 276.70 frt 277.20 frt 277.70 frt 278.20 frt 278.70 frt 279.20 frt 279.70 frt 280.20 frt 280.70 frt 281.20 frt 281.70 frt 282.20 frt 282.70 frt 283.20 frt 283.70 frt 284.20 frt 284.70 frt 285.20 frt 285.70 frt 286.20 frt 286.70 frt 287.20 frt 287.70 frt 288.20 frt 288.70 frt 289.20 frt 289.70 frt 290.20 frt 290.70 frt 291.20 frt 291.70 frt 292.20 frt 292.70 frt 293.20 frt 293.70 frt 294.20 frt 294.70 frt 295.20 frt 295.70 frt 296.20 frt 296.70 frt 297.20 frt 297.70 frt 298.20 frt 298.70 frt 299.20 frt 299.70 frt 300.20 frt 300.70 frt 301.20 frt 301.70 frt 302.20 frt 302.70 frt 303.20 frt 303.70 frt 304.20 frt 304.70 frt 305.20 frt 305.70 frt 306.20 frt 306.70 frt 307.20 frt 307.70 frt 308.20 frt 308.70 frt 309.20 frt 309.70 frt 310.20 frt 310.70 frt 311.20 frt 311.70 frt 312.20 frt 312.70 frt 313.20 frt 313.70 frt 314.20 frt 314.70 frt 315.20 frt 315.70 frt 316.20 frt 316.70 frt 317.20 frt 317.70 frt 318.20 frt 318.70 frt 319.20 frt 319.70 frt 320.20 frt 320.70 frt 321.20 frt 321.70 frt 322.20 frt 322.70 frt 323.20 frt 323.70 frt 324.20 frt 324.70 frt 325.20 frt 325.70 frt 326.20 frt 326.70 frt 327.20 frt 327.70 frt 328.20 frt 328.70 frt 329.20 frt 329.70 frt 330.20 frt 330.70 frt 331.20 frt 331.70 frt 332.20 frt 332.70 frt 333.20 frt 333.70 frt 334.20 frt 334.70 frt 335.20 frt 335.70 frt 336.20 frt 336.70 frt 337.20 frt 337.70 frt 338.20 frt 338.70 frt 339.20 frt 339.70 frt 340.20 frt 340.70 frt 341.20 frt 341.70 frt 342.20 frt 342.70 frt 343.20 frt 343.70 frt 344.20 frt 344.70 frt 345.20 frt 345.70 frt 346.20 frt 346.70 frt 347.20 frt 347.70 frt 348.20 frt 348.70 frt 349.20 frt 349.70 frt 350.20 frt 350.70 frt 351.20 frt 351.70 frt 352.20 frt 352.70 frt 353.20 frt 353.70 frt 354.20 frt 354.70 frt 355.20 frt 355.70 frt 356.20 frt 356.70 frt 357.20 frt 357.70 frt 358.20 frt 358.70 frt 359.20 frt 359.70 frt 360.20 frt 360.70 frt 361.20 frt 361.70 frt 362.20 frt 362.70 frt 363.20 frt 363.70 frt 364.20 frt 364.70 frt 365.20 frt 365.70 frt 366.20 frt 366.70 frt 367.20 frt 367.70 frt 368.20 frt 368.70 frt 369.20 frt 369.70 frt 370.20 frt 370.70 frt 371.20 frt 371.70 frt 372.20 frt 372.70 frt 373.20 frt 373.70 frt 374.20 frt 374.70 frt 375.20 frt 375.70 frt 376.20 frt 376.70 frt 377.20 frt 377.70 frt 378.20 frt 378.70 frt 379.20 frt 379.70 frt 380.20 frt 380.70 frt 381.20 frt 381.70 frt 382.20 frt 382.70 frt 383.20 frt 383.70 frt 384.20 frt 384.70 frt 385.20

Előfizetés ár:
 egész évre 8 frt.
 fél évre 4 „
 negyed évre 2 „
 Egy szám 10 kr.

HIRDETESEK
 hasábos példányban 7, másodsorban
 6 s minden további sorért 5 kr.
NYILTTÉRBESEN
 soronként 10 kr-ért vétetnek tel.
 Készletűk minden egyes kinyit.
 teséért 30 kr. fizetendő.

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető közlemé-
 nyek a szerkesztőből,
 anyagi részét illető közlemények
 pedig a kiadóhoz bérmentve
 intézendők:
NAGY-KANIZSA
 Wlassichsz.
 Bérmentelen levelek csak ismeri
 munkatársaktól fogadhatók el.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

Nagy-Kanizsaváros helyhatóságának, nagy-kanizsai önk. tűzoltó-egylet*, a nagy-kanizsai kereskedelmi s iparbank*, a nagy-kanizsai takarékpénztár*, a „zala megyei általános tanítótestület*
 s a nagy-kanizsai kisdud-nevelő egyesület*, a nagy-kanizsai tiszt. önszegélyző szövetkezet*, a soproni kereskedelmi s iparkamara nagy-kanizsai külválasztmánya* s több megyei és város egyesület hivatalos értesítője.

Hetenkint kétszer, vasárnap- s csütörtökön megjelenő vegyes tartalmu lap.

Pünkösdi gondolatok.

Ugy mondja a biblia, hogy hajdanában tízes nyelvek alakjában szállott le a Szentlélek. — Az apostolok együtt ültek, mikor nagy szélzugás közt jött el roppant erejű malasztjával, adván az ő lelkeikbe erőt, mely által bátran néztek a küzdelmek szemébe, és varázsolván az ő nyelvekre olyan igéket, mely által ezeken meg ezeken lettek tanúk követőivé vagy amiképen az irás mondja: „megtérték.” És a Szentlélektől megszállott apostolok elmenének szét a világra és hirdetik minden népeknek az Isten igéjét.

Nagy idő eltelt azóta. A keresztények ünnepeket szenteltek a szentlélek eljöttének emlékére és meglik évenként maiglan is, mert nem dolgoznak.

A mostani apostolok, — a kik egyszerű szegény, de nagy elődjének törvényes utódjai, most is várják a szent-lelket, csak hogy nem úgy, mint hajdanán. Az a szellem, mely akkor szállta meg az apostolokat, kiment a divatból. Ma már drágák a tízes nyelvek, — noha bővíben vannak.

Abban az időben maguk az apostolok sem voltak egyebek szegény embereknél, kik idealizmussal telve, rajongással csüngtek azon valláson, melynek gyönyörű, isteni költészete, megragadta eszménye után törekvő lelkeiket. lemondtak minden földi gyönyörűről és követték azt, — ki mindenek fölött tökéletes vala: a megváltó nagy mestert. Nem csalogatta őket földi pompa, fény, gazdagság. Egyetlen fényes álmuk volt: a föltámasztás és ennek koronája: az üdvözülés.

Ma már lejárt ez a boldog kor. A ki maupiaság eszményi dolgok után tör, annak felkopik álla; fél után leüti lábáról a nyomor. Most a pénz beszél és pedig helylyel-közszel rette-

nelesen beszél; ámit, csal, elszédit, kárhözta dönt.

Az apa, kien éhezve, siránkozásal csüngnek jobbról balról gyermekei, — eladja lelkét, szabadságá becsületét, csak vess neki mindezek fejében pénzt. Ennek pokoli csengése legtöbb esetben legyőzi, eltapossa bensejében, ami istenit a teremtés belé lehel.

A becsülettel járó aszott képü nyomor sarkában mindig ott van a bűnök ördöge; ajka kéjtől liheg és szeméből aranyok villognak ki. — Elszédíti a beteg anya vagy testvér életéért remegő szűzét, az életét szabadságának, függetlenségének megőrzésére szentelő férfit, ki czélul tűzte az emberi jogok védelmezését, a jogtalanság ostromozását — körülveszi és nem nyugszik, míg vagy hatalmába nem ejti, vagy hogy tragikusan el kell buknia.

Oh és munkájában a leghűségesebb famulusok maguk az emberek.

Az a tragikus sors, mire Krisztus tanítványai s különösen az apostolok jutottak nagy mesterökkel együtt, ma is csak ismétlődik, — csak hogy másképen, mint akkor.

Most nem állítanak feszületeket az apostoloknak, nem feszítik meg őket. Hogy is volna képzelhető ilyen magas culturai színvonalon! Udvarias bánásmóddal élnek az emberek. Oda állnak finom kézdörzsöléssel és eldicserik, hogy milyen dicsó lángész, milyen vasakat, tiszta jellem. (Régeente ugy mondták, volna, hogy megajándékozta malasztjával a szentlélek.) Hanem kár olyan grümölcs-telen küzdele, hálátlan munkára vesztegetni annyi ésszt, annyi erőt. Karolja föl ezt v. amazt az érdeket, emelje és akkor emelkedni fog; — vagyha tovább is föltervése mellett marad, sajnálják, de...

És ez a „de” annyit jelent, hogy akkor magával számoljon, ha

éhen hal, vagy ideje korán el kell némitania szívet.

Mióta emberek vannak és társaságban élnek, azóta mindig ugy volt, hogy egyik érdek a másikkal nem fért össze; legtöbbnyire a nagy és általánosabb érdekek ellenségei a kisebb és szűkebb körűeknek. Az emberiség eszményi érdekeiért folyó küzdelemnek ellensége az anyag és viszont.

A mai kor anyag után küzd; fegyvere a pénz. Nem az általános emberiség harcossza ennek a tábornak, sőt — ha körültekintünk — azt látjuk, hogy a materializmusnak nem olyan tengernyi a híve, mint az ember sötét óráiban hiszi. A harc egyenlő fegyverekkel folyhat és foly is.

A materialistáknak a fegyverből bőven jutott; náluk van az erő. Az pedig egy volt örökös örökké, hogy a győzelem mindig az erőhöz szegődött, nem pedig a többséghez.

Ha azt az óriási munkát, mik Krisztus és az apostolok keresztávittek, ma kellene létesíteni: bizony, bizony mondom nekünk, hogy duplán kellene a szent-lélekből s még akkor se igen lehetne jót állani, hogy „aranyozás” sz. Janosok helyett nem válnának-e jó részben „aranyozott szájak;” kik közvérsébebe elvesztenék az igazságot, mint az aranyokat.

Az ilyen dolgot különben rossz néven se veszi senki. Itt is, ott is suttognak, butognak ilyen v. amolyan „aranyos históriákat;” aztán szépen hozzá teszik: „jól tette; volt ezse!”

A mai kor levegője nem éltető eleme a martyriumnak. Nem az a boldog, a kit megszáll a szent-lélek és erős akarata van a jóra, nagyra, nemesse igazra, ködszerű önfeláldozásra, hanem a ki le bírja győzni önlélkét és habár meggyőződés nélkül is oly érde-

kek mellett küzd, a mik — ha nem büszkeségét nem táplálják is — kenyeret adnak neki, sőt a mik gyakran oly állapotra juttatják, a hol már jó pénzzel, jó borral, társas lakomákkal igen könnyen el lehet hallgattatni a hangoskodó közvéleményt, melyből aztán csak lassu sutogás lesz; egy-egy lopott emlékezés a múltból.

Különbön ez nemcsak most van így legelőszőr. Mióta a népek bizonyos culturai alapot nyertek: az idealizmusnak mindig harczsa volt a materializmussal, a felekezeteknek egymással. — Majd ez, majd amaz győzött és uralkodott egyideig a szerint a mint a nyomor többé vagy kevésbé ingatta meg azon alapot, mit a vallás lelki malasztjának, a psychologok pedig jóirányu jellemerőnek neveztek el.

Reméljük boldogabb idöket! Nem lesz mindig így. Talán jó olyan szent-lélek, ki ezt a sok egymásra agyarkodó fajt, felekezetet összeegyezteti és „léssen egy akol és egy pásztor.”

Jövel, jövel te Szentlélek!! Akkor „lesz még csak igazán ünnepe a világon!”

Borkereskedőkink.

Ha az ember a báttaszék-zákáyi vaspályán utazik azokban a baromszállító-vaggonokból rögtönzött s a divatos III. númerussal díszített, négy vaspálczával elrekesztett üveg-táblácskával ellátott ablaknak csufolt lyukkal bíró „coupék”-ban, ritkaság, hogy ne találkozzék egyik-másik borkereskedőnkkel, mert ezek „mióta a nevezett pálya megnyitott, folyton utaznak Grácz, — Laibach, — Triestbe borokkal, hol aztán gyönyörű „Geschäft”-et csinálnak. Rájök lehet ismerni könnyen a ruháztanokról, mely áll: széles karimájú kalapból, kék mellényből, apró sü-

egymással varrott fehér gombokkal, kék magyarszabásu nadrágból, melyre csizma helyett ugyancsak kék kapcszt húznak, s papucsból. Nyakában nagy szőrtarisznya, melyet le nem tesz senki fiáért. Így néznek ki a mi borkereskedőink, kik máshoz nem értenek, mint a szántás — s barometetéshez, de mivel azt megtunták, felsaptak borkereskedőnek.

Gazdag bortermelő vidékünkben vannak faluk, hol tuczat számára találhatók e henylők, kik folyton azon fáradoznak, hogy előbb önmagukat, azután másokat tegyenek anyagilag tönkre, hogy megrontsák borunk jó hírnevét a külföldön s a kereskedőket távoltartsák — mi nekik sikerül is.

Miben áll ezen jó madarak kereskedelme? Abban, hogy vesz itthon 10 kron bort, mely eddig még csak egyszersem volt fejte, ezen fiatal borokat kiviszik pl. Gráczba. Mire kiér a bor, a színe rendesen megpörrött. El nem adhatja, tehát piúczét bérel s oda teszi. Elkezd a valódi „szegzárdit” pancsolni — mert a borkereskedés annyit ért, mint a tyúk az abc-hez — minek következtében a bor folyton romlik; ha a sok kóstoltatás miatt a bor fogyott, feltölti vízzel a Murából. Jön a kereskedő, ki ismeri már a „Kundschaft”-öt, s igér neki 9 kr. Nem adja, manipulálja a fentebbi módszerint még vagy három hétig, azután odaadja gyakran 8 kron; mert „nem ért már többet” mondja itthon.

A tetemes veszteséget — szállítási, — befektetési költség, az utazási s a nyolc heti élelmezési költség — helyreépítendő, ismét vesz bort, leginkább hitelbe pénzhíány miatt, ezt is kiviszi. De még rosszabbul jár. „Nem használhatom”, — mondja a nagykereskedő, ki tudja, hogy sokáig nem képes ott maradni a német s biztos abban, hogy utóljára potom áron megkapja. — Jön

TARCZA.

Nem volt tehát...

Nem volt tehát, nem volt pusztá ábránd! Enyém lettél édes angyalom. E szép való szemelt boldogságot Némán vinni tovább nem bírom.

Az oltárnál, Isten színe előtt Áldva kötök össze kezéink... Boldogságom hájja akkor feljött; S mindenségem most kezegbe ring.

Minden, miről egykor álmodtam csak... Karjaid közt mind megszületett. S hogy nőni csak szívem vonzálmának Melegedől fognak: hibetod.

Szerelmeddel édes feleségem Öleld szívem új szőlőtjeit... Minden fényes állagot az égen Szerelmes nap lángja melegit.

És a világ úgy is látod annyi Annyi rosszat jósolt énekeim... Ne lásson hát boldogságom romján Nagy, kinos önt ölni képelem.

Szegényesen e kicsiny tanyában Itt élünk, de ebben benn legyen... A mit földolatli hatalmával Hír teremtini fölni szerelem.

És küzdésem ha lesz óriási Fáradt sobszart nem fogaz hallani Szent erélylyel fognak felrabálni Édes ajkád áldó csókjai.

A kin, a gond könnyű lesz melletted... Panasz nélkül hordom terhetem... A tudatra: élni te nélkülöd. Megszakadni érzem szívemet

SZÁVA.

A magyar rableány.

(Novella.)

Irta: MOLNÁR PÁL.

(Folytatás és vége.)

Magányos szobáját meghagyták, de megnyitották előtte a díszes társalgó termet is, honnan kigyökent kussait, simultak feleje a hízeglő odaliskok, hogy mézes asavakkal eltáncorítsák.

Mutattak neki csillogó ékszereket, drága kárpoczeket, minden csillogót, mi csak kápráztat, ami csak képes eltáncorítani, csak hogy megingassák szilárd, rendíthetetlen magatartását.

Robogotték, hogy az alhadvesér, a bej első feleségül szándékosik eljegyezni, csak akarnia kell és nem kerül többbe, mint egy „igen” vagy „legyen” szavába.

De a hízeglők minden törekvése sikertelen maradt. Mint a tüzta szivány, a szennyes fővény közdött, oly ép, oly bemocskolhatlan erőnye, védpajza alatt megtudta őrizni a szűzi szemérem legdrágább ajándékát.

Egy keleti hímzésű keresztre támasztva jobbát, bánatos fővel tekintgette ki a jót ismert vidékre. Hallgatott és némán csüggeszté le fejét.

Idegen, barátságatlan volt mindenkihez, mint a dalos madár, kit a aszbad természet templomából egy szük kalitka börtönébe zártak.

Ő maga rab, de gondolatja szabad volt s boldog emlékei paradicsomában mezengett volék.

A jelen siralmas emlékei között nem talált megnyugvást, vigasztalást, a jövőnek gondolatja őt is rojtogatt csak a múlt, az a fändéri boldog szerelem korzaka, az volt

aseme előtt a legreményteljesebben zöldelő oás. Ott szokta gondolatjaanak fáradt madarait megpihentetni.

Oh ti boldog idök, oh ti áldott emlékek temesetek meggyalászott romjaitok alá!

A társalgó teremben szoktala élőkéség, sürgés forgás észlelhető, valakit várnak, valaki jönni fog, a toronyór jelentése szerint. A három hölgyei, vakító, elkápráztató, csábos öltözöket öltök magukra, fölcicsomássák magukat, csábító öltözötük látára még az erény is elesik. Hajukba bódító rózsát tűsve, buja hajszatukat bíbor selyem s arannyal hímzett kötövel kötik át. Nyakukon fehér keleti apró gyöngyörök díszlenek, az eltakart kebel felett, finom, ködszerű csipkékfátyol lobog, a többi öltözötük is hasonlóan merő csáb merő inger.

Csak Lenke öltözéke oly egyszerű, az ablak melletti kereténél: egy látszik, hogy fel se veszi a jelentékeny sürgés, forgást, előkészületeket.

Egysser csak kitarul a nyaraló kapuja, a бага lépdél be azon, dőlczeg fiával együtt, kinek czéjja volt bemutatni atyjának az ő bájos fogolyját.

Szegény Lenke! megérdemelt-e te az egek föl e szigorú büntetés?

Most aya és fü versengenek érte s mindakettő haszontalanul. De remélhető, hogy az apa rövidebb uton vágjik ezerelemét megnyerni, mint a fia.

Ha más nem használ, ugy rabolja meg Erőszakbús, szigorúsághoz fordul. Ez hamar fog változtatni a delgon.

Magyarok hatalmas Isten! Ne enged azt, hogy egy álnok hízeglő, ki állatias ösztönnek, rabja meggyalázzod-

adj elég erőt, ha jöni fognak a válságos percek.

A mellékkajtó zára nyíltot Amour bej lépett be azon, egy ritka értékű gyémánt gyűrűvel kezében, melyet a harc terén eszméletlen főrangó gyaur újjairól hozott le a egy kőskatona.

Ezzel akarta kegyét megazerezni, kitnyújta a drága ajándékot, hízeglő, édeszavak kíséretében.

Azonban elszörnyed, visszaborzad attól, — amit a következő pillanatban látott.

Lenke eszméletlenül fordult le a gyűrű látára a keretéről.

Hogy is ne, hiszen saját jeggyűrűjét ismerte fel benne, melyet Elemérről vältott az utolsó napon.

Öt most már bizonyosan a halál hideg karjai ölelik valahol. Ez volt az egyedüli reménye még ki megszabadítására mindent el fog követni s ime most végső reménye is hajótörést szenvedett. Nem bírta elviselni a fájdalomak súlyát: összerogyott.

Egy hosszú álom után felébredve, a bejt az ifju vitést találja oldala mellett örködni feletve, — de kérelmére az is távozott.

A szomszéd-teremből heves szóváltás hangjai thallátszottak át. Ugy érezte magát Lenke, mint egy fehér galamb, ki látja már, hogy fölötte selymök versenyre keltek s meg nem tudja melyiknek körmei alatt fog elvérseni, hanem annyira bizonyos hogy meg nem menekülhet.

„Nem úgy apám, Allahra nem s martalékok nem engedem nekéd, azt én szereztem az első jog az enyém.”

Hallgass fiám, tudod, hogy az történiük, mit a fővesér akar, itt nem vagy fiám!

Nem vagy atyám. Teremtő Istenem mi az! Kardcsörgés után tompa sügés és édes faldalmas hörgés hallatszik át.

Nyílik az ajtó s oly rémületes félelemmel tekintett Lenke feléje, mint ki minden pillanatképe várja a feje felett függő szikla tömeget leszállástól.

„M’lét volna véte, ha a bej esik el. Oh iszonyu!”

De hála az égnek az öreg szörnyeteg vértett el a dusan hímzett szőnyegen, — melyet az ő vére még tarkábbá festett.

Az ajtó tárva maradt, Amour, bej, szeméből sűrű könnycsöppek gürdültek alá. „Látod a szerencsétlen hullát? Az atyám, kinek miattad kellett örök bucsut venni az élettől.”

Az egész lelki valómat keresztüljárta már a súlyos fájdalom, komoly bigrad feleletre kériek fel tehát legutoljára. S figyelmertetiök egyszeremiad arra is, hogy jól megfontold szavaidat, mert külföldben együtt ölelkezhetek atyámmal a paradicsomban. Én nem akarom beszenyezni alávalósággal bünske lelkemet, melyet és imbe Mohamed leleit, de ha es utolsó lépésem is haszontalan, am lássad a többit magad. Megszünetem ezenél a nyájás, könyörgő, a szeretve eskedő lenni, hatalmas szigorúval, és te kintélyom egész erejével könyyszerillek szándékot beleegyezésére. Folej, vagy külföldben, ezt a hegyes tört fogom bemartáni szép fehér kebelébe.

Lenke ragyogó, szákrázó szemeket vetett a bej arcára s a magyar hölgyhez illő bátorsággal, kitarja a kebelét.

az aratás. A gazdának haza kell menni, mert különben mi lesz a gabonával...

Ez kétszer, háromszor ismétlődik s a jómódu paraszt ember...

Ezen dologkerülők a mellett, hogy önmagukat s másokat tönkre tesznek...

S daczára annak, hogy számtalan ment s megy tönkre, ezen szerencsétlenek száma nem fog, de növekszik folyton...

Borzasztól Hogy lehet valaki oly ostoba, be nem látni, hogy önkézzel ássa meg saját boldogsága sirját?

Ha leakarod beszélni tervéről, mindjárt s mindig azzal áll elő: „Hát a zsidó nem úgy vagyonosodik meg?”

„Nem rontogok a gyiloktól vités bej, ha komoly volt aszerelm, akkor megfogod tenni az utolsó, add oda a tört nekem.”

„Ezen jövők hatalmas bej, megvesztgettük a porkolábót, katonáid mind al. szanak, mind a halott. Vájj meg e drága kincstől, csendesen légy, akkor te is menekülsz, különben rögtön a halál fia vagy.”

— ő mégis borkereskedő lesz. — Ha azután tönkre jutott, akkor átkozza a kormányt, ki oly borzasztó adót rótt rája...

A városzházából.

A magy. kir. mértékhitelítő hivatalról. Figyelmeztetés a mérték-, hordók- és mérlegek készítésével foglalkozó iparosokhoz.

Tapasztaltatván, hogy midőn a mértékek, hordók és mérlegek javítás igényelvén, az iparosok által kijavítatnák, helyességökben változás áll be...

Figyelmeztetnek ennél fogva az illető iparosok, hogy mindannyiszor, valahányszor — valamely hitelesített mértéket, hordót, vagy mérleget javítás végett átvesznek...

Nagy-Kanizsa város polgármesteréről.

Hirdetm. Boszniában vagy Hercegovinában megüresedett népiskolai tanítói állomások elnyeréséért beadandó pályázati kérvények a nagymagyar kir. belügyminister urnak 1059/1882. sz. rendelete értelmében alulírotthoz nyújtandók be.

N. Kanizsa, 1882. BABÓCHAY s. k. polgármester.

— Közös hadsereg ujja szervezése a N. Fr. Presse értesülése szerint a következő alapokra van tervbe véve: A nyolczvan gyalogezredből, melyek a tartalékpáncsnokságokkal együtt egyenkint öt zászlóalj erősek, száz ezredet alakítanak négy zászlóaljjal, ugy, hogy ez utóbbiaknak száma nem növekszik.

velem szemben, volt elég erőm, megőrizni ariatlanúságomat.” Lenke feltűste nyomban Elemér ujjára a gyűrűt, ki nem tudott eléggé bámulni a felett.

Hiss elraltoktá tőle est, míg eszméletlen hevert a csatatéren, a nyires oldalán.

Halkan csikorgó a szentgyörgyvári nyaraló kapuja. Szigeti Elemér vágtat ki azon huszonnégy emberével, élében fehérlik szerelme anygala, kinek ruhája ugy lengett a holdvilágos éjben a tomboló, vágtató lovon, mintha csak kísértet szállott volna végig a hosszú uton.

A bej szinre fűste minden őryakát, a porkolábót nem találta sehol, olment velük, alighanem magyar volt az ia.

Ó adta az álomszert az őrk és a harc oszoknak.

A szentgyörgyvári nyaralónak ma csak romjait láthatod nyájás olvasó, Kanizsától délkeleti irányban.

Még meglehet ismerni: kéjjak fekvését, az őrtorony helyét, de csak romokban.

uj hadkiegészítési kerületet is kell felállítani. A negyedik zászlóaljnak, a melyeket általában alezredek vezényelnek, az lesz feladatuk, hogy a helyorségi csapatokat szolgálatják Boszniának, a tengerpartiak és a nagyobb városoknak. Ezek a negyedik zászlóaljak magasabb állást is foglalnak el, mint a három első, az utóbbiak azonban tisztán területiális rendszer szerint helyeztetnek el.

Váltók felülbélyegezése.

A magy. kir. pénzügyministerim f. év. 27,445. szám alatt a következő körrendeletet bocsátotta ki valamennyi pénzügyi hatósághoz és hivatalhoz a fővárosi kir. postahivataloknak a váltók felülbélyegezésével történt megbízása iránt: A közmunka- és kötelekésügyi m. kir. minister urnak f. évi május hó 5 én 12,924. szám alatt velem egyetértőleg kiadott rendeletével, a következő fővárosi kir. postahivatalok, u. m. Budapest-főposta, Budapest-vár, Budapest-Viziváros, I. Budapest-Lipótváros és Budapest-Terézváros, az 1881. évi XXVI. t.-cz. 4. §-ának határozatai alapján, folyó évi június hó 1-től kezdve, a váltók felülbélyegezésével bíztattak meg. Miről a pénzügyi hatóságokat és hivatalokat mihez tartás végett ezennel oly megjegyzéssel értesitem, hogy a fentebb nevezett postahivatalok, melyek e czélra az 1881. évi XXVI. t.-cz. végrehajtása tárgyában 1881. évi április hó 26-án 27,469. szám alatt kelt körrendeletnek IV. pontjában említett időjelző átbélyegzőkkel ellátattak, a váltók felülbélyegezése körül az illetéki szabályok 40. §-ának 2. pontjában, valamint a 41. és 42-ik §§-okban előirt kötelezettségek és feltételek szem előtt tartása mellett lesznek kötelesek eljárni.

Zalavármegye aispánjától.

Hirdetmény. A hasznos házi állatok között felmerülni szokott lépene vagy talyog, továbbá a takonykór, de különösen az ebeknél jelentős veszteség azon betegségek közé tartoznak, melyek nem csak az állatokra, hanem az emberekre is átragadnak, — és nem ritkán halált okoznak.

Tekintve hogy az utóbbi időben több veszteségi eset fordult elő, a hogy különösen a tavasz beállta a lépene nagyobb mérvet ölt, — ennél fogva a földművelés, ipar- és kereskedelemügyi magas m. kir. ministeriumnak folyó évi április hó 12-én 12948. sz. alatt kelt rendelete folytán az érintett állati betegségek veszélyes voltára a megyebeli lakosságot annak kijelentésével figyelmeztetem, hogy a kihágásokról szóló 1879-ik évi XL. t. ca. 102. szakasza értelmében az, ki a felügyelete alatt levő állaton a veszteség vagy más akár az emberekre akár az állatokra veszélyes betegség jélet észleli és azon állatot azonnal el nem különíti, vagy máséket ártalmatlanná nem teszi, egyasoromind pedig az észlelt betegségről a hatóságnak jelentést nem tesz, 300 frtig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntetettetni.

A ki továbbá az állatokról az emberek egészségére károsolható veszélyek kiküldetése végett kiadott valamely rendelkezést, vagy szabályrendeletet, mást, mint a fentebb érintett esetben szegi meg, a már hivatkozott törvény 103. szakaszához képest 100 frtig terjedő pénzbüntetéssel fog sújtatni. Z.-Egerseg, 1882.

Leo pápa hazánkról.

(Magyar kanonokok a pápánál.) A római „Voce della verita” május 20-iki számában eseket írja: „Hétfőn, e hó 15-én, a szent atya magán kihallgatáson fogadta Tárkányi Béla József bencés szerzetes apát, a nagyváradi kanonokot.

Tárkányi Béla, ki azon főtétellel fogva, hogy Rómát évenként meglátogatja, esuttal kilenzedik isben jött az apostolok fejedelmének sirjához, e vallási esztélán kívül most különösen, mint a Szent-István királyról nevezett, magyar püspöki kar védnöksége s tekintélyes férfaik vezérlete alatt vallási, népiszkolai s tudományos művek kiadására és terjesztésére alakult virágzó irodalmi társulat megbízásából járult a szent atyához azon kérelemmel, hogy jelesebb kiadványait a vatikáni könyvtár számára elfogadni kegyeskedjék.

E megbízást és legmelyebb hódolatát a társulat így fölírta: foglalta, melynek díszes kötetű táblája, kívül Magyarország csimerét tüntet elő, boldi magyar aranyokból apostoli keresztformában a társulat paterfillerei voltak elhelyezve epigraphikus latin szöveggel. (A lap az egész szöveget közli.) A szent atya kiváló kegyességgel fogadta a társulat szép ajánldkát, nagy örömet fejezte ki működésén, s azt további haladásra ösztönözve, apostoli áldását adta védnökeire, nemes elnökeire, s minden tagjaira. Frakói Vilmos apát-kanonok a magy. tud. akadémia főtikára, azért járult a szent atyához, hogy legmelyebb háliját fejesse ki ama kegyességét, mely által ő asztalosa s közel mult napokban helyeslést s bologyesedést adta azon nagy jelentőségű vállalatnak, melyet Magyarország némely püspökei, káptalanai s főpapjai a vatikáni levéltárakban őrtött s egyháziak és hazájok történetére vonatkozó adatok és okmányok körszobosításával óhajtanak létesíteni, kiknek nevében az e vállalat élén álló Haynald bibornok a kérelmet s emlékiratot a szentszékeknek már előbb fölterjesztette.

A szent atya meleg elismeréssel dícsértte meg azon magyar püspökök, káptalanok és főpapok nemes busgalmát és kegyességét, kik e nagy eszlra eddig is jelentékeny összeget szettek ajánlani; s annál nagyobb örömmel talajsziti óhajtsaikat, mert Magyarország egyik nagy dícsősége, hogy a keresztényiség védbánsója volt s kath. hit és apostoli szék iránt hűségét annyiszor kitüntette, mint azt a nagy tettekből gazdag történelem igazolja. Biztosítja tehát Frakói apát-kanonokot, mint a vállalat egyik tényezőjét, hogy valamint ahhoz az engedélyt megadta, úgy annak fogantatására az illetőket utasítja.

Ő asztalosa a legnagyobb sziveséggel adta áldását e nagy vállalat előmosditóra s munkáira, szerettelteljes szavakkal üdvözölte s küldetésükben így eljárt két apátkanonokot. P. H.

A ruthén feleségárlók.

(Vádirat az elfogott galiczi ruthénok ellen.)

A galiczi ruthénok ellen esközölt vizsgálat megdöbentő dolgokat hozott napfényre.

A vádiratban az elfogottak, szám szerint tizenegyen azzal vádoltatnak, hogy titokban részeit követlen, részeit követelt öszekötötésben állnak Dobrzasz Mirosláv lovaggal Pétervárott alkalmasított orosz hivatalokkal, s 1881. év második felében egész 1882. január végeig részeit Csörtésen (Magyarországon), részeit pedig Lembergben és Galiczia és Bukovina más pontjain arra dolgoztak, hogy Galicziát, Bukovint és Felso-Magyarországot elszakítsák az osztrák császárságtól illetőleg a magyar királyságtól; vagyis akciójuk oda irányult, hogy az államot kívülről veszélybe dönték, benn pedig lázadást vagy polgárháborút idézzenek elő.

Ezen okczióban Dobrzaszky Adolf lovag és Naumovicz János lolkész, mint főbűnszerzők, a többiek mint czinkosársak működtek közre.

A lembergii államügyesség a következő magyar tanukra hivatkozik: Mocsáry Géza, Cseley Gusztáv, Ujtalussy Mihály és Rakovszky lolkész.

A perocsóban van — mondja a „F. L.” lembergii sürgönye, mely utána érdekes közleményt adjuk — a magyar belügyministeriumnak 1882. márcs. 13-ról keltzett leirata, előbb a magyar udvari kancelláriában alkalmasra volt Dobrzaszky udvari tanácsos működésére és a délszláv agitációkban való részvételére vonatkozólag.

A vádirat azt állítja, hogy a feleségárlási vállalat Csörtésen Magyarországon tervestelt. Továbbá a vádirat számos kivonatokat tartalmaz az orosz pánszláv bizottság programjaiból; ideai Fadejev riportait, Akazakow és Katkov cikkeit és Skobelew beszédeit. Az inkriminált levelek között van egy, melyből kiláglólag, hogy a vádlottak az eróditvények terveit készítették el Oroszország számára.

A vádirat nem tesz említést a hivatalos Oroszországról csak a pánszláv bizottság üzemleire utal.

Ezen ruthén feleségárlása porbe be van keverve Hrabár Manó volt magyar országgyűlési képviselő is, Hrabár Olga fővádlott férje, ki állandóan Oroszországban lakik s állítólag állambizvitában van alkalmasra. Az államügyész indítványozza, hogy a végvártalás titkos legyen. „Pesti Hirlap.”

Helyi, megyei és vegyes hírek.

— A nagy- és kis-kanizsai községi felad- és alsó-népiszkolákban az évi nyilvános vizsgálatok 1882. évi június hó következő napjaiban tartatnak meg: A hittani vizsgálat az összes osztályokban június 6-án, jun. 10 én d. e. 1. f. o. 12 én d. e. 1-4 2-ik felad. l. o. d. u. 2. f. o. 12. 13-én d. e. 4. f. o. d. u. 2. f. o. 14-én d. e. ph. 2. f. o. 15. d. e. 4. l. o. d. u. 3. l. o. 16-án d. e. 2. l. o. d. u. ph. 2. l. o. 17-én d. e. magyartul. l. o. 19-én d. e. s. p. t. o. utcai l. f. o. d. u. teleky-utcai l. f. o. 20-án d. e. iskola-utcai két első ledny-ostály. d. u. magyartul. l. o. 21-én d. e. petőfi utcai l. l. o. 22-én d. e. a. teleky-utcai l. l. o. d. u. tornaszatból. 23-án magánvizsgálatok. 24-én a kiskánizsai összes osztályokban. 24. 25. 26-án női kézimunka kiállítás. — A háladó isteni tisztelt és az érdemozot kiosztása jun. 28-án leand. Nagy-Kanizsa 1881. máj. 26-án. Az igazgatóság.

— Fröbel-ünnepélyt a nagy kanizsai kisednevelő-egyesület Pünkösdi hétfőjéről bizonytalan időre elhalasztotta.

— A magyar kir. állami tanító képezdek a vallás- és közoktatásügyi minister f. évi 3998. sz. a. kelt rendeleto által négy évfolyamukká minősítettnek, a rendelet hatálya a jövő tanévtől fogva nyer érvényesülést, olyformán, hogy a jelenleg másodéves képezdek növendékek már a négy évi cursusra kötelezetnek. Az idei harmadéves növendékek még kimehetnek az intézeiből.

— Egy körözött tolvaj elfogva. Horváth Vendel Zalamegye alispáni hivatala által lopás miatt körözött egyén, ki már a vidéken jó ideje bujkált, vesztére jelent meg f. hó 22-én Nagy-Kanizsán az orsz. marhavasáru, mert itt rondségünk nyakoncapte. letartóztatva s körözvényben előirt módon átadta a nagy-kanizsai szolgabírói hivatalnak.

— Vásári professzionális tolvajok. Ezekre névő városunkban rossz idő kezd járnai, a mennyiben a husvétii vásár alkalmával 9, a most lefolyt pünkösdi vásáriban pedig 7 egyén lelt részeit lopási kísérlet, részeit pedig gyausság miatt, mint jól ismert tolvaj, rondségünk által letartó tatva.

— A „Zala” 41-ik számában válass jelent „H. M.” cikkiről Babos László mekkatársunknak isapunkban hozott „A helybeli társaság”-ról ogimú cikkkjére. Ebben a válassban rejtettguny van szerkesztőségünk ellen a cikkk kiadása iránt, nyilt guny pedig az abban előforduló sajtóhibák iránt. — Az elsőben érdemes elődünkre tett azon megjegyzésből, hogy szerkesztői jogával élt, mikor a cikket ki nem adta: az ő szerkesztői jogainak érvényesítését kissefuresen minősítették azok, a kik őt nem ismerik. Köteleességünk tehát az ő érdekében kijelenteni, hogy Babos cikkeit azért nem adta ki, mert gondolta, hogy polemia fejlődik belőle, a lapot pedig anélkül akarta átadni. Ő nekünk így jelepntette ki. — Mi tehát nem úgy „kapunk rajta”, hanem mert — igen is! — feladatunkul tűztük ki, hogy különleges érdekeknek szószólói a magunk részéről nem iszünk, de az igazság érdekében tett jogos felszólalásoknak, bármely részről jöjjenek, mindenkör helyt adunk a nélkül azonban, hogy azokat — ilyen helyi érdekű dolgokban — vezércikkii színvonalra emeljük. — A sajtóhibák iránt tett kicinyeskedő megjegyzésre válasszunk fölfeleges, vagy a mint „H. M.” cikkkében van, „fölszöges.”

— A helybeli Szt.-Ferencz-múzsárda f. hó 25-én igen szép ünnepélyre volt színhelye. A csurgóii esperesi kerület főt. papsága ugyanis a vendégszerető eszertes atyák meghívása folytán, itt tartotta tavaszi értekezletét. Az értekezletes mise előste meg; melynek végeztével a kerület tagjai a lókisatellendő ur által kijelölt helyiségbe vonultak, hol a tanácsokormány csak délután egy óra tájban ért végett. Az értekezlet ebéd követke, melynél a szobnól szebb toasztok csak úgy pattogtak. Először is Letinger Kelemen házfőnök ur emelt poharat, — üdvözölvén saját és ienditársai nevében a kerület jelenlevő tagjait. Ezután Papp János miháldi plébános és csurgókerületi esperes szölt. Köszönetet mondott a derék atyák vendégszeretetéért, áltette rend busgó tagjait, egyéértésre és szerentetre buszditván a kerületi papságot. Értesítés, csengő hangon mondott beszéde ugy látszik szivből jött, mert szivhez talált. Szavait barszögő éjzenés követte. Toasztokat mondott még ismételtén Papp János esperes. Nagy ágos Eil István kolláztsági apát és mura keresztur; p. b. ános urra. — Eil István apát ur Szokasandios György előbbeni és Kauszi Dessó ujonnan válass-

H I R D E T E S E K.



BERGER orvosi

KATRANY-SZAPPANA

orvosi tekintélyek által ajánlva, a legtöbb európai államokban a legnagyobb hatással használtatik

mindennemű bőrkütesek ellen,

különösen idült és sömörök, ruh, ótvár és elődi kitések, ugyazint vares orr, fagydag, izzólab, fej- és szakálpikkely, Berger kátrány-szappan 40%, fakátrányi tartalmú és igen elkülönítendő a más forgalomban levő kátrány-szappanoktól. A családok elkerülése végett kéremek világosan Berger kátrány-szappan és ügytelenség az ismert védjegyre. 474 8-24.

Makacs bőrszenvedéseknél a kátrány-szappan helyett hatással használtatik

Berger orvosi kátrány kén-szappana

és azon esetben, ha ez szükségesnek, úgy kéremek csak a Berger-féle kátrány kén-szappan, minthogy a külföldi utazások eredménytelen készítmények. Mint gyengébb kátrány-szappan mellőzése minden

tisztatlanság a bőrön,

bőr- és fejkütesek gyermekeknél, valamint eddig elérhetetlen sepiót morzsdák és fürdő-szappan mindennapi használatra szolgál

BERGER GLYCERIN KATRANY-SZAPPANA,

mely 35% Glycerint tartalmaz és finoman van illatosítva.

Minden fajtának darabja 35 kr. utasítással együtt.

Főszékhely: HELL 6 gyógyszereszerzői TRÓPPÁBAN Raktárak: Készletben van minden európai gyógyszer-tárban. Főraktár Nagy-Kanizsa számára PRÁGER BÉLA és BELUS JÓZSEF gyógyszerészeknél.



DIETRICH A. fenyőtölégje

(Fichtennadelaether.)

A legbiztosabb hár és orvosság köszvény, idegbántalom, az idegműködés bénultsága, kereszt és mellfájdalmak, ideges fő és fogfájás ellen — ajánlva és kiszolgáltatta Strém és Klein urak czége által Nagy Kanizsán. 538 4-6.

MOLL SEIDLITZ - PORA



Csak akkor valódi, ha minden doboz címlapján a szar és az én sokszorosított czégem van lenyomva.

30 év óta a legjobb sikerek mellett fennáll mindennemű gyomor betegségek és emésztési akadályok, (mint étvágyhiány, hasssorulás), vér tojulás és aranyár ellen. Különösen oly egyéneknek ajánlva, kik illó élet-módot folytatnak.

Hamisítások törvényileg büntetettek.

Egy lepecsételt eredeti doboz ára. 1 frt. e. é.

FRANCZIA BORSZESZ SÓVAL.

A legmegbízhatóbb össegélyző szere a szenvedő emberiségnek minden belső és külső gyulladással, a legtöbb betegség ellen, mindennemű sebestülések, fej-, fül- és fogfájás, régi sérvek és nyílt sebek, rákrekályok, úszók, szemgyulladás, mindennemű benuulás az sérülés stb. stb. ellen.

Üvegekben használati utasítással együtt 80 kr. o. é.



Hal-májolaj.

Krohn M. és társától Bergenben. (Norvégiában.)

Ezen halmáj zsírolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj között az egyedüli, mely orvosi célokra használható.

Ara egy üvegnek használati utasítással 1 frt. e. é.

Főszállítás

Moll A. gyógyszerész, cs. kir. udvari szállítónál, Bécs Tuchlauben.

Raktár az állam minden hírneves gyógyszer-tárában vagy fűszerkereskedésben. Raktár nélküli helységeknél magánügyeknek nagyobb megrendeléseknél megfelelő árbejegyzésben részesülnek.

A t. cz. község kéri határozottan Moll-féle készítményt rendelni és csak olyanokat elfogadni, melyek saját vizsgyem és aláírásommal vannak ellátva.

Raktárak: Nagy-Kanizsa Belus J. gyógyszer. Práger Béla gyógyszer Fesselhofer József, Rosenfeld Adolf, Rosenberk Ferenc, Strém és Klein — Zala-Egerszeg Hollósy J. E. Marozali István Ferd. — Baros Dörner K — Csáktornya Göncz L. gyógyszerész. — Kaposvár Babócsay Kálm. Kohn J. gyógyszer. Th. Kocsosy gyógyszer. — Kaposvár Wardi M. gyógyszerész Csacsinovics Ist. gyógyszer. — Részthely Wünsch F. — Körömséd Bätz Jan. — Zagráb Irgalmasos gyógyszer. Müllbacher S. gyógyszer. Holjac V. — Sopron Mezey And. gyógyszer. — Lepsény Kaliwoda J. — Kaposvár-réti Borovics Ad. — Zala-Egerszeg Hollósy J. E. gyógyszer. 451 23-24.

1880-ik évben 80.000 palaczk, 1881-ik évben 295.000 palaczk lett elszállítva.

A mohai ÁGNES - forrás
hazánk egyik legzsénsavdusabb

savanyuvize

kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Altalában a víz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend.
Friss töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erzsébet téren.
Ugyisint minden gyógyszer-tárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

1880-ik évben 80.000 palaczk, 1881-ik évben 295.000 palaczk lett elszállítva.

Gyomorszenvedőknek DIETRICH A.
gyomorkesernyője (Universal-Magenbitter.)

Igen felkarolt ital, nyálkásodás, gyenge emésztés, aranyér, altest és gyomorszorultságok ellen tanusított erős hatása által nagy hírnevet szerzett és több nevezetes orvosok által megvizsgáltatva, minden gyomorszenvedőnek a legmegelőgben ajánlatik. 539 4-6.

Raktár: Strém és Klein uraknál Nagy-Kanizsa.

Rögtöni halál „Necrolin“ által.

Feloldk Necrolin által a leggyökekesebben pusztítottak el.
Balhák Necrolin által megölettek és mindenkor megóvatnak.
Molyok és ezeknek tojásai szücsstárgyakban, ruhákban, butorokban stb. gyökekesen pusztítottak el.
Teték baromnál Necrolinnal bedörzölése által eltávolítottak, a szörnek sérülése nélkül.
Legyek mar a Necrolin kiközölgése után asonnal elvessnek.
A Necrolin nem mérges, nincs kellemetlen illata, feltot sehol sem csinál, még a legfinomabb szöveteken sem és semmi esetben az egészségre nem ártalmas.
1 tégely 50 kr. (Szétküldés legkevesebb 2 tégely) a főraktár által

SOXHLET E.,
Bécs, I. Mülkerbastel 8.
564 10-10

— K Á V É —
és tea szétküldési cég.
Legnagyobb szétküldési közp.

nagybani árakban ajánl Hamburgból postán bérmentesen ingyeni csomagolással zsákokban 5 kilótól kezdve

szám	Arzt: ért. frt.
21. Mocca valódi arabiai	7.10
22. Mocca igen nemes	6.00
24. Java I. targa nemes	5.00
30. Cuba sötét erőteljes	5.00
27. Pari-Mocca, igen kiadós	5.00
25. Java II. sárga nemes	4.40
32. Santos, jóslélt	4.05
33. Domingo, kiadós	3.90
34. Rio erőteljes és tiszta	3.70

Tea: 1/2 kilo 75 krtól frtg 5-50. Russlik Kron Sardinia hordóként 5 kilo 175 frt. Közvetlen szétküldés, gyors és solid szolgálatt. Árjegyek kok kávé, tea- és vanillánál, valamint kis posta próbák díjmentesen küldetnek. Kérjük b. ajánlatát és ajánljuk magunkat. 457 13-26.

FUNKE & KORNBERG HAMBURG.

A háztartás részére

egy varrógép mindenesetre a legszorgalmasabb és hasznosabb segítség, hogyha az egyszerűen kezelhető és minden varrómunkára alkalmasnak mutatkozik. — Az eredeti Singer Manufacturing Co.-féle varrógépek legal-kalmasabbak erre, nemkülönben minden egyéb más munkára is, mint fehérvarrás, női divatczikkék, köpeny-, corsett- és ernyőgyártásra, melyre kellő bizonyítékul szolgál, hogy ezen gépekből a múlt év folyama alatt több mint

fél millió darab adatott el.

Az eredeti Singer-varrógépek teljes biztosíték mellett és csekély részletfizetéssel, mely sohasem emeltek magasabba, hetenkint egy forint részletfizetés mellett megvásárolható és alapos oktatás is ingyen adatik. Tévedések kikerülése végett, hogy a Singer név alatt kiadott egyéb varrógépekkel fei ne cseréltessek. méltóztassék jól figyelembe venni, hogy az eredeti varrógépek a cég teljes címét:

THE SINGER MANUFACTURING CO.
a gép oldalán viselik, továbbá a gyár pecsétjét a gép felső részén és állványán is tartalmazzák. — Szabók, cipészek, nyergesek, kalaposok, könyvkötők és szákgyárosoknak kiválóan figyelmébe ajánljuk a Singer Co.-féle különleges varrógépeket.

569 5-10. **Vezér-ügynökség:**
The Singer Manufacturing Co., New-York.
NEIDLINGER G. Nagy-Kanizsa.
Csakis Deák Ferencz-tér 460. sz. Grünhut-féle ház